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10 günlük yayın yasağından sonra 

çıkan sayımız da DGM savcılarının 
olağanüstü (!) çabalarıyla toplatıldı. 
Toplatma gerekçesi yine değişmedi. 
"Halkı kışkırtmak", "Vatanın bölünmez 
bütünlüğünü tehdit etmek". 

Evet, halkı kışkırtıyoruz; işsizliğe, 
açlığa ve zulme karşı ve bunu halka 
reva görenlere karşı halkı kışkırtıyo-
ruz. "Vatan"ı değil, ama eşit olduğu 
varsayılan "vatandaşları bölüyoruz; 
namuslular ve namussuzlar diye ikiye 
bölüyoruz. İşte bunun için saldırıyorlar 
bize.' Çünkü bizim sesimizde kendi 
sonlarını görüyorlar. 

Bundan bir yıl önce 2 Ağustos '93 
günü darbeci kontra çetesi de saldır-
mıştı bize. İhanet batağında yüzenler 
son bir çırpınışla muhabirlerimiz Zey-
nep Arıkan ve Savaş Karakurum'u ar-
kadan kurşunlamışlardı. Darbeci iha-
netin bizde gördüğü de aynı şeydi. 
Onlar da bize baktıklarında kendi son-
larını görüyor, yok oluşlarını engelle-
mek için aslında korkularına, suçlarına 
kurşun sıkıyorlardı. Kirletmeye çalış-
tıkları değerleri ve gelenekleri savunan 

ve savunacak olan, bu uğurda can 
vermekten geri kalmayan nice Zey-
nep'ler ve Savaşlar olduğunu unut-
muşlardı. 

Yıllarca sabır ve özenle yaratılan 
değerleri, güzellikleri yok edebilecekle-
rini, tüketebileceklerini sanıyorlardı. 
Suçlarının hesabından kaçarken, yeni 
suçlar işleyerek bir kontrgerilla çetesi 
haline gelmişlerdi. Suçlarını yüzlerine 
haykırdığımız, onların kirli yüzlerini 
açığa çıkardığımız, ihaneti mahkum 
ettiğimiz için saldırıyorlardı bize. Bizi 
kurşunlarla korkutabileceklerini sanı-
yorlardı. 

Halkın umudu olan devrimci hare-
ketin bu zorlu ve çetin mücadelede ni-
ce zorlukları ve güçlükleri alt ettiğini 
düşünmemişlerdi. Mücadeleye olan 
inanç, halka olan bağlılıkla karşılaşılan 
her çetin dönemecin arkasından daha 
bir güçlü ayağa kalktığımızı bilmiyor-
lardı. Bize yabancıydılar, bizi tanımı-
yorlardı. 

Uğradığımız bu saldın bizi daha da 
kamçıladı. Dostlarımızı yanımıza, 
düşmanlarımızı karşımıza koydu. 

Oligarşiye ve oligarşinin yönlendirdiği 
bir çete haline gelen darbecilere mat, 
görevlerimize daha sıkı sarıldık Ku-
şatmalarda saatler boyu çatışan, 
"Umudun Adı"nı kanlarıyla yazan yol-
daşlarımıza verdiğimiz sözü bir kez 
daha kazıdık beynimize. Umudun se-
sini boğamayacaklardı, boğamadılar. 

Devrimci hareketin, umudun bayra-
ğını taşıyarak bugünlere ulaştık. Aşıla-
maz denilenleri aşan, başarılamaz de-
nilenleri başaran devrimci hareketin 
yürüyüşünde bir soluktuk bir adım ola-
bildikse ne mutlu bize. 

Bu hafta Türkiye bir kez daha sar-
sıldı. "Bitirdik", "Kökünü kazıdık" deni-
len devrimci hareketin insanları yeni 
gelenekler yarattılar. Bu süre içinde di-
renişle ilgili tüm bilgileri toplamaya ça-
lıştık. Ancak sürenin kısalığı ister iste-
mez bunu engelledi. Haftaya daha ge-
niş ve ayrıntılı bilgiler verebilmek için 
şimdiden çalışmaya başladık. 

Haftaya buluşmak dileğiyle... 

Bizden korkun! 3 
"Hu Memleket Bizim" 4 
Kürt milletvekilleri "yargılanıyor" 
Dersim ablukada... 5 
"Sivil-siyasi çözüm" denilen 
tasfiyecilik... Pragmatizm ve 
"İslami çözüm"... 6-7 
Habercilikte Özgür Ülke... 8 
"Sosyal patlama" düşleri 9 
İşsizliğin çözümünü 
mücadelede arayalım 10 
Direnirsek kazanırız!... 11 
Tilili çekerek karşılarız 
ölümü de! 12-13 
Devrim yürüyüşünü asla 
durdurmadı Çukurova halkı 
Toros şahinlerini yaşatıyor...      14 
Yaptığımız işle 
kaynaşabilmeliyiz... 15 
Mümtaz Hoca artık "muhalif" 
değil-.. 40 haramilerin saltanatı 16 
Dünden bugüne... 
I) sini bulamayan DİSK... 17 
Direndik, kazandık! 18 
Bir darbeci prototipi; Necdet     19 
Yemen'de emperyalizmin "zaferi"! 
ETA savaşa devam ediyor...       20 
Fransa'nın Ortadoğu oyunları 
ve Çiller... 21 
Kültür/Sanat... 22 
Isırgan 23 
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Evet, emeğimizle, alın terimizle, "diş
ile, tırnak ile" kazandığımız 
mevzilerimizle, can bedeli 
yarattığımız geleneklerimizle, 
emperyalizme ve oligarşiye karşı 
verdiğimiz mücadeleyle, bu memleket
bizim... 
Ahlaksızların, sömürücülerin, 
kan emicilerin, cellatların, 
zalimlerin bu memlekette 
yaşamaya hakları yok. 
Sıkılı yumruklarımızın, 
çakmak çakmak gözlerimizin 
öfkesi onlara... Onları kovana, 
yağma ve talanlarına son 
verene kadar da ne 
gözlerimizdeki öfke azalacak, 
ne sıkılı yumruklarımızdaki 
sınıf kini dinecek, ne de 
savaşımız duracak!.. 
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Biz üç kişiydik..Özlem, Güner ve Hüseyin... 
Kuşatılmış üç kişiydik gece yarısı. Karşımızda belki 
üç yüz belki üç bin kana susamış köpek. Panzerler, 
helikopterler, ölüm kusan her cins silah ve bomba-
lar. 

Biz üç kişiydik... Ellerimizde silahlarımız, dilimiz-
de tiiili, dilimizde savaş sloganları, dilimizde kurtuluş 
türküleri... Azdı sayımız. Ama sayının önemi yoktu. 
Çünkü yalnız değildik. Gebze'de işinden atılan, dö-
vülerek yerlerde sürüklenen işçiler bizimleydi. Anka-
ra'da coplanan memurlar, Çukurca'da evleri ateşe 
verilen Kürt köylüleri, toplama kamplarına hapsedi-
len küçük Dilan'lar, Rojda'lar bizimleydi. Gün yüzü 
görmemiş, ekmek kuyruğundaki yaşlılar bizimleydi. 
Akhisar'da tütünü zorla elinden alınan köylülerin, 
Arhavi'de üç kuruşa çay yaprağıyla boğuşan kadın-
ların acıları bizimleydi. Gedikpaşa'da deriye can verip 
canlarından olan sayacılar, Mersin'de palet altında 
can veren liman işçileri bizimleydi. 

Ezilenlerle, sömürülenlerle acı çeken milyonlar-
la çarpıyordu yüreğimiz. Biliyor ve hissediyorduk; 
halkın nabzı nabzımızda atıyordu. Yoksulun ahi 
vardı her mermimizde, çiğnenen adalet özlemi 
vardı. Zorba olana direnme özlemiydik halkın. Za-
yıfın, horlananın başkaldırma özlemiydik. Türkün, 
Kürdün, Lazın, Çerkezin, Arap, Gürcü vb. tüm milli-
yetleri halkların, emek-
çilerinin boyun eğmeyen 
sesi, başı dik yaşama ar-
zusuyduk. 

Halklarımızın insanca 
yaşamaya hasretini, kurtu-
luş umudunu temsil ediyor-
duk, işte bu yüzden zul-
mün tankına topuna, ordu-
suna polisine "Biz ölümü 
tiiili çekerek karşılarız" 
dedik. Teslim ol" çağrıları 
"Siz teslim olun" yanıtını 
aldı. Bir halaya girer gibi 
girdik savaşa. 

Gök gürültüsünü andı-
ran bomba seslerine, du-
varları döven makineli ta-
rakalarına karışıyordu 
marşlarımız. Savaş sürüyor, 
"Kızıldere, Onbeşler, Bedrettin'ler Yaşıyordu. 
Kavgaya çağıran "alnı kızıl bantlılar" bizdik 
artık. Kalanlara, gidenlere, yoldaşlara, "Bütün 
dünya halklarına bin selam" yükseliyordu 
gökyüzüne. 

Gece namlularımızın kıvılcımlarıyla yanarak 
sabaha evrilirken düşman artık düşünmekten 
çok, korkuyordu. Biz üç kişiydik. Onlar belki üç 
yüz, belki üç bin. Ama yenemiyorlardı işte. Umu-
du teslim alamıyor, kanımızla kızıllaştırdiğimiz 
ateşi söndüremiyorlardı. Kesindi, biz ölecektik. 
Ama halklarımızın kurtuluş umudu büyüyecek, 
zafere inancı kökleşecekti. Kesindi, biz ölecek-
tik. Ama gün ışırken düşmanın yüzü kararacak, 
devrimin iradesi kazanacaktı. Kesindi, biz öle-
cektik. Ama emekçilerin başı dik yaşama arzusu 
canlanacak, kavga dostlarımızın ve yoldaşları-
mızın yeni bir dünya için, bağımsızlık için, halk 
demokrasisi için, sosyalizm için savaşma azmi 
bilenecekti. Bunun için, bağımsızlık için, halk 
demokrasisi için, sosyalizm için savaşma azmi 
bilenecekti. Bunun için bir halaya girer gibi tilili 
çekerek girdik savaşa. Bunun için savaş slo-
ganlarıyla karşıladık ölümü. 

Gün ışıdığında yenilginin kara gölgesi vardı düş-
manın yüzünde. Efendilerin ve cellatların, sömürü 
ve zorbalığın direnen haklılık karşısındaki tarihsel 
yazgısı oturmuştu sarı suratlarına. Biz üç kişiydik, 
onlar binlerce. Ama biz yeniyorduk. Kuşatılan bizdik 
ama yüzlerce metre ötede bile sığınacak delik ara- 

yan, duvar diplerine sinen onlardı. 
Şaşkın ve zavallıydılar. İhanetle el ele verip bizi 
çürütebileceklerini sanmış ama yanılmışlardı. İha-
netin ektiği tohumların boy vereceğini, ruhumuzu 
kirletip bizi yıkacağını düşünmüşlerdi. Nasıl direne-
bildiğimize, bu gücü nereden aldığımıza akıl sır er-
diremiyorlardı. "Nasıl olur da topu topu üç gence-
cik insan, koskoca devlete böyle saatlerce kafa 
tutar" anlamıyorlardı. "Bunları nasıl diktiler karşı-
mıza. Nasıl böyle yıkılmaz hale getirdiler" diye 
kendi kendilerine soruyor ama yanıt veremiyorlardı. 
Darbe ihaneti sayesinde bizi yıprattıkları, devrime 
inancımızı zayıflattıkları, kararlılığımızı törpüleyip, 
vurup öldürerek, çökerttikleri doğru değil miydi yok-
sa? Bütün yaptıkları bir işe yaramamış mıydı, 
boşuna mı yapmışlardı onca şeyi? Celladın gör-
düğü rüya gerçekti öyleyse; onlar öldürdükçe 
biz çoğalıyorduk. Ve onlar tükeniyordu öldükçe. 
Sapsarı bir yüzle verdiler ölüm haberimizi. Gaze-
tecilere iki kelime söyleyemeyecek kadar tükenmiş, 
canlı bir ceset gibiydi cellatların başı. Çünkü ar-
tık ölüm dolaşıyordu damarlarında. Nabızlarında 
atan, yüreklerine dolan ölümdü. "Yarın" yoktu on-
lar için. Kapılarından kovdukları işsizler, döverek 
öldürdükleri işportacılar, kanla, copla bastırdıkları 
işçiler, memurlar, evlerini başlarına yıktıkları kondu-

lular, yani halk yoktu. Haklı 
olmak, onurlu yaşamak, 
sevmek sevilmek yoktu. 
Panzerleri, helikopterleri, 
zırhlı araçları, bombaları, 
silahları vardı sadece. Bunu 
iyi bildikleri için cenaze-
lerimize bile kudurmuş gibi 
saldıran itlerini getinp ka-
meraların önüne yerleştir-
mişlerdi. "Bağırın lan" di-
yen polisler eşliğinde hav-
layan köpeklerin "halk" ol-
madığı açıktı. Ancak bu 
bildik numaradan başka bir 
şansları da yoktu. 

Yenildiler. Bize boyun 
eğdiremediler, diz çökme-
dik önlerinde. Üstüne ye-
min ettiğimiz silahlarımızı 

atıp aman dilemedik zalimden. Halkımıza, 
şehitlerimize ve yoldaşlarımıza verdiğimiz sözü 
canımız pahasına tuttuk. "Umudun adı"nı kanımızla 
yazdık tarihe. İçimiz rahat, kısacık ömrümüze bütün 
dünyayı sığdırdık çünkü. İçimiz rahat, canımız 
devrime armağan olsun! Yoldaşlarımızın 
yüzümüzü kara çıkarmayacağını biliyoruz. İçimiz 
rahat... Bir bayrama gider gibi, bir halaya girer gibi 
rahat içimiz. 

Siz, patronlar, beyler, paşalar, kan emen asalak-
lar... Halka yağdırdığınız zamın, onca ettiğiniz zul-
mün, verdiğiniz acının yanınıza kar kalacağını 
sanmayın! Bu memleket babanızın çiftliği değil, ol-
mayacak! Haykırıyoruz işte, BİZDEN KORKUN! 
Adaletimizden, yargımızdan, devrimci şiddetimizden 
korkun! 
Çünkü yaptıklarınızın hesabını, mutlaka ama 
mutlaka vereceksiniz! Siz cellat sürüsü... 

Siz de KORKUN BİZDEN! Aptal suratlarınızdaki 
korkuyu gizlemek için attığınız zafer naraları çok 
sürmeyecek. Halkın adaletinin er geç yakanıza ya-
pışacağından şüpheniz olmasın. Sokağınıza, evini-
ze, yatak odalarınıza bile sinen korkuyu hatırla-
yın!.. 
Ve siz "halk" adını kirleten itler. "Kurt başı" yaptı-
ğınız ellerinizi, ölülerimize uzanan kollarınızı iyi ko-
ruyun! Siz de KORKUN ADALETİMİZDEN! 
Adaletimizin hesap soracağı günleri bekleyin. 
HALKIN DA GÜNÜ GELECEK! 

 
inancımıza gücünüz 

yetmeyecek 
Türkiye artık baskının, zulmün, vahşetin kâr etmediği, 

büyük bir sarsıntıyı yaşıyor. Her gün binlercesini yaşadı-
ğımız adaletsizliklerin, haksızlıkların, talanın, vurgunun 
yani bu soygun ve yağma düzeninin büyüttüğü bu sarsın-
tıyı durdurmaya ne işkencecilerin, ne kiralık katillerin, 
ne kontrgerilla çocuklarının, ne de zorbalığın gücü yet-
meyecektir. Bizden çaldıklarıyla kurdukları sarayları, 
saltanatları başlarına yıkılana dek, devrimciler emekçi 
halkların kurtuluşu için savaşmaya devam edecekler. 

Herkesin sustuğu, insanların önlerine konulan sahte 
gündemlerle oyalandığı, "kaderine" razı olduğu bir dü-
zen düşlediler. Har vurup harman savurmalarına kimse-
nin itiraz etmeyeceği bir boyun eğmişlik yaratmaya çalış-
tılar. Bunun için baskı, terör, televizyon, gazete, akılları-
na ne gelirse kullandılar. 

Ama başaramadılar! 
İşte yine direniş ve mücadele sesleri yükseliyor. Grev-

ler artık daha kararlı, insanlar hakları için kavgaya giri-
yor. Mitinglerde alanlar onca göz korkutmaya ve baskıya 
rağmen "Bu Memleket Bizim", "Haklıyız Kazanacağız" 
sloganları ile yankılanıyor. 

Ve bir devrimci üste, bir kez daha kararlılığın, direni-
şin bayrağı dalgalanıyor. 

4 Ağustos günü, İstanbul Bağcılar'da devrimci hareke-
tin üç savaşçısı, kuşatıldıkları üslerinde yedi saat direne-
rek düşmana teslim olmamanın, boyun eğmemenin mani-
festosunu yazdılar. Halkın savaşçısı ve halkın özlemleri-
nin ve adaletinin temsilcisi olmanın sorumluluğu ile tes-
lim olmayı reddederek, bine yakın yüreksiz, ayyaş güruh 
karşısında aldıkları sorumluluğu onurla taşıdıklarını dos-
ta-düşmana bir kez daha gösterdiler. 

Ve bir kez daha bu ülkenin neresine giderseniz gidin, 
dağlarında, kentlerinde onların bayrak çektiği onur kale-
leriyle karşılaşacaksınız. Açlığın ve zulmün orta yerinde 
hepsi birer direniş kalesi olmaya aday üsleriyle hep karşı-
nızda olacaklar. Kentlerin her sokağında, dağların her ko-
yağında birer savaş mevzu ile karşılaşmaktan korkacaksı-
nız. Ve onlar her seferinde kurşun ve ateş sıcaklığını ya-
şarken yürekleriyle, inançlarıyla, açlığın ve zulmün bulaş-
tığı her yerde dostlarına direnmenin, teslim olmamanın, i 
çatışmanın onurunu, düşmanlarına ise korkunun aczini 
yaşatacaklar. 

Ölüme tilili çekerek gitmek, ölümü isyan ateşleriyle 
düşlemek ancak halk savaşçılarının yapacağı bir şeydir. 

Ölümü çaresiz kılan bu tilili, Türkiye emekçi halkları 
için sessizliği yırtan güçlü bir direniş çağrısı, bizim alıın-
terimizle saltanat sürenlerin yüreklerine korku eken güç-
lü bir karşı koyuştu. Bu çığlık "Ölüme de tilili" diyenle-
rin direnme geleneğini ülkenin dört bir yanına ekenlerin 
çığlığıydı. Bundan böyle her zılgıt, her tilili ölümü yenen-
lerin ölümsüzlüğe duydukları aşkın adı olacak. 

Eli kanlı katiller, işkenceciler 4 Ağustos'ta Bağcılar Ki-
razh'da Uç Devrimci Sol savaşçısı karşısında sadece tarih 
önünde değil, oradaki binlerce insanın önünde de ağır bir 
yenilgi aldılar. Yenildiler. Çünkü kiralık namluların kar-
şısında halkın öfkesi ve kiniyle donanmış yürekler vardı. 
Sömürü ve zorbalık düzenine karşı halkın öfkesi ve kini, 
oligarşinin kiralık namluları karşısında ne eridi, ne yok 
oldu, tersine biraz daha büyüdü ve bilendi. 

Dün Çiftehavuzlar'da dalgalandırılan bayrak, Adana'-
da duvarlara kanla Devrimci Sol adını yazma geleneğine 
taşındı. Ve oradan Ankara ve daha nice üssün savunul-
masına kadar bir gelenek yaratıldı. 

Ve 4 Ağustos günü bayrak İstanbul Bağcılar'da üç sa-
vaşçının ellerindeydi. Diğer yoldaşlarını kiskanırcasına 
inançlarını kanla yazdılar. Ve geriye silah arkadaşlarına, 
Türkü, Kürdü, Lazı, Arabi, Gürcüsü, Abazasıyla Türkiye 
halklarına mertliğin, dürüstlüğün ve paylaşmanın en te-
miz, en yalın mirasını bıraktılar. 

Ve ne mutlu ki, bize grevdeki işçilerle, meydandaki 
memurlarla, işkencecileri yenenlerle, günlerce aç kalan 
analarla, zindanların baş eğdiremediği tutsaklarla, canıyla, 
kanıyla umudun yaratılmasına emek verenlerle, "Biz 
susuyoruz, ama konuşan sadece biz varız" diyenlerle aynı 
savaşın sıcaklığını paylaşıyoruz. 

Evet, ne mutlu ki bize, bu adı, bu geleneği ve bu cüreti 
taşıyanlarla aynı kanalda akıyoruz. 

"Biz ölümü tilili çekerek karşılarız" 

Bizden korkun! 
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Kapansın el kapıları bir daha 
açılmasın 

Yok edin insanın insana kulluğunu 
Bu davet bizim Bu memleket bizim 
31 Temmuz Pazar günü Sirkeci'den 

Kadıköy'e giden 11.30 vapuru Kadıköy 
iskelesine yanaşırken yolcular kendilerini 
büyük kırmızı bir pankartın karşıladığını 
gördüler. Üzerinde iri sarı harflerle "Bu 
Memleket Bizim" yazıyordu. Vapurdan in-
diklerinde ise bir çocuk kalabalığıyla kar-
şılaştılar. Ellerindeki duvara slogan ya-
zan çocukları resmeden bir pankartın 
üzerinde "Küçük ellerimizle, büyük dün-
yalar yaratacağız! Ya siz?" yazıyordu, 
büyüklerini sorgularcasına. Her yaştan 
çocuk vardı aralarında. Cıvıl cıvıldılar. 
Yağmurla tazelenmiş bir günün canlılı-
ğını, neşesini taşıyorlardı coşkularında. 
Vapurdan inen kalabalığın pek çoğu ço-
cukların "Ya Siz?" sorusuna olumlu bir 
yanıt verircesine ellerinde pankartlarıyla 
yürüyüş kortejini çoğalttılar. Sabah deli-
cesine yağan yağmurun yarattığı "ya mi-
ting olmazsa" tedirginliği yerini bulutların 
arasından fazla yakmadan gülümseyen 

 

"Bu Memleket Bizim" 
güneşe bırakmıştı. Dört bir yandan ge-
lenlerle kalabalık arttı, kortej uzadı. Ve 
kalabalığın üzerinde rengarenk canlılığıyla 
pankartlar ve dövizler dalgalanmaya 
başladı. Özellikle dövizler; küçük büyük 
herkesin elinde, her birinde ayrı bir me-
saj. Kiminde coşku, kiminde hakkını ara-
yan bir öfke, düşmanı lanetleme vardı. 
"IMF'ye Hayır" diyorlardı, "İşimiz, Aşımız 
Onurumuz İçin Alanlarda Birleşelim", 
"Krizin Sorumlusu Biz Değiliz" diyorlardı. 
"Devlet Kürdistan'da Katliam Yapıyor İzin 
Vermeyelim" derken de, diğer talepleri 
haykırırken de, tüm dövizlerde 'Yaşasın 
Güç Birliğimiz" imzası vardı. Her kesim-
den insan vardı kortejde; işçiler, memur-
lar, küçük esnaflar, sanatçılar, öğrenciler, 
gecekondu halkı, mimar mühendisler, öğ-
retmenler. Ellerinde pankartlarıyla hesap 
soruyorlardı iktidardan, kendilerini ezen-
lerden, sömürenlerden, açlığa ve yoksul-
luğa mahkum edenlerden. 

5 Nisan soygun paketine karşı düzen-
lenen 20 Temmuz genel grevinin deva-
mıydı bu miting. Çünkü mücadele bir 
günle sınırlı kaldığında, halka bu zulmü 
uygulayanlara karşı yaptırımcı olunama-
yacağını biliyorlardı... 

Nihayet kortej "Halkız Haklıyız Kaza-
nacağız" sloganlarıyla mitingin yapıla-
cağı Kadıköy Otopark alanına doğru yü-
rüyüşe geçti. Yol boyunca "Yaşasın Güç 
Birliğimiz", "Tek Yol Devrim, Yaşasın 
Sosyalizm" sloganları atıldı. Miting alanı 
çevresinde polis tarafından oluşturulan 
kontrol noktalarına rağmen "Sömürü ve 
Zulme Karşı Güç Birliği'nin düzenlediği 
"Sömürü ve Zulme Karşı İşçi ve Emekçi-
lerden Uyarı" mitingine gelenler bir yan-
dan sloganlarını atmaya devam ederken, 
diğer yandan miting alanında çalan Grup 
Yorum'un "Dağlara Gel" türküsüyle ha-
laylara durdular. 

Mitinge katılanlar arasında dikkat çe-
ken gruplardan birisi de karikatür emek- 

çileriydi. Kendilerine yumruk olmuş bir 
kalemi amblem olarak seçen karikatür 
emekçileri, üzerinde sömürü ve zulmü 
anlatan karikatürlerin çizili bulunduğu 3 
pankart taşıyorlardı. "Sömürü ve Zulme 
Karşı Mücadelede Birleşirsek Kazanırız" 
diyerek alandaki yerlerini alan karikatür 
emekçileri meslektaşlarına da halkın ya-
nında, emeğin yanında olmanın onurlu 
mesajını ilettiler. 

 
 
Miting alanının çevresini saran polis 

tam bir keyfiyet sergiledi. Miting başvuru-
sunda belirtilen maddelere uymadığı ve-
ya kurum imzası taşımadığı gerekçesiyle 
birçok pankarta el konuldu. İYÖ-
DER imzalı "Zorunlu Askerliğe Ha-
yır, Halka Kurşun Sıkmayacağız" 
yazılı pankart da el konulan 
pankartların arasındaydı. Miting 
görevlileri yer yer polise müdahale 
ederek keyfi davranışlara engel ol-
mak istediler. Ancak SİP üyelerinden 
oluşan tertip komitesinin yeterli 
inisiyatifi göstere memesi, polisin 
keyfi davranışlarını sürdürmesine 
yol açtı. Alana girişte yapılan 
aramalar sırasında ise 3 kişi de 
gözaltına alındı. 

 
 
Ayşe Gülen Halk Sahnesi şiir 

grubunun şiirleriyle, Grup Yorum'un 
türküleriyle renk kattığı mitinge 3 
bin civarında insan katıldı. Haklar ve 
Özgürlükler Platformu adına İşçi 
Hareketi gazetesi Yazı İşleri 
Müdürü Mehmet Akdemir emekçi 
haikı mücadele etmeye çağıran, 
memleketin gerçek sahiplerinin her 
milliyetten emekçi halk olduğunu 
söyleyen konuşmasında; "Onlar 
karşımızdakiler; aracılar, tefeciler, 
vurguncular, 

sömürücüler; onursuzdurlar, uşaktır-
lar. Adalet onlar içindir, özgürlük on-
lar için, demokrasi onlar için, mal-
mülk onlar için... Ve onlar bir avuçtur. 
Oysa biz gemiler doluşuyuz, trenler 
doluşuyuz, tarlalar doluşuyuz, fabri-
kalar doluşuyuz. Öyle çoğuz ki; ma-
denler dolusu, yollar dolusu, zindan-
lar, ağıtlar, acılar doluşuyuz. 

Bize reva görülenler ise baskıdır, 
işkencedir, katliamdır. Sorgu odaları 
bizim için, mahkemeler bizim için, zin-
danlar, idam sehpaları hep bizim 
için... 

Ama artık yeter; bıçak kemiğe da- 

yandı. Artık yeter. Sizlere soruyorum 
kardeşler; yeter dememek için kaybe-
decek neyimiz kaldı? Evet artık yeter, 
çünkü bu vatan, bu memleket bizim. 

Çünkü, işçi ve emekçilerin, Kürt ve 
Türk halkının, Çerkez, Laz, Gürcü, 
Arap milliyetlerinden tüm halklarımı-
zın kanıyla yıkandı bu topraklar. Bur-
juvaların, bir avuç para babalarının 
değil." sözlerine yer verdi. 

Sosyalist İktidar Partisi Genel Baş-
kanı Aydemir Güler de konuşmasında 
sömürü ve zulme karşı güçlerin birleştiril-
mesinin gerekliliğinden söz etti ve tüm 
emekçi halkı birleşerek mücadele etme-
ye çağırdı. 

Mitingde ayrıca BEM-SEN Genel 
Başkanı Ali Oral, KES-DER Yönetim Ku-
rulu Üyesi Tuncay Aydın, Gedikpaşa İşçi 
Sağlığı Kültür ve Araştırma Derne-
ği'nden Dr. Levent Karasulu, Gebze dire-
nişinden işyeri temsilcisi Mehmet Demir-
ci birer konuşma yaparak iktidarın emek-
çi halk üzerinde estirdiği zulme, yaşanı-
lan sömürüye ve bunun karşısında hak-
ların ancak mücadele edilerek kazanıla-
cağına vurgu yaptılar. Ali Oral konuşma-
sında herkese, Sömürü ve Zulme Karşı 
Güç Birliği'ne katılmaları çağrısı yapa-
rak, mitinge katılmayan kimi grupları teş-
hir etti. 

Sömürü ve Zulme Karşı Güç Birli-
ği'nin düzenlediği mitinge, güç birliğini 
oluşturan kurumlar ve ayrıca Emeğin 
Bayrağı, İşçinin Yolu, Kızıl Bayrak, Sos-
yalist İşçi okurları ve Partizan çevresin-
den gruplar katıldı. 

Coşkuyla devam eden miting Grup 
Yorum'un söylediği türküler eşliğinde çe-
kilen halaylarla sona erdi. Miting bittiğin-
de, herkesin yüreğinde, bilincinde Kadı-
köy'den tüm İstanbul'a yayılan "Açlığa ve 
Zulme Karşı Ayağa Kalkalım" çağrısı ve 
binlerin "Bu Memleket Bizim" diyen sa-
hiplenişi vardı. 
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Kürt milletvekilleri "yargılanıyor" 
 

len izleyici otobüslerinin Ankara 
girişinde durdurulduğu ve Anka-
ra'ya sokulmadığı öğrenildi. 
Halkın kendi vekillerine sahip 
çıktığı şeklinde bir görünüm ortaya 
çıkması engellenmeye çalışıldı. 
Yabancı ülke heyetlerinin 
duruşmaya ilgisi de fazlaydı. 
Çeşitli ülkelerin büyükelçilik gö-
revlileri, Avrupa Parlamento-
sundan, çeşitli ülkelerin parla-
mentolarından milletvekilleri ile 
çeşitli parti ve örgütlerin temsilcileri 
ve yabancı gazeteciler de 
duruşmayı izlemeye gelenler 
arasında idi. 

Milletvekillerini savunmak 
için katılan 300'ün üzerinde 
avukatın ilk talebi, açılan davanın 
ve iddianamenin hukuka aykırı 
olduğunu söyleyerek davanın 
düşmesi gerektiği oldu. Ankara 
DGM heyeti, avukatların bu ilk 
talebini "Duruşmada propaganda 
yapıyorlar" diyerek reddetti. 
Oysa aylardır dava üzerine 
propaganda yapan devletin 
kendisiydi. Daha henüz iddianame 
bile hazırlanmamışken, basında 
Kürt milletvekilleri- 
                            

Dersim ablukada 
 
 
Devlet denizi kurutmaya çalışı yor. 

Gerilla mücadelesinin gelişkin 
olduğu Dersim bölgesi devletin özel 
saldırı hedeflerinden birisi. Onyıllardır 
mücadeleyi destekleyen, gerillayı 
bağrına basan Dersim halkı 
askerin ve kontrgerillanın dizginsiz 
terörü altında. Bir yandan halkın 
gerillaya yardımını engellemek, 
diğer yandan da halkı baskı ve 
terörle susturmak için Dersim'in 
ilçeleri ve köyleri abluka altına alındı. 
Dersim'in Ovacık, Hozat, 
Çemişgezek, Pülümür, Nazimiye, 
Mazgirt ilçeler, ve köyleri, Dersim 
merkeze bağlı Karakoç nahiyesi ve 
köyleri, Pertek ilçesinde de Dere 
nahiyesi ve bağlı köylerinde yollara karargah 
kuran askerler tarafından yapılan çevirmelerde 
köylünün elindeki yiyeceğe, ilaca el konuluyor. 
Köylüler il merkezinden köye ya da ilçeye gelin-
ceye kadar en az iki kez aramadan geçirildiklerini, 
birinci aramada listesi yapılan erzakın daha 
sonraki noktalarda soruşturulduğunu ve 1 kilodan 
fazla yiyeceklere el konulduğunu anlatıyorlar. 
Ayrıca 1 torbadan fazla un da yasak kapsamında. 
Fazla una el koyan askerler ayrıca unun faturasını 
istiyorlar. Bu ambargo halkı açlığa terk etme 
anlamını taşıyor. 

Devlet teröründen yalnızca yerli .halk değil, 
memurlar da etkileniyor. Tunceli valisinin emriyle 
memurlar izin almadan bulundukları yeri terk 
edemiyor, ilçeler ve köyler arasında seyahat 
edemiyorlar, izin aldıklarında ise panzerle gidip 
gelmek zorundalar. 

Memurlar hasta olduklarında dahi il merke-
zindeki hastaneye ya da başka bir ile gitmek 
için izin almak zorundalar. Öte yandan kırsal 
alanda devlet memuru olarak polis memurları ve 
subayların dışında hemen hiç kimse kalmadı. 
Okulların ve sağlık ocaklarının büyük çoğunluğu 
kapalı olduğu için öğretmen, ebe, hemşire gibi 
memurlar görev yerlerine gidemiyor. 

Dersim'deki baskılar yıllardır hiç azalmadı. 
Değişik yöntemlerle devam etti. Bir süre önce 

lanılarak televizyon programları 
yapıldı. Oysa soruşturulması 
başlayan bir dava üzerine yayın 
yapmak yasaktı. Bu yasağı hiçe 
sayarak henüz mahkemeye bile 
çıkmamış insanlarla ilgili yapı-
lan yayınlar ile kamuoyunun 
önünde "suçlu" ilan edilirken kı-
lını kıpırdatmayan Ankara DGM 
savcı ve hakimleri, sıra avukat-
ların konuşmasına gelince en 
küçük bir talebi bile "propagan-
da" diye nitelemekte ve reddet-
mekte bir sakınca görmediler. 

Böylece Ankara DGM daha 
duruşmanın başında kendi nite-
liğini ortaya koydu. Yargılama-
nm amacı, kapsamı ve yarat-
mak istediği sonuç iddianame 
okunmaya başlayınca ortaya 
çıktı. DGM savcılarına göre, sa-
nık milletvekillerinin "Kürt" ve 
"Kürdistan" kavramlarını kullan-
maları bile bir suç idi, "bölücü 
niyeflerinin kanıtıydı. Milletve-
killeri, çeşitli parti toplantılarında 
ya da kongre vb. yerlerde, Kürt 
halkının sorunlarını ve taleplerini 
içeren konuşmalar yapmak 
suretiyle işlemişlerdi "suçlarını". 

ilk gün okunmaya başlanan 
iddianamede yer alan sözler, 
DGM savcılarının hukuk bilgisi 

üzerine şüphe uyandıran birçok 
gafı göstermesi bir yana, esas 
olarak devletin mevcut politika-
larını ifade etmesi yönüyle çar-
pıcıydı. Oligarşi "barış çağrıları 
ve uzlaşma istemleriyle" bir öl-
çüde yumuşak bir görünüm ve-
rerek parlamento içinde kalma-
ya çalışan DEP'in bu yaklaşı-
mını yeterli görmemiş ve işbir-
likçi -devlet yanlısı- bir tavır al-
ma noktasına gelmediği içjn 
TBMM içinde yer almasına ta: 

hammül edememişti. Ve ilk tali-
mat MGK'dan geldi. İki yıldan 
beri birçok üyesi ve yöneticisi 
katledilen en son parti genel 
merkezi de içlerinde olmak üze-
re birçok binası bombalanan 
DEP'in parlamentodan tasfiye 
süreci başlatıldı. Görevi suiisti-
mal, rüşvet vb. birçok suçtan 
ötürü birçok milletvekilinin dos-
yası bekletilirken, DEP'Iİ millet-
vekillerinin dokunulmazlıklarının 
öne alınması ve bir çırpıda ka-
rara bağlanması, belli bir politi-
kanın göstergesiydi. Nitekim 
çeşitli hilelerle DEP üyesi olma-
dıklarını söyleyen birkaç Kürt 
milletvekilinin dokunulmazlığı 
kaldırılmadı. Çünkü o zaman bir 
erken seçim gündeme gelebilir-
di. Dosyalar değil tavır önemliy-
di. Dosyalarda yer alan sözde 
belgeler işin görüntüsünü yerine 
getirmek için gerekliydi. 

Böylesi bir sürecin sonunda 
başlayan mahkemede aynı bi- 
,çimde uydurma gerekçelerle 
DEP milletvekillerinin şahsında 
Kürt halkının sesini kesmek is-
teme politikasının son halkası-
dır. Devlet bu politikasıyla ama-
cına ulaşamadı. Direnen, müca-
dele eden bir halkın sesini kes-
mek mümkün değildir. Ancak 
bu politika, devletin "demokrasi" 
ve "hukuk devleti" olma iddaları-
nın ne kadar kof ve çürümüş ol-
duğunu çok açık bir şekilde bir 
kez daha ortaya çıkardı. 

 

TBMM içinde 2 Mart'ta yapı-
lan oylamada her zaman rast-
lanmayan bir hızla dokunulmaz-
lıkları kaldırılarak polise teslim 
edilen, 15 gün gözaltında kal-
dıktan sonra tutuklanan ve da-
ha sonra DEP'in kapatılmasıyla 
meclis üyelikleri de sona eren 
biri bağımsız, beşi DEP üyesi 6 
Kürt milletvekilinin yargılanma-
larına Ankara DGM'de baş-
landı. DEP Genel Başkanı ve 
Diyarbakır Milletvekili Hatip Dic-
le, DEP'e üye Diyarbakır Millet-
vekili Leyla Zana, Mardin Millet-
vekili Ahmet Türk, Muş Milletve-
kili Sırrı Sakık, Şırnak Milletve-
kili Orhan Doğan ile bağımsız 
Şırnak Milletvekili Mahmut Alı-
nak dört aylık bir tutukluluk dö-
neminin ardından 3 Ağustos'ta 
duruşmaya çıkarıldılar. 

Duruşmaya ilgi oldukça faz-
laydı. Çeşitli milletvekillerinin 
yanısıra halktan 1500 kişiye ya-
kın bir kalabalık DGM önüne 
gelmişti. Duruşma salonuna, 
yakın akrabalar dışında kimse 
alınmadı. Bu arada Adana, 
Mersin, Hatay gibi illerden ge- 

nin "işlediği suç"lar haber konu-
su yapıldı; ilgili ilgisiz devlet gö-
revlilerinin demeçlerine yer ve-
rildi. Milletvekillerine cevap 
hakkı verilmeden, kamuoyu 
önünde yargılanıp cezaları ke-
sildi. Hatta MİT ve siyasi polisin 
itirafçılara dayanarak düzenlediği 
belgeler TRT tarafından kul-

de Dersim ilçelerine saat 17.00'den sonra fiili 
anlamda sokağa çıkma yasağı konulmuş, ilçele-
re giriş-çıkış engellenmeye başlanmıştı. Yolcu-
ların yanlarında taşıdıkları eşyalar ve yiyecekler 
de sık sık yapılan aramaların soruşturma konu-
su oluyordu. Son olarak yapılan uygulamalar ve 
konulan ambargo baskıların daha da artması 
anlamına geliyor. 

Dersim ve ilçelerine girebilmek için artık Der-
sim nüfusuna kayıtlı olmak şart. Çünkü arama-
lar sırasında nüfus kağıtlarına bakan devlet 
güçleri Dersim doğumlu olmayanları geri çeviri-
yorlar. 

Devlet dağlardan söküp atamadığı gerillayı 
aç bırakmayı, halkı korkutup göç ettirerek geril-
layı dağlarda yalnız bıraktırmayı hedefliyor. 
Fazla yiyeceklere ve ilaçlara da gerillaya gitme-
sin diye el konuluyor zaten. Artık mücadelenin 
önünü kesmek için doğrudan halka yöneliyor 
oligarşi. Keyfi baskılarla, gözdağı vererek en 
güçlü, her şeye hakim olanın devlet olduğunu 
kabul ettirmeye ve böylece halkın umudunu yok 
ederek gerillayla bağını da koparmaya çalışıyor. 
Halkla gerilla arasındaki bağı koparamayaca-
ğını anladığı için halkın olanaklarını azaltmak ya 
da daha kesin bir çözüm olarak halkı göçe zor-
lamak yolunu seçiyor.  
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Emperyalist devletlerin, özellikle de 
ABD'nin Kürt sorununa ilgisi gözle görü-
lür biçimde artıyor. Elbette, gerek Orta-
doğu'daki statükoların oluşumunda ge-
rekse oligarşinin uyguladığı politikalar 
içinde ABD'nin etkisi yeni değildir. Em-
peryalizme göbeğinden bağımlı Türkiye 
oligarşisi, ABD'nin denetim ve yönlendiri-
ciliğini her zaman sadakatle kabul etmiş-
tir. 12 Eylül faşist cuntasının tezgahlan-
masından, cuntanın biçimlendirdiği siya-
sal yapıya kadar her aşamada, hatta si-
yasal parti kongreleri içinde bile Ameri-
kalıların müdahale izlerini görmek müm-
kündür. Aynı şeyin Kürt sorununda da 
söz konusu olduğunu söylemek için de 
birçok neden vardır. Ancak şimdiye ka-
dar biraz daha gizli kapaklı yapılan mü-
dahaleler son aylarda daha açık telaffuz 
edilmeye başlandı, gözle görülür hale 
geldi. ABD'den Türkiye'ye gelen ve asıl 
gündemi Kürt sorunu olan Bakan yar-
dımcılarının temasları, ABD'ye davet 
edilen ve belirli düzeyde yönetim temsil-
cileri tarafından kabul edilen DEP heyet-
leri ile görüşmeler, askeri yardım üzerine 
getirilen kısıtlama kararları, ABD'nin gözle 
görülür hale gelen "ilgisi"nin somut bi-
çimlerinden bazılarıydı. 

ABD Emperyalizmi "İstikrarlı" Bir 
Ortadoğu İçin Kürt Sorununun 
"Çözümünü" İstiyor 
Emperyalizm açısından "istikrar"ın ne 

olduğu artık iyi biliniyor. Dünyanın nere-
sinde emperyalizmin çıkarlarını tehdit 
eden bir halk hareketi varsa, orası istik-
rarsız olarak niteleniyor. Anti-emperyalist 
tutum ve politikalara sahip siyasi hare-
ketlerin ya da iktidarların varlığı, dünya 
istikrarını bozan unsurları olarak niteleni-
yor. Ama örneğin bir Etiyopya, Sudan ya 
da başka Afrika ülkelerinde milyonlarca 
insanın açlıktan ölmesine yol açan fela-
ketler emperyalizm açısından "istik-
rarsızlık olarak nitelenmiyor, istikranın 
varlığı ya da yokluğu emperyalizm ve 
onun kukla iktidarlarının siyasal egemen-
liğinin güçlülüğüne, ekonomik çıkarları-
nın güvenliğine göre tespit ediliyor. 

Ortadoğu açısından ise "istikrar" sağ-
lama operasyonları anti-emperyalist yö-
nelim, tutum ve politikaları bütünüyle or-
tadan kaldırmak, çatışmaları sona erdir-
mek olarak şekilleniyor. Büyük petrol re-
zervlerinin bulunduğu ve aynı zamanda 
iyi bir pazar olduğu için jeopolitik önemi 
büyük olan Ortadoğu'da son yıllarda bir-
çok emperyalist müdahale yapıldı. 
İran-lrak savaşında Irak desteklene-

rek, İran yer yer aldığı anti-emperyalist 
tavırdan vazgeçmeye zorlandı. Savaşın 
sonunda bu kez dize getirilmesi için he-
defe konan ülke, Arap milliyetçisi bir poli-
tika ile Ortadoğu petrolleri üzerinde güç 
sahibi olmak isteyen Saddam'lı Irak'tı. 
Körfez savaşı ile Saddam'ın tırnakları 
törpülendi. Suriye'ye baskı uygulanarak 
Ortadoğu'daki etkinliği kırıldı. Ardından 
bölgenin devrimci dinamiklerini simgele-
yen Filistin direnişi masaya yatırıldı. Ve 
İsrail'le uzlaşma sürecine sokularak "is-
tikrarsızlık" kaynağı olmaktan en azın-
dan bir süre için çıkarıldı. Böylece em-
peryalizm "yeni dünya düzeni" adıyla ifa-
de ettiği statükoyu oturtmak için belli bir 
mesafe almış oldu. 

Ortadoğu'daki emperyalist egemenli-
ğin en önemli üç ayağı İsrail-Mısır ve 
Türkiye olarak görülmekteydi. Bu süreçte 
gerek Türkiye'nin kendisine biçilen bu ro-
lü oynayabilmesi için, gerekse Ortado- 

Sivil çözüm, masaya 
oturma, vb. süreçlere 
girmeden, tarafların 

anlaşması gibi gereklilikler 
doğmadan siyasal sistemde 
bazı değişiklikler yapılması 
uygulamasını belki de en 
iyi ifade eden kavramdı. Bu 
değişiklikler üniter devlet 
içinde tüm ülkede kısmi 
özerkliğe sahip bölgelerin 
oluşturulması, bu temelde 

bazı ulusal, kültürel 
hakların tanınması vb. 

olabilirdi. Ki kendi dilinde 
eğitim ve basın yayın hakkı 

verilmesi gibi bizzat 
Çiller'in dile getirdiği bazı 
hazırlıklar da, söz konusu 
"sivil çözüm ' politikasının 
içeriği hakkında bir fikir 

verdi. 
ğu'da istikrarı oturtabilmek için geriye ka-
lan sorunlar içinde Kürt sorunu öne çıktı. 
Kuzey Kürdistan başta olmak üzere Kürt 
halkının verdiği özgürlük mücadelesi ve 
silahlı savaş, doğrudan emperyalizmin 
çıkarlarından, egemenliğinden çok bölge 
devletlerini hedef alıyor olsa da, taşıdığı 
potansiyel itibarıyla, emperyalizmin yer-
leştirmeye çalıştığı dengeler açısından 
çözülmesi gereken en önemli sorunlar-
dan biri durumuma geldi. 

Emperyalizmin "Çözüm'ü Özgürlük 
Mücadelesinin Tasfiyesidir 
ABD için "istikrarlı bir Türkiye", aslın-

da Kürt halkının ulusal taleplerinin karşı-
landığı değil, baskı altına alındığı, her 
türlü toplumsal muhalefetin susturulduğu 
bir durumu ifade ediyor. Bu anlamda 
ABD Kürt halkının özgürlük mücadelele-
rini bastırmak için, kendi çıkarları gereği 
oligarşinin yanında yer aldı. Başka ülke-
lerde edindiği kontrgerilla deneyimlerini 
oligarşinin militarist güçlerine aktardı, 
bizzat eğitimine katıldı. Ordu, polis vb. 
devlet güçlerinin sadece eğitimine değil, 
silah, araç, gereç açısından güçlendiril-
mesine katkıda bulundu. 

Ulusal kurtuluş mücadelesinin "ezil- 

mesi" ve yeniden eski statükonun otur-
tulması, bölge istikrarı açısından emper-
yalizmin ilk tercihiydi. Ancak KUKM belli 
bir aşamaya geldikten ve oligarşinin in-
karcı ve imhacı politikasının iflası ortaya 
çıktıktan sonra, emperyalizm "sorunun 
çözürrfü için yeni arayışlara yöneldi. Ye-
ni arayışlar için oligarşi kadar "tutucu" ol-
ması mümkün de değildi, gerekli de... 
Çünkü bir halkın bazı ulusal haklarını ta-
nımak, emperyalist egemenlik sistemi 
için temelden bir tehdit anlamına zaten 
gelmiyordu. Öncelikli sorunu, emperya-
list egemenliğini garanti altına alacak iş-
birlikçi siyasal yapıların güçlendirilmesi 
ya da oluşturulmasıydı. 

Körfez savaşından hemen sonra 
Irak'ta Saddam iktidarının dağılacağı 
varsayımı, üzerine yapılan hesaplarla, 
Ortadoğu'da devlet sınırları bile yeniden 
çiziliyordu. Ancak Irak ve Saddam ikti-
darı dağılmadı; bölge devletlerinden ve 
halklarından emperyalizmin beklediğinin 
üzerinde bir tepki yükseldi ve bu senar-
yolardan çabuk vazgeçildi. 

Geriye mevcut sınırların korunduğu 
bir statüko içinde Kürt ulusal hareketini 
kontrol altına alma ve giderek tasfiye et-
me seçeneği kaldı. Bunun için gerek 
ABD'nin ve gerekse Avrupalı emperya-
listlerin izlenmesini istedikleri politika, 
Kürt halkının bazı ulusal haklarının veri-
lerek, silahlı direnişin toplumsal temelinin 
zayıflatılması ve desteği daralan gerilla-
nın yok edilmesi idi. Emperyalizmin ira-
desini yansıtan bu politika ilk olarak 
Özal'ın başbakanlığı döneminde dile ge-
tirildi. Ancak oligarşi, içinde bulunduğu 
derin kriz nedeniyle kendi politikalarında 
küçük de olsa esnemeler, taktik değişik-
likler yapmak durumunda değildi. Bunun 
yerine, bir yandan Özal ya da aynı politi-
kayı dile getirenler konuşturularak Kürt 
halkının vaatlerle oyalanması ve günde-
min "meşgul" edilmesi sağlanırken 
MGK'ca yürütülen bastırma ve imha uy-
gulamasına devam edildi. 

Bu arada emperyalistlerle uzlaşmalar, 
pazarlıklar yapıldı, programlar hazır-
landı. Emperyalizmden istenen süreler 
içinde oligarşi istediği sonucu alamadı. 
Üstelik Kürdistan'daki katliamlar dünya 
kamuoyuna yansımaya ve çeşitli demok-
ratik kurumların hareketlenmesine yol 
açtı. Bu koşullarda emperyalist devletle-
rin hükümetleri de, baskılarını artırdılar. 
Almanya biri 26 Mart 1992'de, diğeri 15 

Nisan 1994'te iki kez silah ambargosu 
koyarak, ABD ise Mayıs ayı içinde Türki-
ye'ye yaptığı askeri yardımın yüzde 
25'ine çeşitli koşullar koyarak baskılarını 
somut hale getirdiler. Ambargo ve kısıt-
lamalar daha sonra kalkmış da olsa, 
uyarıcı nitelikleri itibarıyla önemliydi. 

ABD ve Almanya, silahlı mücadele 
veren PKK'ya karşı oligarşiyi destekle-
diklerini açıklıyorlar, ancak oligarşinin 
uyguladığı salt askeri çözüm politikası 
nedeniyle sivil halkın temel hak ve öz-
gürlüklerinin ihlal edilmesine karşı olduk-
larını, soruna sivil çözüm bulunması ge-
rektiğini belirtiyorlardı. 

Emperyalistlerin Kaygısı İnsan 
Hakları İhlalleri mi? 
Amerikan kongresi AGİK Komisyon 

Başkanı Senatör Deniş De Concini, bun-
dan bir süre önce gazetelere yansıyan 
demecinde "...Çeşitli konulardaki dış po-
litika çıkarlarıyla hükümetlerimizin kesiş-
mesine rağmen, Türkiye'de kötüleşen in-
san hakları durumu, Türkiye'nin bölge-
sel-siyasi işlevlerle yönetici rol oynama-
sını desteklemeyi giderek zorlaştırmak-
tadır." derken ABD'nin uyarısını "İnsan 
hakları savunuculuğu" temelinde dile ge-
tirmişti. Keza Temmuz ayı içinde Türki-
ye'ye gelen insan Hakları ve Çalışma 
Yaşamından Sorumlu ABD Dışişleri Ba-
kan Yardımcısı John Shattuck da 
ABD'nin Kürt sorununa yaklaşımını "İn-
san Hakları ihlalleri" üzerine oturtuyordu. 
Türkiye'deki insan hakları ihlallerinin bir-
çoğunu Türkiye'nin "terörist eylemlere 
karşı haklı mücadelesinden kaynaklan-
dığını belirten Shattuck, ne olursa olsun 
terörizme karşı mücadele gerekçesiyle 
insan haklarının ihlal edilmesine karşı ol-
duklarını belirtiyordu. 

Sanki düne kadar Türkiye'deki insan 
hakları ihlallerinden haberleri yoktu. Ya 
da bugünkü siyasal baskı ve terör rejimi-
ni kurumlaştıran 12 Eylül askeri cunta-
sını tezgahlayanlar kendileri değildi. 

Aslında emperyalizm kendi egemenlik 
sistemini yaymak için, ideolojik planda 
"insan haklan" ve "demokrasi" kavramla-
rını hep bir demagoji malzemesi olarak 
kullanmıştı. Vietnam'da onbinlerce Viet-
namlıyı katlederken kendisini "demokra-
si" savaşçısı ilan etmişti. Keza dünyanın 
birçok ülkesinde kan dökücü, işkenceci 
faşist diktatörlükleri işbaşına getiren ve-
ya destekleyen de yine ABD'nin kendisi 
idi. Onun savunduğu "insan hakları"'ABD 
emperyalizminin çıkarlarının olduğu yer-
de başlar, bittiği yerde sona ererdi. 

ABD ve diğer emperyalistler, insan 
haklarının değil her zaman kendi ege-
menliklerinin savunucusu oldular. Öte 
yandan gerek "insan hakları" demagojile-
riyle olsun, gerekse özellikle DEP'in ka-
patılmasıyla ortaya çıkan "demokrasi" 
demagojileriyle olsun oligarşinin köşeye 
sıkıştığı da bir gerçek. 

Avrupa Parlamento Başkanları Top-
lantısına katılan Cindoruk ülkeye dönü-
şünde bu sıkışmışlıklarını şöyle dile ge-
tirdi. "Türk demokrasisine güven kaybol-
muş. En acı olan, eski doğu Avrupa 
blokunun bile bizden hesap sormasıdır. 
Batı terörle mücadelemizi destekliyor. 
Türkiye'nin bölünmesine karşılar. Ancak 
bir siyasi partinin kapatılmasını batıya 
anlatamazsınız." 

Ülke politikalarını belirlemede pek bir 
etkisi olmayan Karayalçın bile Brük-
sel'de, Avrupa Birliği Komisyon Başkanı 
ile yaptığı bir görüşmeden sonra, Türki- 

"Sivil-siyasi çözüm" denilen tasfiyecilik 
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ABD ve Avrupa'nın 
baskısının böylesine 

yoğunlaşması, ne 
onların insan hakları 

ihlallerini yeni görmüş 
olmaları, ne de sadece 

DEP'li milletvekilleri 
sorunuydu. Sorun, 

TC'nin uyguladığı askeri 
çözüm politikası ile bu 
işin çözüleceğine ve 
emperyalistler için 

istikrarlı bir ortamın 
oluşturulacağına olan 

inancın bitmiş 
olmasıydı. 

ye'ye döner dönmez katıldığı ilk MGK 
toplantısında "Bu iş böyle gitmez" diye-
rek Avrupa'da kendisiyle yapılan baskı-
ları açığa vuruyordu. 

ABD ve Avrupa'nın baskısının böyle-
sine yoğunlaşması, ne onların insan 
hakları ihlallerini yeni görmüş olmaları, 
ne de sadece DEP'li milletvekilleri soru-
nuydu. Sorun, TC'nin uyguladığı askeri 
çözüm politikası ile bu işin çözüleceğine 
ve emperyalistler için istikrarlı bir ortamın 
oluşturulacağına olan inancın bitmiş ol-
masıydı. 

"Sivil Çözüm" Aldatmacası 
Bundan sonra atılması istenen adım 

konusunda, Türkiye'ye gelen İnsan Hak-
ları ve Çalışma Yaşamından Sorumlu 
ABD Dışişleri Bakan Yardımcısı John 
Shattuck'un "sivil çözüm" sözü oldukça 
anlamlıydı. Bir dizi görüşmenin ardından 
"Buradaki temaslarım sırasında sivil ve 
demokratik çözümleri konuştuk." diyen 
Shattuck, ABD politikalarını ifade eder-
ken "Bizim tarafımızda sivil ve daha çok 
demokratik çözümler onaylanmaktadır." 
diyerek "sivil çözüm" kavramını bir kez 
daha kullandı. 

ABD sözcüsünün sorunun dile getiril-
diği her defasında ısrarla siyasi çözüm 
yerine sivil çözüm kavramını kullanması, 
elbette rastgele yapılmış bir seçim değil. 
Siyasi çözümden, genel anlamıyla siya-
sal çatışmanın taraflarının olduğundan 
hareketle, karşılıklı olarak oturup uzlaş-
ma süreci anlaşılır. Devletin ne PKK'yı 
ne de DEP'İ Kürt halkı adına "taraf" ola-
rak kabul etmekten uzak bulunduğu bir 
süreçte, siyasal çözüm sözü de ayaklan 
havada ve eksik kalıyordu. Emperyaliz-
min, oligarşiye PKK ya da DEP ile görüş-
me yapma dayatması yoktu. Hatta em-
peryalizmi "ikna" etmeye çalışan DEP 
milletvekillerine ABD'li yetkililer "PKK'nın 
dışında bir çözüm" istediklerini ifade et-
mekten geri durmamışlardı. 

Sivil çözüm ise, masaya oturma, vb. 
süreçlere girmeden, tarafların anlaşması 
gibi gereklilikler doğmadan siyasal sis-
temde bazı değişiklikler yapılması uygu-
lamasını belki de en iyi ifade eden kav-
ramdı. Bu değişiklikler üniter devlet için-
de tüm ülkede kısmi özerkliğe sahip böl-
gelerin oluşturulması, bu temelde bazı 
ulusal, kültürel hakların tanınması vb. 
olabilirdi. Ki kendi dilinde eğitim ve basın 
yayın hakkı verilmesi gibi bizzat Çiller'in 
dile getirdiği bazı hazırlıklar da, söz ko-
nusu "sivil çözüm" politikasının içeriği 
hakkında bir fikir verdi. 

ABD'li bakan yardımcısının "sivil çö- 

züm" sözü ile Çiller'in Kürtçe eğitim ve 
yayın hakkı sözü şüphesiz biraz daha 
ayrıntılandırılarak ve bazen de süslene-
rek sunulacaktır. Ancak özü itibariyle, bu 
uygulamanın, Kürt halkının özgürlük ta-
lebini yok etmek için, onu birtakım ulusal 
hak kırıntıları ile aldatma anlamı taşıdığı 
çok açıktır. Buna karşın küçük burjuva 
milliyetçi hareketin bu tür "çözüm"lere 
kapı aralayan politikaları, girişimleri de 
sürüyor. 

Geçtiğimiz Mart ayı içinde Brüksel'de 
yapılan Kuzey Kürdistan Konferansına 
gönderdiği mesajda, PKK lideri A. Öca-
lan yaptığı önerilerle dikkati çekmişti. 
PKK lideri ayrı devlet gibi bir dayatmala-
rının olmadığını belirttikten sonra, Türk 
devleti ile diyalog yoluyla sorunlara çö-
züm arayabileceklerini ve serbest siyasal 
faaliyet zemini olursa savaşın sona ere-
bileceği mesajını vermişti. 

Böylesine açıkça yapılan ve özgürlük 
savaşının nihai hedeflerinden vazgeçtiği-
ni açıkça ilan eden bir uzlaşma çağrısı-
nın bile oligarşi tarafından kabul edilme-
mesi, Filistin ya da İrlanda, hatta El Sal-
vador'da örnekleri bilinen görüşme uz-
laşma yolunu en azından şimdilik bir öl-
çüde tıkıyor. Bu tavır, "sivil çözüm" diye 
nitelenen politika açısından ise hiçbir şe-
yi değiştirmedi elbette. Eğer görülebilir-
se, emperyalizmin Kürt ulusal hareketini 
tasfiye etme ve Kürt halkının özgürlük ta-
lebini ulusal hak kırıntıları ile boğma pla-
nını daha fazla açığa çıkardı. 

Emperyalizmin manevralarının görül-
mesi ve bu manevraları geriletecek alter-
natif politikaların üretilmesi gerektiği bu 
süreçte tersine olarak, Avrupa'da bulu-
nan DEP milletvekillerinin temasları için-
de, milliyetçi bakış açısı ile düşünülen si-
yasal körlük örnekleri artmaya başladı. 
Avrupa halklarına, demokratik kurumları-
na Kürt halkının taleplerini anlatarak, 
ulusal özgürlük mücadelesine katkı ya-
pan, çekilen acıları dünya halklarına du-
yuran ve bu yanıyla halkın mücadelesine 
olumlu bir katkıda bulunan DEP milletve-
killeri, emperyalist devletlerin kapılarını 
aşındırırken, bu olumluluğun zıddına dö-
nüşmesine yol açacak yaklaşımlarla 
emperyalizmin politikalarına alet olma tu-
zaklarına düşüyorlar. 

ABD ziyaretleri sırasında Temsilciler 
Meclisi Komisyonlarının kimi üyelerin-
den, komisyon başkan ya da yardımcıla-
rından randevu alıp görüşme yapmala-
rını, Kürt sorununun duyurulması için 
önemli bir adım olarak görüyorlar. Çeşitli 
ABD'li yetkililere sorunları anlatabilmiş 
olmayı, Türkiye'nin sıkıştırılmasına yol 
açacak önemli bir girişim olarak yorumlu-
yorlar. 

Oysa yanılıyorlar. 
Birincisi, ABD yönetimi Türkiye ve 

Kürdistan'daki durumları, oldukça yakın-
dan ve sürecin içinden zaten izliyor. 
Önemli olan Kürt halkının sesini emper-
yalist devletlerin yöneticilerine değil, ka-
muoyuna, emekçilerine duyurabilmektir. 

İkincisi, randevu alıp görüşme yapma-
nın da sorunların çözümünü kolaylaştıra-
cağı gibi peşin yargılara düşülmemelidir. 
Iraklı feodal-milliyetçi liderler C. Talaba-
ni ve M. Barzani yıllardır ceplerinde dip-
lomat pasaportu, ülke ülke dolaşıyor, 
emperyalist devletlerin kapılarını aşındı-
rıyorlar. Bu anlamda ABD'li senatörler 
açısından kapılarını çalan ilk Kürt vekiller 
DEP'liler değildir. DEP'liler eğer biraz 
Iraklı Kürt liderlerin deneyiminden ders 
çıkarabilirse, onlar gibi hareket etmenin 
boş bir çaba olduğunu görmekte zorlan-
mayacaktır. 

Emperyalist devletlerin kapılarında, 
Kürt halkı için hiçbir olumlu katkı, kazanç 
elde etmenin olanağı yoktur. 

Partiler, kitle örgütleri hatta emperyalist 
devletler Kürt ulusal sorunu konusunda tartı-
şıyor, "çözüm" yollan öneriyor, olasılıkları 
değerlendiriyorlar. Paneller, konferanslar dü-
zenleniyor... Her kafadan bir ses çıkıyor. Ki-
mi sivil çözüm, kimi siyasi çözüm diyor. 
Devrim hariç her türlü çözümden söz edili-
yor. Sivil, siyasi, askeri, İslami vb... 

Bunlardan birisi de 9-10 Temmuz günle-
rinde Berlin'de düzenlenen "Kürt Sorunu ve 
İslami Çözüm Konferansıydı. Konferansın 
konusu kadar konuşmacılar da dikkat çeki-
ciydi. Müslüman kardeşler örgütünden Feh-
mi Huweydi, DEP'ten Nizamettin Toğuç, 
Şeyh Sait'in torunu-eski DYP'li yeni bağımsız 
milletvekili A. Melik Fırat, eski RP'li yeni 
DP MKYK üyesi Altan Tan, Özgür Ül-
ke'den Selahattin Çelik, ERNK adına Musta-
fa Karasu ve konferansı düzenleyen Kürdis-
tan İslami Hareketi (KİH) adına Abdurrah-
man Dürre ile Mele Sait'in yanısıra çeşitli 
dini örgütlenmelerin temsilcileri... Ayrıca 
düzenlenen konferansa PKK Genel Sekreteri 
A. Öcalan da bir mesaj gönderdi. 

Konferans sonrasında kamuoyuna topluca 
açıklanan sonuç bildirgesi ise oldukça 
çarpıcıydı. Çünkü konferansa katılanlar çö-
züm olarak "Savaşın taraflarını Hucurat Su-
resi'nin 9. ayetine uygun bir temelde Ku-
ran'ın hakemliğine ve barışa" çağırdılar. 
ERNK temslcisi Mustafa Karasu'nun sonuç 
bildirgesini onaylaması ilk bakışta biraz 
şaşırtıcı gibi gelse de küçük burjuva milliyet-
çi anlayışın pragmatik yaklaşımları hatırlan-
dığında, aslında genel yaklaşımın doğal bir 
parçası olduğu söylenebilir. 

Toplantının sonunda imzalanan bildirinin 
içeriği bir yana, toplantıya katılan kişilerin 
niteliği daha başlangıçta pragmatizmin ilk 
örneğini ortaya koydu Örneğin toplantıda 
temsilcisi ve sonuç bildirgesinde imzası bu-
lunan Müslüman Kardeşler örgütüne yönelik 
PKK değerlendirmesi oldukça ilginçtir. "Din 
Sorununa Devrimci Yaklaşım" adlı kitabında 
A. Öcalan genelde ABD emperyalizmi, özel-
de Türk işbirlikçileri tarafından İslam dini-
nin İslam kökenli halkların uyanışını engel-
lemek için kullanıldığını, bu çerçevede sahte 
İslamcr^akımlara Ortadoğu monarşilerince 
muazzam parasal destekler yapıldığını anlattı 
ve buna örnek olarak da Müslüman Kardeş-
ler örgütünü verdi. Oysa aynı örgütün önde 
gelenlerinden Fehmi Humeyni'ye, küçük 
burjuva milliyetçileri kendi organize ettikleri 
konferansta "Kürt Sorununa İslami Çözüm" 
üzerine düşüncelerini ifade ettirmekte bir sa-
kınca görmedi. Konferansa biraz daha geniş 
tabanlı ve etkili bir görünüm verebilmek 
için, çağırdıkları Müslüman Kardeşler örgü-
tü için dün söyledikleri sözleri, yaptıkları de-
ğerlendirmeleri bir kenara attılar. 

Pragmatizm, dünü ve yarını değil, sadece 
bugünün çıkarlarını, bugünün gerekliliklerini 
düşünür. Büyük çoğunluğu Müslüman olan 
Kürt halkının desteğim kazanabilmek adına, 
din ve İslam konusunda PKK pragmatizmi-
nin başlangıcı yeni değildir. Çeşitli dergi ve 
gazetelerde yer alan makalelerde İslama yak-
laşım değişik boyutlarıyla ele alındıktan sonra 
bu görüşlerin derlenip toparlandığı bir kitap, 
"Din Konusunda Devrimci Yaklaşım" 
adıyla ve AH Fırat imzasıyla 1991 yılında 
yayınlanmıştı. Küçük burjuva milliyetçi ön-
derlik tarafından devletin kendi önüne dik-
mek istediği "Din"' engelini aşmak, devletin 
elinden din aracını almak için etkili bir yak-
laşım getirildiği iddia ediliyordu bu kitapla. 

Devletin halkın dini duygularını kendi 
egemenlik amaçlan için kullanmasının önü-
ne geçmek için bir tutum belirlemek elbette 
yanlış değildi. Ve elbette cephe örgütlenmesi 
içinde özgürlükten, eşitlikten yana olan Müs- 

lümanlann, dürüst din adamlannın yer ala-
bilmesinin koşullannı oluşturmak gerekiyor-
du. Ama bu konuda adım atarken niye -ki-
tapta önerildiği gibi- "İslam dini ve ulusal 
kurtuluş arasındaki doğru ilişkiyi kuran ayet-
lerine dayanarak açıklamak" gereği duyulu-
yor. Kitapta bunun yanıtını bulmak zor. Çün-
kü yanıt küçük burjuva milliyetçi hareketin 
ve önderliğinin çizgisini, tüm taktiklerini be-
lirleyen pragmatizmdedir. 

Pragmatik anlayış, doğru olanı değil o an 
için "yararlı" olan tutumu benimser. PKK 
önderliği de öyle yaptı. İslami, onun toplum-
da var olan olumsuz misyonunu, egemenler-
ce kullanılış tarzını görmezden gelerek kendi 
amaçlan için yeniden yorumladı. Zorlama, 
faydacı, popülist ve tarih bilimini hiçe sayan 
bir yorum... Kısacası milliyetçi önderlik kendi 
ulusal kurtuluş programını ortaya koyup, 
dürüst ve halktan yana, zulme, zorbalığa ve 
emperyalizme karşı olan Müslümanlan bu 
program için mücadeleye çağırmak yerine, 
kendi çizgisine İslami bir renk katarak Müs-
lümanlar için çekici hale getirmeye çalıştı. 

"Din Sorununa Devrimci Yaklaşım" kita-
bında yapılan, özetle, "İslamın devrimci 
özü", "İslamın eşitlikçi özü", "İslamın ger-
çek devrimcileştirici, uygulayıcı yönü", "uy-
garlığın görkemli hazırlayıcısı İslam" gibi 
nitelemelere bolca yer verilerek, İslama yeni 
bir anlam ve işlev yüklenmesiydi. Bu aynı 
zamanda mevcut mücadelenin İslamın amaç-
larına ters düşmediğinin de, Müslüman halka 
anlatılmalıydı. 

Bu tür yaklaşımlar kısa vadede belli ya-
rarlar sağlamış olsa bile devletin öteden beri 
kullandığı din aracını etkisiz hale getirmedi. 
Tersine şiddet araçlan dışında devletin elin-
de bulunan siyasal, sosyal ve kültürel ege-
menlik araçlan Kürt halkı nezdinde etkisiz 
hale gelirken, din olgusu diri kaldı. Tüm dü-
zen partileri Kürdistan'da birer tabela partisi 
haline geldiği halde, Refah Partisi kendi ta-
banını koruyabildi. PKK ise yerel seçimlerde 
tüm düzen partilerine tavır aldığı gibi RPye 
tavır alamadı. Birçok korucu RP listelerin-
den seçime girdiği halde, İslami bir seçim 
malzemesi haline getiren bu parti teşhir edi-
lemedi. Hatta bazı bölgelerde DEP'e oy ver-
mesi beklenen kesimlerin DEP seçimden çe-
kilince RP' ye yöneldiği gözlendi. 

Batman ve Diyarbakır'da kontrgerillanın 
oyuncağı durumuna gelen Hizbullah'ın bir 
kanadının bunca eylemlerine hatta kendilerini 
açıkça devlet yanlısı nitelemesine rağmen, 
teşhir ve tecrit edilerek etkisizleştirilmeyişi-
nin bir nedeni de din olgusunun hala diri kal-
masıdır. Devletin gerek RP ve gerekse Hiz-
bullah aracılığıyla bölgede kendi politikala-
nnı uygulamaya devam etmesi ise bir şeyi 
söylemeye olanak veriyor; İslama görünerek 
Müslüman halkı kazanma politikası, devletin 
dini alet olarak kullanma zemininin canlı 
kalmasına katkıda bulundu. Ama bu politika-
nın tek olumsuz sonucu bu kadarla sınırlı de-
ğildir. Ulusal kurtuluş mücadelesinin amaç 
ve hedeflerinde bulanıklık ve ideolojik-poli-
tik çizgisinde kafa kanşıklığı yaratması da 
uzun vadede kaçınılmaz sonuçlardır. 

Pragmatizmin dünden bugüne yarattığı 
olumsuz sonuçlan değerlendirmek yerine, 
çözümü Hucurat Suresi'nde bulan konferans 
sonuç bildirgelerinin altına ERNK imzası at-
mak, "İslamcı çözüm" tartışmalannın daha 
da meşrulaşmasının dışında bir sonuç yarat-
mayacaktır. Ama akla başka bir soru daha 
geliyor. Mele Abdurrahman Dürre'nin dedi-
ğine göre İslamın özü sulh ve anlaşma. Yok-
sa küçük burjuva milliyetçilerinin "İslamın 
devrimci özü" dedikleri, ısrarla tekrarladık-
lan "siyasi çözüm"ün dinsel ifade edilişi ol-
mas ın . . 
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Habercilikte Özgür Ülke 
"Kürtler enteresan insanlar bakın; 

geçen gün çıkmışlar İstanbul'a gelmiş-
ler. İki tane adam inat etmişler. Birisi 
elemiş ki, ben suyun altında fazla kalı-
rım, öteki demiş ben daha fazla kalı-
rım. Derken iddiaya giriyorlar ve suyun 
altına dalıyorlar. Henüz netice belli de-
ğil. Daha kimse suyun altından çık-
mamış." 

Kürtleri çok inatçı ama aynı ölçüde 
de akılsız yerine koyan bu fıkrayı "sa-
natçı" Ahmet Kaya Florya Şenlikköy 
konseri sırasında dinleyicilere anlatmış. 
Ahmet Kaya'yı tanıyanlar, böyle densiz 
bir fıkra anlatmış olmasına şaşırmaz. 
Ama Ahmet Kaya konseri, yukarıdaki 
fıkra ile Özgür Ülke gazetesinde yer 
alırsa doğrusu şaşırmamak elde değil. 
Haber servisinde sorumlu kişiler ya 
sayfalarına koydukları haberleri okumu-
yorlar, ya da içinde "Kürt" kelimesi ge-
çen her habere ilgi gösteriyorlar. 

Kültür-sanat sayfasında bu haber ve 
fıkranın yer aldığı, Özgür Ülke'nin 25 
Temmuz Pazartesi günkü sayısının ilk 
sayfasında yer alan bazı haberlerin 
başlıkları da şöyle: "Öldürülen Yüksel 
Güzel adlı Kürt gencin babası..." "Kürt 
vekiller ABD' den döndü", "Kürt askere 
rahat yok"... 

Tüm bunlar, haberlerin öne çıkartılan 
yanını yoruma yer bırakmayacak şekil-
de ortaya koyuyor. Olayın özü ne olur-
sa olsun, Kürt sözcüğü geçiyorsa haber 
yapılması, yorumun zorlanmasına, do-
layısıyla gerçeklerin bilinçli şe-
kilde çarpıtılmasına ne-
den oluyor. Örneğin "Kürt 
askere rahat yok" denilir-
ken, Kürt askerlere özel 
bir baskı uygulandığının 
ötesinde, objektif olarak da 
olsa diğer milliyetlerden 
askerlerin "rahat" olduğu 
imajı verilebiliyor. Askerliğin 
kendisi sorgula- nacağına "Kürt 
milliyeti" olgusu ön plana 
çıkarılıyor. Ve böyle bir 
habercilik anlayışı yanlışa düş-
meyi, okuyucuyu yanlış yönlendir-
meyi de kaçınılmaz kılıyor. 

"İstediğimi Yazarım" 
Demek Doğru mu? 
Habercilikte tarafsız olmak diye bir 

durum kuşkusuz söz konusu olamaz. 
Olduğunu söyleyenler sadece kendi ta-
rafını gizleme kaygısı içindedirler. Ne-
yin, hangi ölçülerde, nasıl haber yapıl-
dığı, taraf olmanın kıstaslarıdır. 

Ancak bunların yanısıra, dürüst ha-
bercilik anlayışında haber yapılan ola-
ya, kişilerine ya da kurumlarına karşı 
sorumlu olmak zorunluluğu vardır. Bu 
sorumluluk aynı zamanda okuyucuya 
karşı saygının gereğidir. Yani dürüst ve 
okuyucularına karşı sorumlu gazeteci-
lik, gerçekleri, olayın ana temasını gö-
zardı edip, istenilen yanı ön plana çı-
karmak değildir ve olamaz. Ancak Öz-
gür Ülke gazetesinde böyle olumsuz-
luklara çokça rastlanıyor. 

Örneğin 26 Temmuz Salı günkü Öz-
gür Ülke'de "Açlık grevleri kazanımlarla 
sürüyor" başlıklı haberde Buca'da kaza-
nılıp biten açlık grevi ve Aydın Cezae-
vi'nde süren açlık grevi anlatılıyor. Ça-
nakkale'deki tutsaklar da Aydın'a des-
tek oluyorlar. Haberin büyük bölümün-
de, tek tek isim de vererek Aydın'a des- 

tek olan Çanakkale Cezaevi'ndeki tut-
sakların açıklamalarına yer veriliyor. Bu 
arada asıl haber konusu ve destek veri-
len Aydın Cezaevi'nden Ümit İlter'in 
yaptığı açıklamaya ise yalnızca değini-
lip geçiliyor. Üstelik açıklama yapan Ü. 
ilter'in kim olduğu ve ne adına konuştu-
ğunu yazmak da "unutuluyor". Böylece 
haber Devrimci Sol tutsaklarından ve 
eylemlerinden söz etmeden tamamlanı-
yor. 

30 Mayıs'ta Yasemin Okuyucu isimli 
bayan tutsak, duruşma sırasında DGM 
salonunda Amerikan bayrağı yakıyor, 
mahkeme dışarı çıkarılmasına karar ve-
rince slogan atarak direniyor. 31 Ma-
yıs'ta bu haber Özgür Ülke'de yer alıyor 
ama bir eksikle: Yasemin Okuyucu'nun 
hangi davadan yargılandığı ve eylemi 
niçin yaptığı yine "unutuluyor"... 

Sivas'ta, Dersim'de, Karadeniz'de, 
Devrimci Sol gerilladan eylem yapıyor, 
karakol basıyor, hain cezalandırıyor, ça-
tışmalara giriyor, şehitler veriyor. Yani 
savaşın içinde yer alıyor. Ama Özgür 
Ülke sayfalarında tüm bu gelişmeler ha-
ber konusu olmuyor. Özgür Ülke'ye gö-
re ARGK dışında kır gerillası yok, ne 
yapıyorsa ARGK yapıyor. Bu nedenle 
ARGK dışındaki eylemler, ya yine 
ARGK'ye mal edilerek yazılıyor, 
ya da "doğrulatılamadığı için 
yer verilmedi"  tü-        

          

ründen gerekçelerle es 
geçiliyor, 

Tüm bunlar küçük bir ek-
siklik ya da dikkatsizlik ola-
rak değerlendirilebilir mi? Ce-
zaevlerinde, mahkemelerde, 
şehirlerde, dağlarda, eğer bir 
gelişme haber konusu yapılı-
yorsa, bu noktada dürüst gaze-
tecilik neden yapılmıyor? Neden 
gerçekler ısrarla çarpıtılarak okuyucu 
tamamen yanlış yönlendiriliyor? 

Bu soruların yanıtını milliyetçilikten 
kaynaklı pragmatizmde buluyoruz. Çün-
kü sözünü ettiğimiz haberlerin hepsinde 
Özgür Ülke, dar ve sığ bir anlayışla 
Kürt küçük burjuva milliyetçi hareketinin 
dışındaki hiçbir siyasi oluşumu tanımı-
yor, görmezden geliyor ve devrimci ör-
gütlerle ilgili haberlerde "sansür" uygu-
luyor.  

Habercilikte Gerçeklerin Yeri 
Neresi? 
15 Haziran günü yapılan bir haberde 

DGM'lerin boykot edilmesi ile ilgili ola-
rak "Boykot'a katılım sürüyor" başlığı ile 
bir haber yapılıyor. DGM'de süren dava 
Devrimci Sol tutsaklarının, ve içlerinden 

Özgür Ülke'de olayın, 
haberin yansıttığı 
gerçekler değil, 

verilmek istenen mesaj 
ön plana çıkarılıyor. 

Milliyetçiliğin 
pragmatizminden 
beslenen böyle bir 

sübjektivizm ise "taraf" 
olmakla ifade 

edilebilecek bir 
olumluluğu ortaya 

koymuyor, gerçekleri 
çarpıtmak, okuyucuyu 
yanıltmaktan öte bir 

anlam taşımıyor... 
Devrimci Sol ile ilgisi olmadığı bilinen 
bir tutsak çıkıp DGM'yi boykot ettiğini 
söylüyor. Haber sanki Devrimci Sol tut-
saklarının DGM boykotuna katıldıkları 
izlenimini verecek şekilde yayınlandı. 

yor. 
"Dev-

rimci Sol" olarak 
niteleniyor, gerçekler bilinçli bir 

şekilde çarpıtılıyor. Her iki haberde de 
adeta Devrimci Sol'a DGM'ler boykot 
ettiriliyor. Cezaevlerinde yüzlerce 
Devrimci Sol tutsağı, dişe diş 
mücadeleler içinde kendi isimlerini ve 
tavırlarını dosta da, düşmana da 
gösterdikleri halde Özgür Ülke gör-
mezden gelmeye devam ediyor. Özgür 
Ülke yüzlerce tutsağın iradesine, karar-
larına, tutumlarına aldırmıyor ve kendi 
bildiğini okuyor. Üstelik "DGM boykotu" 
konusunda bunca "özel" haberden son-
ra, 29 Temmuz'da Ö.Ülke'de yer alan 
bir haber oldukça ilgi çekiciydi. Haber-
de, istanbul DGM'de görülen bir dava-
da İzmit PKK tutsaklarının duruşmaya 
çıktığı ve 6 tahliye kararı olduğu yazılı-
yor. Ama "PKK davasından tutsakların" 
duruşmaya neden çıktıklarına ve boy-
kot tavrına neden katılmadıklarına iliş-
kin tek satır yer almıyor. 

Bir başka örnek, yayınlanmayan 
"Türkiye Solu" dizisidir. Bu dizi için çe-
şitli siyasi çevrelerden görüş isteniyor. 
Birçok kişi've kurumun emeğinin geçtiği 
bir çalışma sonrasında, dizi yayımlan-
mıyor. Sorulduğunda "Üç-dört günü ge-
çen diziler yapmama kararımız var", 
"Sayfa düzenini değiştirdik" vb. cevap-
lar verip oyalıyorlar. Son anda ise daha 
önce konuşulan ve anlaşılan bazı nok-
talarda muğlak, net olmayan sözler 
ederek, oyalama tavırlarının devamı 
olan bir tutum sergiliyorlar. Gazetenin il-
gilileri bu tavırlarıyla, röportajların mu-
hataplarına ve okuyucu kitlesine karşı 
sorumsuzluk örneği sergiliyorlar. 

Darbeci ihanet çetesinin kontracı ya-
yınları, "içindekiler" bölümü ile Özgür 
Ülke'de yayımlanıyor. Darbecilerin ha-
karet ve küfür dolu ifadelerine yer ver-
mekte sakınca görülmüyor. 18 Temmuz 
tarihli bir anma ilanında Devrimci Sol'a 
"Ne o despot parçası, ne de çetesi" di-
ye saldırılmasına göz yumulması bu-
nun son örneklerinden birisidir. Oysa 
kendi ifadeleriyle "tarafların birbirleri için 
söyledikleri sözlere yer vermeyecekler-
di. Ama darbeciler için bu işlemiyordu. 
Üstelik çok daha önce, Mücadele gaze-
tesinin bir ilanını "resimde gerilla olması 
hukuki sakınca yaratıyor" diyerek, inan-
dırıcı olmayan bir gerekçe ile kabul et-
meme titizliğini gösterdikleri de henüz 
unutulmamıştı... 

Haberin Özüne Değil İsteğe Göre 
Atılan Başlıklar 

Yeni Demokrasi Hareketi adına ko-
nuşma yapan Cem Boyner, "PKK'nın 
terörist olduğunu, teröre karşı mutlaka 
silah kullanmak gerektiğini, bu konuda-   
çabaları desteklediğini" belirtiyordu. 
Ancak bir ek yaparak, "Mandela ha-
piste kaldı, sonunda devlet başkanlı-
ğına çıktı. FKÖ'yü görüyorsunuz.  
Bizde de biraz cesaret olsa biz de 
yapabiliriz. Bizim onlardan.neyimiz 

eksik." diyordu. Özgür Ülke'nin 
haberciliği de bu noktada 
başladı. Boyner'in önceki sözleri 
17 Temmuz tarihli gazetede yer 
alıyor, ancak bunlar hiç   
söylenmemişçesine başlığa 

"uzlaşmacılık" tarafı çıkartılı-
yordu. Daha önce "Herkes 

kendi 'teröristi'yle görüşüyor." türünden 
haberlerle verilmeye çalışılan mesaj bu 
kez Türkiye'den birisinin sözleriyle 
verilecekti. Bu "fırsat" kaçırılmazdı. 
ABD'nin "Ez ve Uzlaş" formülünü ifade 
eden Boyner böylece adeta olumlandı, 
uzlaşmacılık göklere çıkartıldı. Özgür 
Ülke yaptığı bu haberde milliyetçi 
anlayışın uzlaşmacılığını temel 
aldığından, Boyner'in asıl anlatmak 
istediklerini, haberin özünü 
çarpıtmakta bir sakınca görmemişti. 
Gerçekler olduğu gibi verilerek 
burjuvazinin ikiyüzlülüğü teşhir 
edileceğine burjuvazinin kuyruğuna ta-
kılınmıştı... 

Özetle Özgür Ülke'de olayın, habe-
rin yansıttığı gerçekler değil, verilmek 
istenen mesaj ön plana çıkarılıyor. Milli-
yetçiliğin pragmatizminden beslenen 
böyle bir sübjektivizm ise "taraf olmak-
la ifade edilebilecek bir olumluluğu orta-
ya koymuyor, gerçekleri çarpıtmak, 
okuyucuyu yanıltmaktan öte bir anlam 
taşımıyor... 

Yine 1 Temmuz günkü haberde
"Devrimci Sol davasında 

DGM'leri
protesto" başlığı ile büyükçe 

bir
haber yapılıyor.   Darbecilerin
mahkemesinde, yine birkaç kişi- 
nin boykot tavrı açıklaması 
nedeni i le darbe
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"Sosyal patlama" düşleri 
Emekçiler 5 Nisan soygun paketinin 

sonuçlarını giderek artan bir hızla yok-
sullaşarak yaşıyorlar. Yoksullaşma ve 
sefaletle birlikte işsizlik çığ gibi büyüme-
ye devam ediyor. 5 Nisan'dan bu yana 
sokağa atılan 700 bin emekçi ile birlikte 
işsiz sayısı açıklanan verilere göre 7.5 
milyona ulaştı. Sadece işsizlikte değil, 
küçük esnaf ve sanatkarların iflaslarında 
da adeta patlama yaşanıyor. İflas edip 
kepenklerini indiren onbinlerce esnafa 
her gün yenileri ekleniyor. Alım gücü bir-
kaç ayda yarı yarıya azalan işçi ve me-
murların kazanılmış hakları, sözleşme 
zamları ya da belirlenmiş diğer alacakla-
rı gasp ediliyor. Küçük üreticiler bir yan-
dan zamlarla eziliyor, öte yandan ellerin-
deki ürünü yok pahasına tüccar-tefeciye 
kaptırıp giderek yoksullaşıyor, açlıkla 
yüz yüze geliyorlar. 

Egemen sınıflar, 5 Nisan saldırısı ile 
emperyalizme bağımlı çarpık kapitaliz-
min krizini halkın sırtına yükleyerek at-
latmaya çalışıyor, tüm emekçileri yok-
sulluğa, açlığa sürüklüyorlar. Oligarşi bir 
yandan bunu yaparken öte yandan hal-
kın isyan etmesinden duyduğu korkuyu 
dile getiriyor. Egemen sınıfların "sosyal 
patlama" korku manşetlere yansıyor. 
Burjuva medyada, patronları adına ko-
nuşan bezirganlar ekonomik-siyasi kri-
zin sosyal krize yol açtığını ifade ediyor, 
hükümeti uyararak "halk patlamak üze-
re" vb. diyorlar. Elbette onlara bunu 
söyleten olgu halkın düzene duyduğu 
derin memnuniyetsizlik ve büyüyen öf-
kedir. 

Bir yanda yolsuzlukla, rüşvetle, çalıp 
çırparak, "vur patlasın, çal oynasın" ke-
yif süren bir avuç asalak, öbür yanda 
yoksulluk, açlık, kan ve gözyaşı ile acı 
çeken milyonlar... Bu koşullarda oligarşi-
nin, oligarşi adına yönetenlerin ve onlara 
kölece uşaklık yapanların duyduğu 
korku elbette tamamen yersiz değil. 

Evet, halk burjuva züppelerinin med-
yadan taşan zevk-ü safasına bakıp kendi 
yaşamıyla kıyaslayarak bu bozuk dü-
zene lanetler yağdırıyor. Evde, işyerin-
de, çarşıda, pazarda "Bir dokun bin ah 
işit" misali öfkeli homurdanmalar, bitmek 
bilmeyen şikayetler duyuluyor. İşçiler, 
memurlar, esnaflar, köylüler, kadınlar, 
gençler, kısacası tüm halk, pahalılıktan, 
işsizlikten, geçinememekten yakınıyor. 
Emekçiler, kendilerine bunları reva gö-
renlere ateş püskürüyorlar. Burjuva dü-
zenin sözcüleri halkın bu durumunu 
"millet isyan noktasına geldi" diyerek 
ifade ediyorlar. 

Ancak halkın bu derin memnuniyet-
sizliğine, biriken öfkesine rağmen man-
şetlere yansıyan "sosyal patlama" ger-
çekleşmiyor. Yani emekçiler bir türlü 
ayaklanmıyor. Tekelci burjuvaları bün-
yesinde toplayan TÜSİAD, emekçilerin 
neden ayaklanmadığını anlamak için 
araştırma bile yaptırabiliyor. TÜSİAD 
Başkanı halkın mevcut açlık ve yoksul-
luğa rağmen isyan etmeyişini, memnuni-
yetsizliğin "sosyal patlama'ya dönüşme-
mesini "SHP'nin iktidarda sübap işle-
vi görmesi, sendikaların sağduyulu 
davranması" vb. ile açıklıyor. 

Onyıllardır işçi sınıfının ayaklanması-
nı bekleyerek pusuya yatan "oportü-
nizm" ise bu soruyu kendine sorma zah-
metine bile katlanmıyor. TÜSİAD'ın yap-
tığını bile yapmayıp beklenen (bekledik-
leri) "sosyal patlama'nın neden gerçek-
leşmediğini sorup yanıtlayarak dersler 
çıkarmayan "sosyalistler", "komünistler" 

kendileri için kader haline getirdikleri ha-
yal kırıklığından da bir türlü kurtulamı-
yorlar. Bu ruh hali içinde, keskin işçicilik 
siyasetini, işçi sınıfı dalkavukluğunu el-
den bırakmadan silahlı mücadele yürü-
terek güç ve umut haline gelenleri ken-
dilerince küçümseyebiliyorlar. 

"Ben Dev-Sol'a, PKK'ya karşı da 
savaştım ama benim uykularımı kaçı-
ran işsizlerin durumu. Bugün sokağa 
atılan 600 bin işsiz bir ayaklanırsa, 
böyle bir sosyal patlama olursa ne 
yapacağımı bilmiyorum, uykularım 
kaçıyor." Koç Grubu patronlarından 
İnan Kıraç'ın Ertuğrul Özkök'e aktardığı 
ve bir polis şefine ait olduğu belirtilen bu 
sözleri Hürriyet'te yayınlandıktan bir ay 
sonra kullanan "Gerçek" böylece bir 
yandan silahlı mücadele yürütenleri sin-
sice küçümsemeye kalkıyor, öte yandan 

ham hayaller inşa etmeye devam edi-
yor: "Ya işsizler ayaklanırsa!" Ciddi ciddi 
"işsizlerin ayaklanmasından bahseden 
bu "devrimci komünist"lere ve pusuya 
yatıp "ayaklanma" bekleyen benzerleri-
ne artık ülke gerçeklerine dönmeleri ge-
rektiğini hatırlatmak gerekiyor. 

Evet, her geçen gün ağırlaşan yaşam 
koşullarına, işsizliğe, açlığa, sefalete 
karşı ortaya çıkan tepkilerin ötesinde 
çok daha boyutlu, çok daha derin bir 
memnuniyetsizlik var olduğu halde, 
emekçi yığınlar iyice çürüyen bu düze-
ne, bu düzenin temsilcilerine öfkeyle la-
net yağdırdıkları halde, neden ayaklan-
mıyorlar? 

Bunca yokluğa, yoksulluğa, açlığa ve 
zulme rağmen neden "sosyal patlama" 
olmuyor? 

Dergilerinde Devrimci Sol'un "çökme 
noktasına geldiğini" saptayanlar, örgüt-
süz ve dağınık durumdaki işsizleri 
"ayaklandırmak" gibi ham hayallerle uğ-
raşmak yerine bu sorulara yanıt verme-
ye çalışırlarsa daha yararlı bir iş yapmış 
olurlar. 

Üstelik bu sorulara yanıt vermek, 
"halkın ayaklanmasını" bekleye bekleye 
perişan olan ve yıllarını hayal kırıklıkları 
ile geçirdikten sonra "Bu halk adam ol-
maz" sonucuna vara,n ya da ayaklanmı-
yor diye halka kızıp "Bu halkla bir yere 
varılmaz" diyerek (sanki ithal bir halkla 
devrim yapılabilirmiş gibi), gevezelik 
eden ve yılgınlıklarını meşrulaştırmaya 
çalışarak umutsuzluk hastalıklarını sağa 
sola bulaştıran "küçük burjuva zararlıla-
rına karşı etkin bir mücadele için de ge-
rekli. 
Şu çok açıktır ki emekçi halkın büyük 

bir çoğunluğu yaşamından, ona bu ya-
şamı dayatan yönetenlerden ve hemen 
hiçbir kurumuna güven duymadığı bu 
çarpık düzenden memnun değildir. Kar- 

şısına çıkan tüm devlet kurumlarından, 
uygulamalarından, yasalarından şika-
yetçidir. Düzenin meclisinden, bürokra-
sisinden, mahkemelerinden, ordusu-po-
lisinden, basınından yaka silken halk, 
bunların pek çoğuna karşı derin bir nef-
retle doludur. Özellikle "politikacılara, 
"birbirinin aynı" olarak gördüğü düzen 
partilerine, rüşvetçi hırsız devlet çarkına, 
pislik üreten medyaya... Kısacası düze- 
makta, ancak yine de çoğu zaman bo-
yun eğerek, olan bitene katlanmayı 
seçmektedir. 

Onyıllardır "ayaklanma" bekleyenler 
ya da bekleye bekleye bıkıp usanıp 'bu 
halk adam olmaz" diyen "küçük burjuva 
zararlılar"! gerçekte bu ülkeyi ve bu hal-
kı tanımamakta, ayakları bu topraklarda, 
ancak kafaları başka yerde olduğu için 

oları biteni anlamamaktadırlar. 
Ancak anlaşılmayacak bir şey yoktur. 

Bu halk baskı ve terörle sindirilmiş, kor-
kuyla örgütsüzleştirilmiştir. işkence ile, 
cezaevi ile, idamla, katliamlarla, 12 
Martlar, 12 Eylül'lerle halk pasüize edil-
miş, politikadan uzaklaştırılmıştır. Depo-
litizasyon olgusu silahlı mücadele ile 
önemli ölçüde kırılmakla beraber, beyin-
lerdeki karakolların, yüreklerdeki korku-
nun yıkılması sağlanabilmiş değildir. Bu-
nun yanında özellikle küçük burjuva ka-
rakter nedeniyle düzenin nimetlerinden 
yararlanma özlemi bu düzene karşı baş 
kaldırmaya engel olabilmektedir. Görün-
tüdeki "başarı şansı"nı, tek başına "kur-
tulma" umudunu körükleyen, kolay yol-
dan "köşeyi dönme"yi propaganda eden 
düzenin bu sahte umutlarının yarattığı 
bilinç yanılgısı ortadan kaldırılmadıkça, 
geniş kesimlerin kendiliğinden isyan et-
mesini beklemek bu sahte umutlar ka-
dar boş bir hayaldir. 

"Bu halk aptal" değildir. Ancak o ka-
dar aldatılmıştır ki artık kimseye güven-
mez olmuştur. Düzenin sağından solun-
dan yediği darbelerle sersemletilmiş, alt-
ta kalmamak için kendince "uyanık" ol-
mak gerektiğine inanmaya başlamış, 
"kendi bacağını kurtarmak" için "altta ka-
lanın canı çıksın" diye düşünebilecek bir 
hale getirilmiştir. Üstte kalmak için altta-
kini ezmeyi, "düşene bir tekme daha 
vurmayı" propaganda eden kapitalizmin 
vahşetiyle insani erdemlerden koparıl-
mış, geçmişin dayanışma, yardımlaşma 
gibi olumlu özelliklerinden, onur, namus 
gibi değerlerden uzaklaştırılmıştır. Bur-
juva iletişim organlarının, medyanın çok 
yönlü bombardımanı ile kendi tarihsel, 
kültürel değerlerinden koparılıp bireyciliği 
temel alan, "insana yabancılaşmayı 
dayatan emperyalist-kozmopolit kültür 
ile yozlaştırılmıştır. 

Bütün bunları besleyen ve bunlardan 
beslenen önemli bir olgu da bütün çar-
pıklığına, akıl dışı oluşun, adaletsizliği-
ne, pisliğine rağmen "Mevcut düzenin 
değişmeyeceği, buna kimsenin gücünün 
yetmeyeceği" düşüncesinin, kaderciliğin 
halkı bağlamakta oluşudur. Kısacası 
halk düzenin değişmesini istemekte, an-
cak bunu "olmayacak duaya amin de-
mek" şeklinde görmekte yani düzenin 
değiştirilebileceğine inanmamaktadır. İşte 
bu yüzden "Haklısınız ama düzeni 
değiştiremezsiniz" ya da "devlete dev-
let lazım" diyen çok sayıda emekçiye bu 
düzenin yıkılabileceğini kavratmadan, 
mücadele edilerek, bedeller ödeyerek 
de kazanılabileceğini göstermeden hal-
ka adım attırmak mümkün değildir. 

Halkta bugün had safhaya varan ve 
oligarşiyi bile "sosyal patlama" tedirginli-
ğine düşüren derin memnuniyetsizliği, 
buna denk düşen bir eylemli tepkiyle 
açığa çıkarmak, halkın öfkesini düzene 
vurulan güçlü darbelere dönüştürmek 
"ayaklanma" düşleri içinde yazıp-çize-
rek, halka "Bak işte bunlar sizi sömürü-
yor" deyip durarak olacak iş değildir. 
Halk bunu, kendisine söyleyenlerden 
daha iyi bilmektedir, yaşamaktadır. So-
run, halka mücadele edilerek bu düze-
nin yıkılabileceğini, eşit. adil ve özgür 
yeni bir düzen kurulabileceğini göster-
me, milyonlarca emekçiyi kazanabile-
ceklerine inandırma ve onlara bunu ola-
naklı kılacak aracı, politik-askeri örgüt-
lenmeleri sunabilme sorunudur. 

Silahlı savaşımı ile düzene güçlü dar-
beler indirerek halkın öfkesine tercüman 
olan, halk düşmanlarına karşı adaletiyle 
geleceğin düzenini temsil eden, darbeler 
alsa da yenilmezliğini ortaya koyarak 
halkı zaferi kazanacağına inandıran, 
söylediğini yaparak, yaptığını savunarak 
halka güven veren bir devrimci hareketin 
yapabileceği bir iştir bu. Günlük geçim 
derdinin dar sınırları dışına çıkamayan, 
sahte umutlarla, günlük yapay mesele-
lerle oyalanan halkı, mevcut bilinç çar-
pıklığından kurtarıp dikkatini siyasal so-
runlara çeken, düzen değişikliği talebine 
cevap veren ve bunun mümkün olduğu-
nu kavratan bir mücadele anlayışıyla ha-
reket etmek bir zorunluluktur. Haklılığını 
her şeyin üstünde tutan, kazanacağına 
sonsuz bir güçle inanan ve bütün bunları 
silahlı mücadelesi ve onu bütünleyen kitle 
mücadelesi ile kırda-şehirde yürüttüğü 
faaliyetle ortaya koyan ciddi bir alternati-
finin varlığını kitlelerin karşısına somut 
olarak dikmek gereklidir. 

Bugün halk kitlelerinin tepkilerini irili 
ufaklı eylemlere döktüğü, daha büyük 
tepkilere ve eylemliliklere gebe olduğu 
günler yaşıyoruz. Bütün sorun savaşma 
kararlılığını göstermek ve bunu hayata 
geçirmektir. Biz istedikten, halkın umudu 
olabilmek için savaştıktan sonra başar-
mamak için hiçbir neden yoktur. 

Gerisi "laftır. Ve onyıllardır benzer 
şeyleri dinleyen halkın- karnı lafa toktur. 
"Ayaklanma" düşleri içinde bekleyip ya-
zıp-çizerek "hazırlık" yapmak ancak yeni 
hayal kırıklıklarına ve küçük burjuvazinin 
gevezeliklerine götürür. Bu ülke için, 
emekçi halklar için bağımsızlık isteyen-
ler, demokrasi isteyenler, sosyalizmi is-
teyenler, emeğin özgürlüğünü, eşitliği ve 
kardeşliği isteyenler, silaha sarılmaktan 
başka bir yol olmadığını bilmelidirler. 
Devrimci hareketi bugüne taşıyan, yüz-
binlerce emekçi için umut haline getiren 
bu gerçek, umudu yarına taşıyacaktır. 
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Mevcut sistemin iler tutar hiçbir yanı yok. Zam üretiyor, yol-

suzluk üretiyor, işsizlik üretiyor. İşsizlik artık emekçilerin gün-
lük yaşamının önemli bir parçası durumunda. Sokaklarda her 
türden satıcılık yapanlar gerçekte işsiz. Herhangi bir işte çalışan 
çoğu insan ise özellikle bugün işsizlik tehdidi altında yaşıyor. 

Sorun tek başına, bir iş bulma, iş hakkını istemenin de ötesin-
dedir. Devrimci-demokrat toplumsal potansiyelin önemli bir kıs-
mını işsizler oluşturuyor. Öyle ki, "Zincirlerinden başka kaybe-
decek hiçbir şeyi yok" sözleri ülkemizde en çok işsizler için geçerli 
bir deyim... 

Resmi olan, olmayan, sokakta iş yapan, yapmayan ve gününü 
fabrika, şirket, inşaat kapılarında iş aramakla geçiren 7.5 milyon 
işsiz insan. Ürkütücü boyutlarda olan bu rakam Türkiye'de çalı-
şabilir konumda olan nüfusun üçte birinden daha fazla... 

DYP-SHP hükümetinin 5 Nisan'da oligarşinin istikran için al-
dığı kararlar, beraberinde işçilerin kapı dışarı edilmesini getirdi. 
İşten atılanların sayısının birkaç ay içinde 600 bine ulaşması ser-
mayedarların sendikacılarla alay etmesine kadar vardı. "Bu gi-
dişle eylem yapacak işçi bulamayacaklar" dediler. Fabrikalara 
onyıllarını vermiş metal işçilerinin üzerinde estirilen işçi kıyımına 
sarı sendikacıların tepki göstermemesi de olayın başka bir bo-
yutunu oluşturuyordu. Bir fabrikada bir anda birkaç bin işçinin s 
işten atılması karşısındaki tepkisizlik diğer patronları yüreklen-
dirdi. Çünkü örgütlü görünen işçiler için sendikalar sessizlik ve' 
tepkisizlik tablosu çiziyordu. 

Bu birikimler ülkemizde karşımıza devasa bir işsiz ordusu çı-
karıyor. Eğitimli ya da eğitimsiz işsizler, küçük zanaat sahipleri, 
kepek kapatan esnaf, özelleştirme, sendikasızlaştırma ve az işçiy-
le daha kar uğruna yüzer yüzer, biner biner fabrikalardan, 
atölyelerden işten âtılanlar hep aynı kaderi paylaşıyorlar... 

İşsizlik Hepimizin Sorunu        
İşsizlik, çahşan-çalışmayan hepimizin sorunu ve öncelikle her 

gün işten atılma tehdidiyle yaşamaya zorlanan emekçilerin soru-
nu. İşçisinden memuruna hiç kimse, "Ben şu kadar yıllık çalışa-
nım. Emekli olmama az kaldı. Beni atmazlar." türünden yakla-
şımlar içine giremez. Çünkü bu düzen ve onun temsilcileri halkın 
geleceğini değil kendi günlerini kurtarma telaşındalar. Bu gedenle 
emekliliğine bir ay kalmış insanları dahi işten atabiliyorlar, 
yaşlı, sakat insanları kapı önlerine bırakabiliyorlar. 

Emekçiler için sömürü ve gözyaşından başka bir şey üretme-
yen bu düzenin önüne bir duvar gibi dikilmek için işsizlerin ör-
gütlenerek mücadelede aktif rol oynaması gerekiyor. Çünkü bu 
düzen çürümüştür, emekçilere verebileceği hiçbir şeyi bulunma-
maktadır. Bizler için hem işsizliğin ortadan kaldırılması, hem de 
iş hakkının güvence altında olması emekçilerin emeklerinin kar-
şılığını aldığı, ülkemizin öz kaynaklarının yine ülkemiz emekçile-
rine geri döndüğü, sömürünün olmadığı ve bağımsız bir ülke ile 
olanaklıdır. İşsizliğe karşı mücadelemizi bu anlayışla yoğurmalı 
yız. 

Örgütlü olan, sınıf çıkarlarını savunan işçi-memur. tüm emek-
çiler, işsizlerin örgütlenmesinde kendilerine önemli bir sorumlu-
luk düştüğünü bilmelidirler. İşsizlerin işyeri kapılarında ağlaya-  
rak iş istemelerine, intiharlara sürüklenerek eriyip gitmesine se-  
yirçi kalamayız. Bu düzenin işleyişinden kaynaklanan işsizlik an-  
cak düzenle birlikte ortadan kalkacaktır. Bu bilinçle işsizler or-  
duşunu, düzene karşı harekete geçirecek politikalar üretmeli, on-  
lan devrimci saflara çekmede ısrarlı olmalıyız. 

İskenderun belediye işçileri 
süresiz açlık grevinde 

İskenderun Belediyesi'nden atılan 254 işçinin 2 Haziran 
günü başlattıkları eylem, süresiz açlık grevine 

dönüştürüldü. 25 Temmuz'da İskenderun Genel-İş 
Sendikası binasında başlatılan süresiz açlık grevi halen 36 

işçiyle sürüyor. 
İskenderun halkının yanısıra demokratik küle örgütleri, 

Yeraltı Maden-İş Sendikası ile Devrimci Sağlık-İş Sendikası 
direnişte olan işçilere gıda ve para yardımı yaparak 
desteklerini gösterdiler. İşçiler ayrıca maddi gelir 

sağlamak amacıyla eylemleri sırasında çekilen resimlerini 
kartpostal haline getirerek satışa sundular. 

29 Temmuz'da bir heyet oluşturarak işçileri ziyaret eden 
Hatay Tabipler Odası, işçileri muayene ederek direnişçi 

işçileri desteklediklerini belirttiler.  

Ankara Sincan Belediye Baş-
kanı Bekir Yıldız'ın Eğitim-lş 
Sendıkası'na üye öğretmenlere 
yönelik tehditleri fiili saldırıya dö-
nuştu. 

28 Temmuz günü Eğitim-İş 
Sendıkası'na gelen bir avuç geri-
ci, sendika kapısını kırarak içeri-
ye girdiler. Sendikanın demirbaşı 
olan 5 milyon değerindeki eşya-
ya el koyan gericiler sendika ta-
belasını da indirerek yerine "Fa-
tih Mahallesi Belediye Zabıta 
Amirliği" tabelasını astılar. 

Yargı yoluyla sendikanın bu- 

lunduğu binayı ele geçiremeyen 
RP'Iİ Belediye Başkanı Bekir Yıl-
dız "Burayı aşevi yapacağım" di-
yerek halkla eğitim emekçilerini 
karşı karşıya getirmeye çalışıyor. 
29 Temmuz günü eğitim 
emekçileri ikinci bir saldırıyla 
karşı karşıya kaldılar. Başlarında 
Belediye Başkanı Bekir Yıldız'ın 
bulunduğu 40-50 kişilik gerici 
saldırganlar "Allahsızlar" diye ba-
ğırarak büroda bulunan öğret-
menlere ve çalışanlara saldırdı-
lar ve sendika avukatını linç et-
mek istediler. 

Bu saldırıdan sonra Eğitim-lş 
Genel Başkanı Niyazi Altunya, 
olayı Sincan Kaymakamlığına, 
Ankara Valisi'ne, içişleri, Milli 
Eğitim, Çalışma ve Sosyal Gü- 
venlik Bakanlıklarıma bildirmesine 
rağmen Belediye Başkanı Bekir 
Yıldız'a hiçbir yasal işlem ya-
pılmadı. Niyazi Altunya yaptığı 
basın açıklamasında "Biz sendi-
kacılar, öğretmen ve eğitim çalı-
şanları haktan hukuktan ve de-
mokrasiden yana olan tavrımızı 
koyacağız." diyerek saldırıyı pro-
testo etti. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

Gericilerden eğitim emekçilerine saldırı 

oynanan oyunları anlatan bir sunmasından sonra yeni yö- 
konuşma yaptı. Bem-Sen Yö- netim kurulunun seçimine ge- 
netim Kurulu üyesi Aysel çildi. Tek listenin oylandığı 
Güngörmez ise örgütlenme- kurulda önümüzdeki süreç 
nin önemine ilişkin görüşlerini için tüm emekçilerin ve bele- 
açıkladı. diye emekçilerinin birliği yö- 

Bem-Sen 1 No'lu Şube Yö- nünde mücadelenin esas 
netimi'nin kongreye yönetim, alınması hedef olarak kon- 
denetim ve mali raporlarını du. 

Bem-Sen 1 No.lu Şube 1. Olağan Genel Kurulu yapıldı 
Bem-Sen 1 Nolu Şube, 30 

Temmuz'da DİSK Toplantı 
Salonu 'nda 1. Olağan Genel 
Kurulu'nu yaptı. 

Bem-Sen üyeleri ve diğer 
işkollarından kamu emekçile-
rinin katıldığı kongrede salon, 
emekçilerin taleplerini ve mü-
cadele perspektifini içeren 
döviz ve pankartlarla dona-
tıldı. "Zafer Direnen Emekçi-
nin Olacak", "Krizin Faturası 
Emekçilere Çıkarı lamaz", 
"Yaşasın Emekçilerin Müca-
dele Birliği", "Emekçiyiz Hak-
lıyız Kazanacağız" dövizleri 
bunlardan bazılarıydı. Haklar 
ye Özgürlükler Platformu, Tİ-
YAD'lı aileler, DİSK Genel-İş 
ve Tüm Bel-Sen'in çelenk 
gönderdiği genel kurul devrim 
şehitleri anısı için yapı lan 
saygı duruşu ile başladı. Di-
van Kurulu'nun seçiminden 
sonra Bem-Sen üyesi bir 
emekçi, emekçiler üzerinde
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Tepebaşı belediye başkanına işçilerden tepki 
 

Emeğinin karşılığını almak zer bir tavırla, 20 Temmuz ge- ni şöyle diye getirdi. "Başta Be- 
için hak arama mücadelesi ve- nel grevine katılan işçiler için be- lediye Başkanı'nın olmak üzere 
ren emekçiler burjuvazi tarafın- lediye meclisi toplantısında "Bu tüm halkımızın hizmetlerini işçi- 
dan hep "yıkıcı", "anarşist" ve eyleme katılanlar vatan hainidir" ler görüyor. Buna karşılık 19 yıl 
latan haini" şeklinde "suçlan- şeklinde konuştu. Ayrıca Eskişe- lık vasıflı bir belediye işçisi 5.5 
mıştır". Burjuvazi ve onun tem- hir Büyük Belediye Başkanı Ay- milyon, bir yıllık vasıfsız bir işçi 
silcisi burjuva politikacılar böyle- din Arat da TİS ile ilgili olarak ise 2.5 milyon lira aylık alıyor, 
si "suçlamalarda" kendi vatan "B. Meral gelsin de işçileri kur- Enflasyonun üç rakamlı olduğu 
hainliklerini işçi sınıfı ve emekçi- tarsın. Bunlar 30 milyon maaş bir ülke şartlarında bize Sâdece 
lere yükleyerek onların hak alma istiyor" demesi büyük tepkilere yüzde 20'tik bir artış öneriliyor, 
mücadelesini kitleler nezdinde neden oldu. Bunu kabul edemeyiz. İşçiye va- 
gözden düşürmeyi hedeflerler. 27 Temmuz'da bir basın top- tan haini diyen bir anlayışla ma- 
Eskişehir Tepebaşı Belediye lantısı düzenleyen Belediye-İş saya oturulmaz, pazarlık yapıl- 
Başkanı Orhan Soydaş da ben- vatan haini suçlamasına tepkisi- maz. İşçiler olarak bizim alnımız 

açık. Kimin vatan haini olduğu 
değerlendirmesini halkımız ya-
pacak." 

Aynı gün Harb-iş Sendikası 
da yazılı bir açıklamayla tepkisini 
belirtti. Açıklamada, "Bizi kavga-
ya davet ediyorlar. Kavga davet-
leri kabulümüzdür. Gerektiğinde 
40 bin işçiyi eşleri ve çocuklarıy-
la birlikte belediyenin önüne geti-
ririz. Altını çizerek belirtiyoruz, bir 
tek belediye işçisine zarar gel-
mesi durumunda üretimden ge-
len meşru gücümüzü sonuna ka-
dar kullanacağız." denildi. 

DSİ 3. bölgeye bağlı makine 
ikmal işçileri de tepkilerini şu 
sözlerle dile getirdiler: "Hak ara-
mak vatan hainliği değildir. Hak 
aramak, sıkıntılarını dile getir-
mek gibi bir eylemdir. Vatan ha-
inliği sonucunu çıkaran SOY-
DAŞ yanlış adrese seslenmekte-
dir. Asıl vatan haini işçi düşmanı 
SOYDAŞ'tır." 

TÜRK-İŞ Bölge'ye bağlı 18 
sendika başkanının ortak imzalı 
basın açıklamasında da: "Soy-
daş ve Arat, diğer tüm politikacı- 

lar gibi iktidara gelebilmek için işçi 
dostu ve demokrasi havarisi 
kesilmişlerdi. Oysa bugün özelde 
belediye işçilerine, genelde de 
işçi sınıfına düşmanca sözler 
sarf ederek gerçek yüzlerini orta-
ya koymuşlardır. İşçi sınıfı vatan 
haini değildir, bunu kimse iddia 
edemez. Eskişehir ve Türkiye 
kamuoyu bu iki işçi düşmanını 
unutmayacaktır. Zamanı geldi-
ğinde, işçi sınıfı tüm sınıf düş-
manlarına gereken dersi vere-
cektir" denildi. 

DİSK Sosyal-İş Sendikası 
Eskişehir Şubesi de yaptığı ba-
sın açıklamasında "Hükümetin 
sömürüye bağlı politikalarına, 
anti-demokratik uygulamalarına 
emekçiler elbette karşı çıkacak-
lardır. 20 Temmuz'daki eylem, 
işçilerin en doğal hakkıdır. Eko-
nomik krizin faturası işçilere ve 
emekçilere çıkarılamaz. İşçi sı-
nıfının mücadelesi sadece ücret 
artışlarıyla sınırlı değildir, olma-
malıdır." denilerek belediye baş-
kanlarının sözleri protesto edil-
di. 
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Tilili çekerek ka 
 

02.00 BAĞCILAR YENİ MAHALLE 
Bağcılar Yenimahalle'de küçük bir 

sokak Hayırlı... Hayırlı sokakta sessizlik 
gece saat 02.20 sularında seri silah ses-
leriyle bozuldu. Silah sesleri başladığın-
da sokak ıssız değildi. Ekip otoları, pan-
zerler ve ederinde otomatik silahları-
bombalarıyla özel katliam timleri Hayırlı 
sokağı adeta işgal etmişlerdi. Hayırlı so-
kak ve etrafındaki sokaklardaki hazırlık-
lar son birkaç saattir sürüyordu. Polisler 
sürekli olarak Kirazlı bölgesine yığınak 
yapıyorlardı. Tüm bu hazırlıkların hedefi 
4 numaralı evin çatı katıydı. Evde ise 3 
Devrimci Sol savaşçısı vardı. 

Evdeki Devrimci Sol savaşçıları poli-
sin açtığı ateşe anında ateşle karşılık 
vermekte tereddüt etmediler. Sokakları 
işgal orduları gibi saran polisler, 
kendilerine yönelen ilk ateşle birlikte tatlı 
canlarını kurtarmak için oradan oraya 
atlayıp korunmaya çalıştılar. Kalabalık 
olmanın polislere verdiği güven savaşçı-
ların ateşiyle çok çabuk dağılmıştı. Artık 
panzerlerin, bombaların güvencesindeki 
polislerde tek şey vardı: Korku... 

"DİRENİŞE BAKILIRSA, 
BİZİMKİLER..." 
Çatışmanın başlamasının üzerinden 

20 dakika bile geçmeden gazetemizin 
merkez bürosunun telefonu çaldı. Tele-
sekretere bıraktığı notta bir okurumuz 
"Bağcılar Yenimahalle'den arıyorum. 
Burada müthiş bir çatışma başladı. 
Silah seslerinden sloganlar duyulmu-
yor. Direnişe bakılırsa, ...bizimkiler..." 
diyordu. Telesekretere bırakılan notlar 
bununla bitmedi. Direniş sürdükçe me-
sajlar gelmeye devam etti. 

Kolay bir "zafer" kazanacağını sanan 
polis, bir kez daha yanılmıştı; gün ağa-
rırken direniş sürüyordu... 

Devrimci Sol için direnmek gelenekti. 
Kirazlı'da gece başlayan çatışma sürer-
ken, bu geleneğe yeni bir halka daha 
ekleniyordu. 

"SİZ TESLİM OLUN!" 
02.00'de başlayan çatışma sürdükçe, 

polis üssün etrafını yeni polis güçleriyle 
takviye ediyor, sandık sandık mermi, 
bomba taşıyordu Kirazlı'ya. "Teslim 
olun" çağrısı yapan polisler giderek da-
ha suskunlaşmaya başladılar. Çünkü 
Devrimci Sol savaşçıları aynı çağrıyı on-
lara yapıyorlardı... 

Çatışmanın olduğu evin yakınında 

oturan ve gece boyunca çatışmayı izle-
yen halktan biri şöyle anlatıyordu bu ko-
nuşmaları: "Saat 02.00'yi geçmişti. Silah 
sesleriyle uyandım. Polisler ağır silahlar 
ile eve ateş açıyordu. İçerdekilerse bir 
yandan slogan atarken, diğer yandan da 
polise ateş ederek cevap veriyorlardı. 
Polisler arada bir feslim olun' dediklerin-
de polisleri dinlemediler bile. Onlar da 
polislere sesleniyor ve 'Asıl siz Devrimci 
Sol'un adaletine teslim olun, halkın ada-
letinden kaçamayacaksınız' diyorlardı." 
İşte bu diyalog polisleri suskun/artır-
mıştı. 

"ÖLÜYE BİLE SAYGILARI YOK, 
KÖPEKLER-" 
Sabah 8.20 sıralarında çatışma bit-

miş ve 6 saat süren direnişin ardından 3 
Devrimci Sol savaşçısı şehit düşmüştü. 
Polisler ve gece boyu çatışmanın içinde 
yer alan timler "görevlerini" bitirmiş, 
savcı gerekli protokol işlemlerini yapmış, 
sokaktan ayrılmak üzereydi. Şehitlerin, 
Güner'in, Özlem'in ve Hüseyin'in ceset-
leri henüz götürülmüştü. 

Sokağın başına geldiğimizde konuş-
tuğumuz insanlar 2 kişinin gözaltına 
alındığından bahsettiler. Gözaltına alı-
nanlar kalabalığın içinden alınmıştı. Ce-
setler evden çıkarılırken, polislerin orga-
nizasyonu ile birlikte hareket eden fa-
şistlerin şehitlere küfretmesine sinirle-
nen ve müdahale eden iki kişi polisler 
tarafından gözaltına alınmakta gecikme-
mişti. Polis, kurduğu mizansen bozulsun 
istemiyordu. Gözaltına alınan bir kişi da-
ha olduğunu ise konuşmalardan çıkarı-
yoruz. Yaşlı bir amcanın "Yeter be ölüle-
re bile saygınız yok. Köpekler."diye tepki 
göstermesi onun da gözaltına alınmasına 
yetmişti. 

"BAĞIRIN, BAĞIRIN, ALKIŞLAYIN..." 
Çatışmanın yaşandığı Bağcılar, Yeni-

mahalle ilerici-demokrat yapıya sahip bir 
emekçi semtiydi. Bütün gece boyunca 
süren çatışma binlerce insanı bir araya 
getirdi. Sabah saatlerinde daha da artan 
kalabalığın içine giren polis, halka "Bun-
lar PKK'lı" söylentisini yaydı. Benzer şe-
kilde Uçanevler'den getirilen sivil faşist-
ler de PKK'lı söylentisiyle birlikte Türk 
şovenizminden medet umarak "Kahrol-
sun PKK" sloganıyla halkı kışkırtmaya 
çalıştılar. Yer yer resmi üniformalı polis-
lerin, "Bağırın, bağırın" diye halkı slogan 
atmaya zorladıkları görüldü. 

Tüm bunlar polisin toplanan halkı 
provoke etmek için faşistlerle birlikte or-
ganize etmeye çalıştığı gösteri sırasında 
yaşandı. Daha sonra gelişmelerle ilgili 
olarak bölgede yaptığımız görüşmelerde 
basına ve kamuoyuna "halk desteği" di-
ye lanse edilen faşist gösterinin de iç 
yüzünü öğrendik. 

Gösteri sırasında orada olan bir es-
naf gösteriyi ve tepkisini dile getirirken 
hala kızgındı: "Gece boyu sûren çatış-
manın ardından sabah hemen sokağın 
başına koştuk. Bir süre sonra iki bine 
yakın bir kalabalık oldu. Gelenlerin ço-
ğu da mahalle halkındandı. Hepimiz ge-
ceboyu direnen insanları merak ettiği-
miz için oradaydık. Yani halk devrimci-
leri görmek için gelmişti. Ama bir süre 
sonra sivil polisler kalabalığın içine da-
ğılmaya başladr. ön sıraya da kırk elli 
kişilik bir kalabalığı getirdiler. Tüm bunlar 
Menzir'in konuşmasından kısa bir 
süre önce oldu. Polisler daha sonra el-
lerinde telsizleriyle çıktılar sahneye. Ka-
labalığı alkışlatmaya ve slogan attırma-
ya çalışan öndekiler, önceden hazırlan-
dıkları için tezahürata başladılar. 'En 
Büyük Türkiye', 'Kahrolsun PKK' diye 
bağırmaya başladılar. Ama kalabalığın 
içinde sayıca az kaldıklarından, polisler 
de onlara destek olsun diye zorla milleti 
bağırttırmaya çalıştılar. TV çekimlerini 
de işte bu arada yaptılar. Polisin yön-
lendirdiği adamların Uçanevler'den ge-
len faşistler olduğunu anladığımda te-
pem attı. Bir tanesine vurup yere devir- 

Konuşmayı dinleyenlerden de biraz 
önce konuşan arkadaşın gösterdiği tep-
kilerin benzerleri geldi. Polis gösterisine 
katılanların Uçanevler'den gelen faşist-
ler olduğunu herkes biliyordu. Normal 
zamanda bölgeye bile gelmekten korkan 
faşistler, şimdi mahallede devrimcilerin 
arkasından küfür ediyorlardı. Bunu ka-
bullenmek zordu. 

Çatışmanın ardından gittiğimiz Bağcı-
lar Yenimahalle'de gün boyu halkın dü-
şüncelerini aldık. Herkes direnişi konu-
şuyordu. Bir kısmı silah seslerini duy-
muş, bazıları ise çatışmayı baştan sona 
kadar izlemişti. Daha çok çatışmayı izle-
yenlerle konuşmaya çalışıyoruz. Her biri 
altı-yedi saat süren direnişin farklı bir 
yönünü anlatıyorlardı çünkü. 

"DEVRİMCİ SOLCU OLDUKLARI 
BÜTÜN GECE SÜREN 
DİRENİŞLERİNDEN BELLİYDİ" 

Yenimahalle bölgesi gazetemizin 
okurlarının da yoğun olduğu bir bölge ol-, 
duğundan, insanlarla diyalog kurmakta 

güçlük çekmiyoruz. Mücadele gazete-
sinden olduğumuzu söylediğimizde, halk 
bizimle daha açık konuşuyor. Herkes 
çatışmayı anlatmak, direnişten nasıl et-
kilendiklerini dile getirmek istiyor. Ko-
nuşmaların hiçbirinde "Şöyle katledildi-
ler, böyle katledildiler", "yargısız infaz" 
gibi yaklaşımlar yok. Konuşan hemen 
herkes direnişten, kararlılıktan ve polisin 
korkusundan söz ediyor. "Ben" diyor 
otuz yaşlarında bir işçi: "Çatışmayı so-
nuna kadar izledim, önceleri korktum 
camdan bakmaya. Ama sonra oradaki 
insanlar ölüme giderken tanıklık etmek 
gerek diye düşündüm. Devrimci Sol'cu 
oldukları da geceden belli olmuştu za-
ten. Attıkları sloganlarda "Yaşasın Dev-
rimci Sol", "Yaşasın Önderimiz Dursun 
Karataş" diyorlardı. Çok yaman çatıştılar 
doğrusu. Düşünün, tam karşı binanın 
çatısına polis üç ayaklıyı kurmuş, sürekli 
eve ateş ediyor ve evdeki kızlardan birisi 
çıkıp roket gibi bir şey attı polislere. 
Patlamadan sunra bir daha cesaret ede-
medi polisler. Dinamit patlasa soluğu  

 
yerde alıyorlardı." 

Çatışmanın hemen tamamını izleyen 
bir başkası alıyor sözü bu kez. "Bütün 
gece süren direnişlerinden belliydi Dev-
rimci Sol'cu oldukları. Çatışmanın başın-
dan sonuna kadar slogan atıp marş söy-
lediler. Gerçekten de müthiş bir çatış-
maydı... Şeref teriyle öldüler. Saygı du-
yuyorum. Analar böylelerini zor doğu-
rur!"; böyle diyordu başka bir siyasete 
sempati duyan genç birisi de. 

ÖLÜMÜ TİLİLİLERLE 
KARŞILADILAR 
Herkes bir şeyler anlatmaya çalışır-

ken birden susuyoruz. Ve çatışmayı 
baştan sona izleyen arkadaşın sözlerine 

  BAĞCILAR YENİMAHALLE'DE BİR DİRENİŞ ODAĞI-6 saat 
süren çatışmada Devrimci Sol savaşçılarını teslim 
alamadılar. Güner Şar, Özlem Kılıç ve Hüseyin Aslan 
Devrimci Solun direnme geleneğinin tereddütsüz 
sürdürücüsü oldular. 4 Ağustosta günün ilk saatlerinde 
çatışarak şehit düştüler... 

  HALK SAVAŞÇILARI SAHİPLENDİ-Gece saat 02.20'den itiba-
ren telefonlarla aranan merkez büromuza operasyon hakkın-
da sürekli bilgi bırakıldı. Çatışmanın olduğu Yenimahalle'de 
halk muhabirlerimize gördüklerini, duyduklarını anlattı. Hepsi 
direnişin, savaşçıların kararlılığının canlı tanığıydı. 

  KURTULUŞUN YOLUNU GÖSTERDİLER BİR KEZ DAHA-Yenima-
halle direnişi, devrimci hareketin onur tarihine kanla yazıldı. 
Asılan bayrak, kanla yazılan "DS" adı, haykırıları sloganlar ve 
tilili... Devrimci Sol savaşçılarının kararlılık, soğukkanlılık ve 
devrime, devrimci harekete bağlılığının göstergesi oldu.
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şılarız ölümü de! 
 

kulak veriyoruz... "Polisler bağırıp, çağı-
rıp morallerini bozmaya çalışıyorlardı. 
Birden bayanların sesi geldi. Polisler de 
ateşi kesmiş dinliyorlardı. 'Boşuna uğ-
raşıyorsunuz, biz ölümü tilililerle kar-
şılarız.' diye bağırdılar. Ardından tililile-
rin sesi geldi. Her yanları çevrilmiş ama 
onlar tilili çekiyorlardı." 

Ölümü tilililerle karşılamanın anlamını 
düşünürken, gece direnişin ilk başladığı 
saatlerde camdan dışarı bir de bayrak 
asıldığını öğreniyoruz. Devrimci Sol 
bayrağı. Anlatılanlara göre bayrak pen-
cerenin önünden aşağıya doğru sarkı-
tılmış... Evi bir an gözümüzün önüne ge-
tiriyoruz. Sabaha ne bayrak, ne de bay-
rağın asılı olduğu yüzde duvar kalma-
mıştı. Her yer atılan bombalar ve kur-
şunlarla delik deşik olmuş, yıkılmıştı. Evi 
komple yıkmışlardı. Ama 16-17 Ni-
san'da Çiftehavuzlar'da dalgalanan bay-
rağı yok edememişlerdi. 

UMUDUN ADI DUVARLARA 
KANLA YAZILDI 
Çatışmayı izleyenlerin anlattıklarının 

bir kısmı TV ekranlarına da yansıdı. 
TVlerde eve art arda bombaların atılışı 
gösterildi. Her bombada evin iç duvar-
ları, merdiven boşluğu yıkılıyordu. Polis 
saldırırken, yalnızca karşısındaki Dev-
rimci Sol savaşçılarını değil, direniş 
odağı olan üssü de topyekün yok etmek 
istiyor gibiydi. Saatler süren bombala-
manın ardından üç Devrimci Sol savaş-
çısı şehit düştüklerinde bile geriye güçlü 
bir silah bırakmışlardı. Duvara kanla ya-
zılmış "DS" yazısı karşıladı polisleri. 
Umudun Adı bir kez daha kanla işlen-
mişti duvarlara... 

MENZİR ÖLÜ GİBİYDİ 
Menzir operasyonun başındaydı. Ve 

kolay bir zafer bekliyordu. Ama içerideki 
üç savaşçı onların binlerce polisine, kur-
şunlarına, bombalarına karşı kanlarının 
son damlasına kadar direnmekte karar-
lıydı. Direnileceğini bekliyordu Menzir. 
Devrimci Sol savaşçılarını tanıdığını dü-
şünüyordu. Ancak 7 saati bulan böylesi-
ne bir direniş onun tüm yüzünü, moralini 
altüst etmişti. Operasyon sonunda 
TVlerde açıkça görülüyordu, sinirli ve 
elleri titreyen bir halde, "zafer kazanmış 
bir komutan" gibi değil, bir zavallı gibiy-
di. Yüzü sapsarıydı. İçeri girdiğinde kan-
la yazılmış DS yazısını görmek onu bir 
kez daha sarsmış olmalıydı. Menzir kur- 

şunladıkları, bombaladıkları yeri gördü-
ğünde, devrimcilerin nasıl dirençli oldu-
ğunu, ne kadar büyük bir moralle ölüme 
meydan okuduklarını da görmüştü. Her 
operasyondan sonra "bitti" dedikleri 
Devrimci Sol'u bitiremeyeceklerini an-
lamış gibiydiler, içeriden tam bir ölü gibi 
çıktı Menzir. Görüntüde üç savaşçıyı öl-
dürerek kazanmışlardı. Ama asıl kendi-
lerinin tükendiğini, kaybettiğini görmek, 
onları her dakika, her saniye öldürüyor-
du. 

TEPKİLER... 
Çatışmanın bitmesinden hemen sonra 

heyetler Yenimahalle'ye direnişin ol-
duğu sokağa gitmeye başladılar. Öğlen 
saatlerinde TİYAD'lılar, OKM'liler, İYÖ-
DER'liler, Devrimci Mücadelede Kamu 
Emekçileri, SİP ve İŞ-DER'lilerle bera-
ber gazetemizin de içinde bulunduğu 
bazı sosyalist dergi ve gazetelerden olu-
şan bir heyet çatışma yerindeydi. Heye-
tin sağlıklı bir inceleme yapması polis 
tarafından çok fazla taciz edilen ev sahi-
bi tarafından engellendi. Aynı gün avu-
katlardan oluşan bir heyet çatışmanın 
olduğu evde incelemede bulundu. Mü-
cadele Birliği Platformu da bir açıkla-
mayla katliamı kınadıklarını, cinayetlerin 
he&atamın sorulacağını vurguladı. 

Devrimci Sol Güçler Şehitlerini 
Sahiplendiler 
Sabahın erken saatlerinde biten dire-

niş aynı günün akşamı ve sonraki gün 
İstanbul'un pek çok semtinde duvarları 
dolduran sloganlarda, asılan pankartlar-
da sürüyordu. 

Bağcılar halkı şehitlerine sahip çık-
makta gecikmedi. Başta direnişin yaşan-
dığı Yenimahalle semti olmak üzere tüm 
Bağcılar yazılamalarla donatıldı. 5 
Ağustos günü yapılan Devrimci Sol 
Güçler imzalı yazılamalarda; "Selam Ol-
sun Çatışarak ve Direnerek Şehit Düşen 
Devrimci Sol Savaşçılarına", "Yaşasın 
Devrimci Sol", "Yaşasın Önderimiz Dur-
sun Karataş", "Yaşasın Bağcılar Direni-
şimiz" yazıyordu. 

Gazi Mahallesinde Devrimci Sol 
Güçler imzasıyla yaklaşık 20 yere "Ya-
şasın Bağcılar Direnişimiz", "Eli Kanlı 
Katillerden Hesap Sorduk, Soracağız", 
"Oligarşiyi Döktüğü Kanda Boğacağız", 
'Yaşasın Sivas, Zara Direnişimiz", "Dev-
rim Şehitleri Ölümsüzdür" yazılamaları 
yapıldı. 

Direnişin olduğu günün akşamında 
Esenler'deki Devrimci Sol Güçler "Men-
zir Halkın Adaletinden Kurtulamayacak", 
"Yaşasın Halkın Adaleti" diye yazıyor-
lardı duvarlara. Ve şehit düşen yoldaşla-
rına söz veriyorlardı: "Yaşasın Bağcılar 
Direnişimiz", "Bayraklarını Zafere Kadar 
Taşıyacağız." 

Aynı gece Armutlu, Hisarüstü, Der-
bent, Sarıyer, Çağlayan ve Alibeyköy'de 
de duvar yazılamaları Bağcılar direnişini 
selamlıyordu. Bağcılar direnişi bir gele-
neğin devamıydı, Armutlu, Hisarüstü ve 
Derbent'te bunu anlatıyordu yazılama-
lar: "16-17 Nisan'ları Silahımız, Cesare-
timiz ve İnancımızla Yaşatıyoruz", "Ce-
saretin, inancın ve Onurun Adı Devrimci 
Sol"... 

Paşabahçe'de ise Çiğdem Mahallesi 
ilkokulunun duvarına "Yaşasın Bağcılar 
Direnişimiz-Devrimci Sol Güçler" yazılı 

ve bombalı süsü verilmiş bir pankart 
asıldı. 

5 Ağustos günü gazetemizi Devrimci 
Sol Güçler adına telefonla arayan bir ki-
şi, Esenler Karabayır Mahallesi'ne "Ya-
şasın Bağcılar Direnişimiz-Devrimci Sol 
Güçler" imzalı bir pankartın asıldığını, 
ayrıca yazılamaların yapıldığını belirtti. 

Kurtuluşun Yolu Şehitlerin Yoludur 
3 Devrimci Sol savaşçısının katledil-

diği bölgeye giderek inceleme yapan ve 
TİYAD'lı aileler, ÖZGÜR-DER, Haklar 
ve Özgürlükler Bülteni, Sosyalist İkti-
dar Partisi, İsçi Sağlığı Derneği, Orta-
köy Kültür Merkezi, İşçi Hareketi, Hal-
kın Gücü, Mücadele gazetesi, Halkın 
Hukuk Bürosu, Be m-Sen, İYÖ-DER'li-
lerden oluşan heyet TİYAD'da 5 Ağus-
tos günü bir basın açıklaması yaptı. Ba-
sın toplantısına çatışarak şehit düşen 
devrimcilerin aileleri de katıldı. Toplantı-
da Haklar ve Özgürlükler Platformu da 
ayrıca yaptığı basın açıklamasında 
"Türkiye halkları 4 Ağustos günü 
Bağcılar direnişinde, karalamalara, 
çarpıtmalara ve demagojilere rağmen 
bir kez daha yaşadı ve gördü ki, ger-
çek kurtuluş; bitmek tükenmek bilme-
yen bir inanç ve kararlılıkla, düşmana 
6.5 saat boyunca ecel terleri döktü-
renlerin yoludur." diyerek katliamlar, 
infazlar ve hiçbir yok etme yönteminin 
bu mücadeleyi durduramayacağını be-
lirtti. Toplantıya katılan Hüseyin Aslan'ın 
annesi Şehriban Aslan bu açıklamayı şu 

Şehitleri sahiplenmenin, yaşatma-
nın bir güzel örneği de Sağmalcılar 
Cezaevi'nde yaşandı. Sağmalcılar 
Cezaevi'ndeki Devrimci Sol tutsak-
ları, sahiplenişlerini 5 Ağustos'ta yap-
tıkları bir açıklamayla kamuoyuna du-
yurdular. Şöyle diyorlardı açıklamala-
rında: 

"Devrim tarihini kanla, canla yaz-
maya devam ediyoruz. Ülkemiz dev-
rim tarihi yeni bir kahramanlığa ve di-
renişe tanık oldu. Apo'ların, Niyazi'le-
rin, Saboların yarattığı kahramanlık 
ve direnme-savaşma geleneğine yeni 
bir halka daha eklendi. Adana ve An-
kara'da destanlaşan "Umudun Adı"nı 
duvarlara kanla yazma geleneği, İs-
tanbul Bağcılar'da yoldaşlarımız tara-
fından doruğa çıkartıldı. 
İstanbul Bağcılar'daki üslerinde 

Menzir ve emrindeki faşist katiller sü-
rüsü tarafından kuşatılan yoldaşları-
mız kahramanca direnerek ve saat-
lerce çatışarak şehit düşmüşlerdir. 
Yoldaşlarımızın yarattığı destansı di-
reniş, düşmanın tüm sahte zafer çığ-
lıklarına, "yok ettik, bitirdik" demagoji-
lerine rağmen bir tokat gibi suratların-
da patlamış, korku ve panikleri gizle-
nemez hale gelmiştir. Katliamı TV ka-
nallarından ve basından izleyen tüm 
Türkiye halkları, yoldaşlarımızın dire-
nişinde ZAFER'e; binlerce halk düş-
manı, işkenceci polisin telaş ve acizli-
ğinde ise çaresizliğe ve yenilgiye bir 

sözlerle tamamlıyordu. "Bu çocuklar 
orada 6 saat boyunca çatışarak diren-
mişlerse, ben böyle bir evlat daha do-
ğurmak istiyorum. Onlarla gurur duyuyo- 

4 Ağustos Direnişi DGM 
Salonlarına Taşındı 
"Sloganlarımızı direniş alanı olan her 

yerde haykıracağız" diyen Devrimci Sol 
tutsakları 5 Ağustos'ta İstanbul Milis da-
vasında geleneklerini devam ettirdiler. 
Mahkemeye gelen Devrimci Sol tutsak-
ları, ringten iner inmez başlattıkları "Ya-
şasın 4 Ağustos Bağcılar Direnişimiz", 
"Bağcılar Katliamının Hesabını Soraca-
ğız", "Yaşasın Devrimci Sol" sloganla-
rıyla mahkeme salonuna kadar yürüdü-
ler. 

Devrimci Sol tutsaklarının mahkeme-
de Bağcılar direnişine ilişkin okumak is-
tedikleri dilekçe, mahkeme tarafından 
engellenmek istendi. Tutsaklar heyetin 
bu keyfi tutumunu aileleriyle birlikte slo-
ganlarla protesto ettiler. Heyetin içeriye 
çevik kuvvet ve sivil polisleri çağırmasıy-
la tutsaklar ve tutuklu ailelerine yönelik 
vahşi bir saldırı başladı. Polisin bu saldı-
rısı mahkeme salonunun dışında da de-
vam etti. Devrimci Sol tutsakları mahke-
me çıkışında da "Yaşasın Halkın Adale-
ti", "İşkencecilerden Hesap Sorduk, So-
racağız", "Yaşasın 4 Ağustos Direnişi-
miz", "Yaşasın Önderimiz Dursun Kara-
taş" sloganlarını atarak saldırıyı protesto 
ettiler.  

kez daha tanık olmuşlardır. 
Hüseyin Aslan, Güner Şar ve Öz-

lem Kılıç'ın kanlarıyla kızıllaştırdıkları 
orak-çekiçli bayrağımızı yeni Hüse-
yin'ler, Güner'ler, Özlemler olup 
omuzlayacak ve her milliyetten 
emekçi halklarımızla birlikte geleceğe 
taşıyacağız. 

Biz Sağmalcılar Cezaevi'ndeki 
Devrimci Sol tutsakları olarak; 4 
Ağustos Perşembe günü faşist katil-
ler tarafından kuşatıldıkları üslerinde 
katledilen yoldaşlarımızı anmak, bize 
devrettikleri bayrağı omuzlamak ve 
yarattıkları onurlu direnişi selamla-
mak için; 

4 Ağustos Perşembe günü akşam 
sayımını ve 5 Ağustos Cuma günü 
sabah sayımını vermedik. Ayrıca, ge-
ce havalandırmada ateş yakarak yol-
daşlarımızın onurlu direnişini marşla-
rımızla ve sloganlarımızla selamladık. 

Bundan sonra da yoldaşlarımızın 
yarattığı direnme-savaşma geleneği-
nin kararlı takipçileri olacak, onların 
hesabını mutlaka soracağız. Karanlı-
ğın cellatlarını karanlığa gömecek 
yoldaşlarımızın adını, ülkemizin her 
köşesine altın harflerle kazıyacağız. 
ZAFER'lerini yeni ZAFER'lerle ku-
caklayacağız. 

YAŞASIN BAĞCILAR DİRENİŞİ-
MİZ! 

DİRENECEĞİZ, SAVAŞACAĞIZ, 
ZAFERE YÜRÜYECEĞİZ!" 

 

 

Devrimci Sol tutsaklarından açıklama: 
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Sivas'ın Zara ilçesi Kanlıçayır Köyü 
Otluçimen mezrasında 16 Temmuz günü 
asker ve polis Meriyle Devrimci Sol ge-
rillaları arasında çıkan çatışmada 4 Dev-
rimci Sol gerillası şehit düşmüştü. Nihat 
Şahin, Gülnaz Sanoğlu, Murat Kaymakla 
birlikte şehit düşen, ancak ismi öğrenile-
meyen dördüncü gerillanın Osman Sön-
mez olduğu açıklandı. Ahmet Karlangaç 
Kır Gerilla Biriiği'ne bağlı grubun komutan 
yardımcısı olan Osman Sönmez'in özgeç-
mişini yayınlıyoruz. 

OSMAN SÖNMEZ (METİN) 
(Grup Komutan Yardımcısı) (') 
1961 Gemlik Bursa doğumlu. Annesi 

Türk babası Gürcüydü. Türk kültürüyle 
büyüdü. 

Anne ve babası öğretmenlikle yaşa-
mını kazanan dar gelirli bir aileydi. Lise 
yıllarında devrimcilerle tanışmaya baş-
ladı. Devrimci olduğu yılları şöyle anlatır: 

"...Kendi değişimimi, gelişimimi müca-
dele içinde somut olarak görüp yaşamak 
beni kavgaya ve hareketimize her geçen 
gün biraz daha fazla bağladı. Kendime ve 
devrime, yoldaşlarıma, halkıma olan inan-
cımı, güvenimi pekiştirdi. Bambaşka, yep-
yeni bir insan olarak hayata yeni gözlerimi 
açmış olduğumu düşünmeye başladım. 
lnsân olmanın ne anlama geldiğini kavra-
maya başladım..:" 

Devrimci olduğu andân İtibaren kendi-
sinin de ifade ettiği gibi harekete her gün 
biraz daha bağlanarak, her gün biraz 
daha gelişerek, düzenden kopuşu ve dev-
rime, devrimci kavgaya her şeyiyle bağ-
lanma sürecini yaşamıştır. Liseden sonra 
üniversiteye kayıt yaptırmış ama devam 
etmemiştir. Ülkesinin ve halkının sorunla-
rını kavradıkça kendini düzene bağlayan 
her şeyden koptu. 

O devrimci yılları hep dolu dolu yaşa-
mıştır. Kavga, direniş, tutsaklık, yeniden 
özgürlük ve Sivas dağlarına kadar uza-
nan kavga yılları... O, bu kavga yıllarında 
düşman karşısında hiçbir zaman yenilme-
miş, diz çökmemiştir. Örgütünün, halkının 
onurunu hep yükseklerde tutmuştur. Yak- 

laşık on kez gözaltını, işkenceyi yaşamış-
tır. Hiçbir biçimde düşmana tek bir örgüt-
sel sır vermemiştir. Sır vermemekle kal-
mamış, çevresindeki insanların direnmesi 
için çaba harcayarak direnmeyi bireysel-
likten çıkarmıştır. Dahası direnmenin yal-
nız işkence tezgahları olmadığını, düş-
manla gerektiğinde savaşılabileceğini 
göstermiştir. 1990'da Arslan Arı ve birçok 
yoldaşıyla birlikte Bursa'da gözaltına alın-
dıklarında hücrelerde yangın çıkardılar; 
polis ancak birkaç hücre yandıktan ve bü-
yük panikten sonra yangını söndürebil-
mişti. Çaresiz kalan işkenceciler onları 
hücrede tutmakta zorluk çekiyorlardı. 
Çünkü devrimcilerin çaresiz olmadıklarını 
biliyorlardı. Mutlaka seslerini duyuracak 
bir şeyler buluyor, insanları direnişe moti-
ve ediyorlardı, işkenceciler onları alelace-
le savcılığa çıkarmak zorunda kaldılar. 

Yine korkuyorlardı. Bu kez de aleni bir 
şekilde kollarından birbirlerine zincirleye-
rek adliyenin kalorifer borularına kelepçe-
lediler. Yine çaresiz değillerdiler, kalorifer 
vanalarını açarak adliyeyi küçük bir göl 
haline getirdiler. Suçları daha da büyü-
müştü. Artık ilk gözaltına alınma gerekçe- 

si ikinci plana düşmüş, direnişte göster-
dikleri tavırları ön plana çıkmıştı. Devlet 
malına zarar vermek, kundaklama, muka-
vemet iddialarıyla yargılanıyorlardı. 

Osman'ın 7 yıllık tutsaklık hayatı da bu 
tür direnişlerle doludur. Başeğmezdir. Bu 
direnişleri nedeniyle de ayrıca ceza aldı, 
tahliyesi geldiği halde çıkamadı. 

Özgürlüğe kavuştuğunda onun için 
kavga kaldığı yerden başlamak olmuştur. 
Zaten mücadelesi hiç kesintiye uğrama-
mıştır. Bursa'da, Marmara Bölgesi'nde, 
legal, illegal birçok görev aldı. 

Hatalara da düştü. Ama o hatasını giz-
leyen, nedenini kendi dışında arayan ve 
düştüğünda kalkmasını bilmeyenlerden 
değildi. Eleştiride radikaldi. Başkasından 
önce en sert vuruşları kendisine yapmış-
tır. Onun devrimciliği gelip geçici, kısa so-
luklu devrimcilik değildir. Devrim yürüyü-
şünü asla durdurmadı. Yürürken öğrendi, 
öğretti... 

Şehirde büyümüş, şehir yaşamının 
alışkanlıklarını taşıyordu. Sivas dağlarına 
ayak bastığında "yapabilir miyim..." diye 
sormadı. "YAPMALIYIM, EN İYİSİNİ 
YAPMALIYIM" diyerek yürüdü. Ve üç yıl- 

lık dağdaki gerilla yaşamı ona çok şey öğ-
retti. 

O, devrime ve halka karşı sorumluydu, 
inançlıydı. Bir eleştiri-özeleştiri toplantı-
sında şöyle diyordu: 

"...sorgulanması gereken yalnızca ye-
tersizlikler değil, devrime olan inanç ve 
tercihlerdir. Neşter asıl buraya atılmalı-
dır." 

"Çürüyüp, savrulduk, savaş perspekti-
finden uzaklaştık. Küçük dünyalar, her biri 
bildiğini okuyan dukalıklar yarattık..." der-
ken umutsuz değildir, "...bu süreci bilince 
çıkartabildiğimiz koşullarda yaşananları 
lehimize dönüştüreceğiz." 

"...şimdi görev daha fazla cesaret, daha 
çok çaba ve daha büyük düşünme bi-
lincidir..." yine yaşadığımız eleştiri-özeleştiri 
deneyimimizden çıkardığımız derslerin 
takipçisi olmak, bundan sonraki süreçte -
hareketin ya da bizden daha ileri arka-
daşların müdahale olanakları olmadığı 
koşullarda da- yeniden aynı durumlara 
düşmememizin en büyük güvencesi ola-
caktır... Nesnel koşullar edebiyatı -en 
azından bilinçlerde- mahkum olmuştur. 

Osman, dağ yaşamında darbe ihane-
tiyle birlikte eşinin ihanetini de öğrendiğinde 
onun kirlenmiş, bataklığa hızla giden 
darbeci beynini gördüğünde bu ilişkiyi te-
reddütsüz koparıp atar, ve eşine şöyle 
der: "...birlikteliğimizin harcında ortak 
inançlarımız, ortak mücadele değerlerimiz 
vardı. Bunların ortadan kalktığı koşullarda 
birlikteliğimizin bir anlamı kalmıyor. Benim 
tercihim kavgadan yana. Senin de tercih 
ettiğin bataklıkta yolun açık olsun." 

Osman yoldaş kavga yolunda yeni gö-
rev ve sorumluluklarla, yeni bir bilinçle sa-
vaşırken 16 Temmuz günü özel bir görevle 
gittikleri Sıvas-Zara-Kanlıçayır Köyü 
Otluçimen mezrasında düşmanla girdiği 
çatışmada şehit düştü. 

Halkın Gücü gazetesinin 3. Özel Sayı-
sında, şehitlerimizden Nihat Şahin'in, Ahmet 
Kariangaç Kır Gerilla Birliği Komutan Yardım-
cısı olduğu belirtilmişti. Nihat Şahin bu görevi-
nin yanında aynı zamanda bu grubun da ko-
mutanıdır. 
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Bugün kitlelerin düzene karşı giderek 
yoğunlaşan tepkilerinden, irili ufaklı 
hoşnutsuzluğundan söz ediyoruz. 
Devrime gebe günlerin içinden 
geçtiğimizi vurguluyoruz. Bütün bu sap-
tamalar, aynı zamanda bize de önemli 
görevler yüklüyor. Bunun altından kalka-
bilmek ise daha güçlü olmayı gerekli kılı-
yor. Daha güçlü olmak ise, yaptığımız 
işe daha sırı sarılmaktan, onunla kelime-
nin tam anlamıyla bütünleşmekten, 
programlı, disiplinli, özverili olmaktan, 
hata, zaaf ve eksikliklerimize karşı acı-
masız davranmaktan geçiyor. Böyle bir 
mücadelede yapılamayan, eksik bırakı-
lan bir işin ya da yerinde ve zamanında 
yerine getirilmeyen bir görevin radikal bir 
biçimde sorgulaması yapıldığında, bu-
nun altından çıkanın, çoğu kez yaşamı 
devrimcileştirememek olduğunu görüyo-
ruz. 

Hata, zaaf ve eksikliklerimizin üzerine 
radikal bir tarzda giderek, onların gerçek 
nedenlerini bulma, yaşadığımız sorun-
ları yalın halde düşünerek, sonuçta sa-
vaşıp savaşmama ya da hangi boyutta 
savaşma isteğinde olduğumuzu samimi 
ve açık bir tarzda değerlendirmeme ço-
ğu kez bu sonuçların nedeni oluyor. Dü-
zenin toplumun her köşesine sindirmeye 
çalıştığı alışkanlıklar, bizi de bir şekilde 
etkileyip, yapılması gerekenlerin ve yeni 
insanın önünde ayakbağı oluşturabiiıyor. 
Sorun, mevcut statükoları yıkmak, hatta 
bunun da ötesinde, var olan düzeni de-
ğiştirerek yerine başka bir düzen koy-
maksa, yani devrimin ebesi olmaksa, bu 
her şeyden önce, devrimci hareketin tek 
tek bireyleri olarak bizlerin yaptığı işe ki-
litlenmesini zorunlu hale getiriyor. 

Yapılan işe kilitlenme ise, duygularıy-
la, düşünceleriyle, davranışlarıyla, kültü-
rüyle, kısaca her şeyiyle devrimci yaşam 
tarzının küçüğünden büyüğüne yaptığı-
mız her işe ve yaşadığımız her ana ha-
kim olması demektir. Bu da, yaptığımız 
günlük, sıradan işlerden, içinde bulun-
duğumuz yapının yaşadığı sorunlara, 
ilişkilere, politik ve ideolojik üretkenliğine 
kadar hemen her konuya kendimizi tam 
olarak verebilmek, bunları içimizde his-
setmek, bunlarla bütünleşmek, alanımı-
zın ya da birimimizin işleriyle bütünleş- 

Aldığı bir işi ne zaman 
yaptığı ya da yapacağı belli 

olmayan, "yapıyorum, 
bitiriyorum, belirli bir 

mesafe aldım ama henüz 
sonuca ulaşamadım, 
sonuna geldim ama 

bitiremedim, başka işler 
araya girince biraz 

gecikti..." vb. gerekçelerle 
sürekli geriden gelen bir 

insanın görev ve 
sorumluluklarını aksatmayı 

eğilim haline getirdiği 
açıktır. Gerekçesi her ne 

olursa olsun, zamanında ve 
yerinde yapılmayan bir iş, 
görev aldığımız kolektif 
mekanizmanın bir yanını 
sürekli olarak aksar hale 

getirmekten başka bir şey 
değildir. 

mek demektir. 
Devrimci ilkelere bağlılık, devrimci 

değerlere karşı sarsılmaz bir inanç taşı-
mak ve bu çerçevede tavizsiz, sağlam 
adımlarla iktidara yürümek, bu sayılan-
ların önündeki engelleri paramparça et-
mekle, onları kaldırıp atmakla olur. Ge-
leceği bugünden kazanmak, bir anlam-
da bu konuda izlenecek ya da izlenmesi 
gereken kararlı tutumumuza bağlıdır. 
Bütün bunlar ise, tercihimizi kesin ve bir 
o kadar da tereddütsüz yapmakla, bun-
dan sonra da programlı ve disiplinli ça-
lışmakla olur. 

Yoğunlaşmak Bir Sorumluluk 
Duygusudur 

Devrimci bilinç düzenin çarpıklıkları-
na karşı koyma gücü buldukça, ve ya-
şamı da bu çarpıklıklara yer vermeye-
cek değer yargıları üzerine kurdukça ka-
zanılıyor ve gelişiyor. Daha da ötesi, 
inançlarımız, değer yargılarımız ve ha-
yatı devrimci anlamda değiştirmekte ne 
kadar ısrarlı ve tutarlı olduğumuza bağlı 
olarak, bilinç kendi yaşamımızı yönlen-
diren aktif bir unsur haline geliyor. 

Yüzeysel olarak ne kadar bilinçli gö-
rünürse görünsün, dışındaki gelişmele-
rin akışıyla sürüklenen, düzenle oluştur-
duğu statülerin objektif ya da sübjektif 
olarak görev ve sorumluluklarımızla ça-
kıştın\maya, onlarla birlikte götürülmeye 
çalışıldığı bir yaşamın, bilinçli, mücade-
leci insan niteliğiyle bağdaşmayacağı 
açıktır. İçinde yaşadığımız düzen, şu ve-
ya bu statüyü devrimci yaşam tarzına 
taşıma tehlikesini de içinde barındırıyor. 
Bu noktada yaşamımızı belirleyen pek 
çok gelenek ve alışkanlıklarda olduğu 
gibi, yaşam tarzımızın, çalışma sistemi-
mizin kendisinde de düzenin empoze et-
tiği alışkanlıklar farklı farklı biçimlerde 
karşımıza çıkabiliyor. Gündelik hayatın 
gidişine kendini kaptırmış, onun küçük 
ayrıntıları, hayatın küçük zorunlulukları 
tarafından sürüklenen bir yaşam, çalış-
ma hırsıyla donanmış, bunu günlük ya-
şamının her noktasına yansıtmış, müca-
deleci, kararlı, kafasını yaptığı işle bü-
tünleştirmiş bir insan tipinin önündeki en 
önemli engellerdendir. 

Bilinçli insan iradesinin, statükoları 
parçalamada görev ve sorumlulukların-
dan başka bir şey düşünmemede, önü-
ne koyduğu hedeflere kararlı ve inatçı 
bir şekilde varmada önemli bir güç oldu-
ğu biliniyor. Programlanan ya da sapta-
nan bir işin, onu adım adım hayata geçi-
ren kararlı bir disiplinle, ondan başka bir 
şey düşünmeyen devrimci yaşam tarzıyla 
ele alındığı sürece, mücadele somut 
adımlar üzerinde yükselebiliyor. Aldığı 
bir işi ne zaman yaptığı ya da yapacağı 
belli olmayan, "yapıyorum, bitiriyorum, 
belirli bir mesafe aldım ama henüz so-
nuca ulaşamadım, sonuna geldim ama 
bitiremedim, başka işler araya girince bi-
raz gecikti..." vb. gerekçelerle sürekli ge-
riden gelen bir insanın görev ve sorum-
luluklarını aksatmayı eğilim haline getir-
diği açıktır. Gerekçesi her ne olursa ol-
sun, zamanında ve yerinde yapılmayan 
bir iş, görev aldığımız kolektif mekaniz-
manın bir yanını sürekli olarak aksar ha-
le getirmekten başka bir şey değildir. 
Farkında olunmadan ya da farkında 
olup da o an için herhangi bir nedenin 
cazibesinin yenilgiye uğrattığı bu çalış- 

ma biçimi, sarf edilen sözler, öne sürü-
len gerekçeler ne olursa olsun, "sonuç 
alma" ilkesini mücadelenin her noktası-
na nüfuz ettirememeyle doğru orantılı-
dır. Sorumluluk bilincinin düzeyiyle doğ-
rudan ilgilidir. Sorumluluk bilincinin eksik 
olduğu bir yerde, görevine yoğunlaş-
maktan, yaşamın her anını devrimci iliş-
kilerin hakim olduğu bir tarzda düzenle-
mekten de söz edilemez. Devrimci soru-
luluk bir yaşam biçimidir. İçinde bulun-
duğu yapıda üzerine düşenleri eksiksiz 
yerine getirebilmektir. Yine içinde bulun-
duğu yapının istenilen nitelikte ve dü-
zeyde işletilip işletilememesinde neden-
leri sürekli olarak kendi dışında arayan, 
bir memur zihniyetiyle değil, rayında git-
meyen her işi sadece tespit etmekle de-
ğil, bunu mecrasına çekmek için aktif ve 
organik bir biçimde içinde bulunduğu ya-
pıyla bütünleşmek demektir. Bu noktada 
çoğu zaman tanık olduğumuz, "ben za-
manında söylemiştim", "ben aslında gör-
müştüm", "ben aslında görüyordum ama 
ifade etmedim" vb. demek, üzerimize 
düşen sorumluluğu azaltmaz, çünkü ko-
lektif mekanizmalar işleri çekip çevir-
mek, yönetmek yanında, aynı zamanda 
birbirlerinin de eksiklerini tamamlamak 
ve daha da önemlisi, tek tek üzerine dü-
şenleri emek, inat ve sabırla yerine ge-
tirmektir. Bunlar, bir anlamda sorumlu-
luk bilincinin somut göstergelerindendir. 
Bizler, bulunduğumuz yerlerdeki meka-
nizmalarda bu görevleri yerine getirme-
diğimizde, bunların bütünü sonuçta dev-
rimci harekete mal olan, onun ideolojik, 
politik ve pratik çizgisini olumsuz etkile-
yen özellikler gösterir. 

Yapılan İşe Yoğunlaşmak 
Boşa Enerji Harcamamaktır 

Devrimci mücadele süreci, ilgili ilgisiz 
onlarca işin altına girmenin, pratik işler 
içinde kaybolmanın, yapılan işlerde te-
mel, tali, öncelikli ayrımı gözetememe-
nin değil, yapılması gereken esas işlerin 
üzerinde yoğunlaşmayı gerektirir. Unut-
mamalıyız ki, asıl mücadele bir yanıyla 
bu cephede verilir. Sadece çalışmak, or-
talıkta görünmek ya da fiziki anlamda 
günün şu ya da bu bölümünü yaptığımız 
işle geçirmek değil, beynimizin her nok-
tasını yaptığımız işe verebilmektir. "Bo-
şa geçen her zaman fuzuli harcanan 
enerjidir" ilkesine sıkı sıkıya sarılabil-
mektir. Burada boşa geçen zaman deyişi, 
sadece mekanik olarak yorumlanma-
malıdır. Zamanın boşa geçmesi, hiçbir iş 
yapmadan ya da koşturmadan, çalışma-
dan oturmak değildir. İnsan "çalıştığın-
da", "koşturduğunda" da zamanı boşa 
geçirebilir. İşte görev ve sorumlulukları-
mızla ya da yaptığımız herhangi bir işle 
tek vücut olabilmek, bu noktada önem 
kazanır. Çünkü, üzerine düşen görevler-
de disiplinli olmayan, programlı çalışma-
yan, düzen içi her türlü ilişkisini ya da 
işini bunlarla birlikte yürütmeye çalışan 
birinin zamanı tam anlamıyla değerlen-
dirdiğinden ya da enerjisini fuzuli yere 
harcamadığından söz etmek zordur. 
Böyle bir durumda düşünülmesi ya da 
sorgulanması gereken şey alışkanlıklar 
ve yaşam biçimidir. Bu konuda bizlere 
ayakbağı olan statüler öylesine sinsice 
karşımıza çıkar ki, çoğu zaman eksik-
yanlış yapılan ya da yapılmayan bir iş 
için gündeme gelen eleştirilerin bize dü- 

şen yanlarını bile göremeyebilir, hatta 
üzerimize alınmayabiliriz Burada doğru 
olan, bu tur durumlarda öncelikle yap-
madığımız, yerine getirmediğimiz ya da 
üzerinde yeterince yoğunlaşmadığımız 
işlerin gerçek nedenlerini yaşam tarzı-
mızda ve içinde bulunduğumuz ilişkilerle 
birlikte sorgulamaktır. Çalışma yerimiz 
neresi olursa olsun, sahip olmamız ge-
reken militan kafa yapısı, bir anlamıyla 
da aldığımız pek çok işin zamanında, 
yerinde ve gerektiği gibi yapılıp yapıla-
mamasıyla, yapmamız gereken şeylerin 
gerisinde kalıp kalmamakla, hatta za-
manı işe göre değil, kendine ve ailesel, 
çevresel bütün düzen ilişkilerine göre 
ayarlayıp ayarlayamamayla da yakından 
ilgilidir. Çünkü zamanı boşa geçirmeme-
nin, enerjimizi fuzuli harcamamanın en 
önemli panzehirlerinden biri olan militan 
kişilik, sadece sağa sola koşturup, oraya 
buraya gitmek değil, bu kişiliğin gerektir-
diği tüm nitelikleri ve özellikleri her hüc-
remize sindirebilmektir. "Yapılmaz", "ol-
maz" dememektir. Ya da "şu kadar, bu 
kadar zamanda bu iş olmaz" diye dü-
şünmemektir. Bu konuda yapılan eleşti-
rileri motivasyonu düşürücü değil, yük-
seltici tarzda yorumlayabilmektir. 

Göreve kilitlenme, yapılan işe yoğun-
laşma sadece pratik işlerin peşinden 
koşturmak değil, sorunlara ve yapılması 
gerekenlere geniş ve üretken bir pers-
pektifle de bakarak, yönlendirip yönete-
bilmek, işleri organize edebilmek, bulu-
nulan yerin eksiklerini, buradaki insanla-
rın olumsuzluklarını yerinde ve zama-
nında müdahalelerle kapatabilmektir. 
Yapılacak işleri derli toplu, sistemli hale 
getirmek, bu işleri her şeyin üzerinde tu-
tan bir sorumluluğa sahip olmak, şu ya , 
da bu biçimde kaytermamak, işlerin rayı: 
na oturmasında önemli bir adımdır. As-
lında, bilinçli ya da bilinçsiz olarak za-
manın boş yere harcanması, yani zama-
nında ve gerektiği gibi yerine getirilme-
mesi, küçük burjuva ruh halinin boş ver-
mişliği, düzen ilişkilerinin bir yansıması-
dır. Bu yansımanın ortadan kaldırılması 
için de, rayına oturmayan işlerde herke-
sin tek tek kendini sorgulayıp nedenlerini 
bulması ve bir daha bunu tekrarlama-
ması gerekir. Sürekli olarak tekrarlanan 
olumsuzluklar, yapılan işe hakkını ver-
meme ya da zamanında yapmama, "sis-
temli ve düzenli" bir hal aldığında, ne 
yaptığımız iş üzerinde yoğunlaşmaktan, 
ne de içinde bulunduğumuz yapıların 
geliştirilmesinde üzerimize düşenleri ye-
rine getirdiğimizden söz edilebilir. 

Pek çok karmaşıklığın, başarısızlığın, 
planlanıp progamlanan ama istenildiği 
gibi hayata geçmeyen işin altında bu ne-
denlerin payı oldukça büyüktür. Mevcut 
işleri bir bütün olarak değerlendirmekle 
beraber, yapılacak olanlar arasından 
önem ve acillik derecelerine göre bir sı-
ralama yapmak, bu sıralamanın nasıl ve 
ne biçimde gerçekleşeceğini somutla-
mak, neyi ne zaman nasıl yapacağını 
daha baştan bilmek, bugünün işini yarı-
na bırakmamak ve bunu da kararlılıkla 
uygulamak kesin sonuçlara ulaşılmasın-
da, yoğunlaşmada, yapılan işlere kendi-
ni tam olarak vermede atılması gereken 
temel adımlardır. Bunu gerçekleştirdiği-
mizde, devrimci mücadele içinde yük-
lendiğimiz görevleri yerine getirmekten 
bizi kimse alıkoyamaz. 

Yaptığımız işle kaynaşabilmeliyiz 
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Kabinede kriz yarattı, bir büyük 
gazete "şimdi yandık" manşetiyle he-
def tahtasına koydu, Refah "Kendisi 
aslen milli görüşçüdür, ancak içinde 
bulunduğu partinin ülkeye hiçbir ya-
rarı olmamıştır" dedi, vb... Derken or-
talık duruldu. "Hoca'nın Dışişleri Ba-
kanlığı kesinleşti. Anayasaya aykırı 
özelleştirme yasasını anayasaya uy-
gun hale getirerek ve ilk kabine top-
lantısında da onaylayarak herkese 
rahat bir soluk aldırdı. Çünkü anla-
şıldı ki, "hoca" da kendinden evvelki-
ler gibi oturduğu koltuğu tanıyordu ve 
bu koltuğun gereklerine göre davra-
nacaktı. 

Mümtaz Soysal, muhalif görünü-
müyle bir kesim tarafından övülüp, 
göklere çıkartıldı; bir kesim tarafın-
dan da yerden yere çalındı. Kimisi 
"şahin" olarak nitelendirdi, kimisi de 
bozguncu. İki kesim de vargüçleriyle 
Mümtaz Soysal'ı düzenin dışında 
göstermeye çalıştılar. Oysa gerçekte 
düzenin dışında değil, ta içinde. Gö-
rünüşte, kimileri tarafından okşanan, 
kimileri tarafından törpülenmek iste-
nen birkaç sivriliği olan bir politikacı. 
Soysal, bugüne dek hep anti-emper-
yalist, anti-Amerikancı olarak bilindi. 
Zaten gazetelerde yer alan eleştiriler 
de ası/ olarak anti-emperyalist tavra 
karşıydı. Ancak bundan sonra artık 
emperyalizme aykırı bir politika izle-
meyecek, iktidara iktidar içerisinden 
herhangi bir muhalefet yükseltmeye-
cek, Pentagon ne diyorsa o olacak 
yine. Kısacası Mümtaz Soysal muha-
lefet olmayacak, onaylayacak. 

Buna şaşmamak gerekiyor. Çün-
kü geçmişte de bu tür dönüşler yaptı. 
Sosyalist bilinen kimliğine ve 12 
Mart'ta cuntacılardan gördüğü ağır 
işkencelere rağmen, eleştirmesi ge-
reken 12 Eylül'e destek yazıları 
yazdı. 12 Eylül'ü, "...Türkiye'deki bu 
rejim, Türkiye bir savaşın eşiğine 
yaklaştığı, Türkiye'nin sokakları yü-
rünmez duruma sokulduğu için iste- 

 

Onları gazetelerden, televizyon-
lardan, seçim dönemlerinde miting 
meydanlarından tanıyoruz. Kimi 
muhalefette, kimisi iktidar partisinin 
içinde, kimisi TÛSİAD'da. Adları 
resmi olarak politikacı, milletvekili, 
bakan, başbakan, işadamı, sanayici 
gibi sıfatlarla süslense de, yaptıkları 
talandan, hırsızlıktan, dolandırıcılık-
tan, kaçakçılıktan, sömürüden iba-
ret. Hemen hepsi hakkında bir yol-
suzluk, hırsızlık, rüşvet iddiası mut-
laka var. Ancak suçlarının açığa 
çıkmasından hiç gocunmuyor, utan-
mıyorlar. Aynı rahatlık, aynı açgöz-
lülükle devam ediyorlar bizleri sö-
mürmeye. Yedikleri önlerinde, ye-
mediklerini İsviçre'de, Amerika'da 
kötü günler için biriktirerek günlerini 
gün ediyorlar. 

Trilyonlarca liralık krediler alıp 
batırıyoriar, ihaleler rüşvetle satılı-
yor, devlet bankalarından aldıkları 
teşviklerle garden partiler, balolar 
düzenliyorlar, ülkeyi emperyalizme 
peşkeş çekiyorlar, hayali ihracattan 
köşe dönüyorlar ve tüm bunları ya-
pabilmek için halkın parasını işçiye 
ve memura yedinmiyorlar. İçinde 
yaşadıkları bu sefahat alemi, bu ba- 

meye istemeye, büyük bir özveriyle 
geldi." (4 Ekim 1980, Milliyet) sözle-
riyle savundu. Ve yıllardır tüm katli-
amlara, baskı ve terör yasalarına, 
emekçi halkın sömürülmesine onay 
veren hükümet ortağı bir partinin için-
de yer alıyor. Böyle bir hükümette 
bakanlık koltuğunu kabul ediyor. 

Bundan birkaç ay öncesinde kabi-
nede kendisine de koltuk verileceği-
ne dair söylentileri "ben suçlara ortak 
olamam" diye cevaplayan da kendisi-
dir; özellikle soldan gelen eleştirilere 
karşı, "İnsanlar demez mi ki 'Hoca, 
hep dışardan gazel okuyorsun, gel 
biraz da uygula'. Şimdi bana bir fırsat 
veriliyor ve kendimi göstermem iste-
niyor" diyerek sunulan koltuğu kabul 
eden de... 

Karayalçın parti içinde kendi koltu-
ğunu sarsanları koltuk vererek sus-
turmayı amaçlıyordu. Mümtaz Soysal 
bu teklifi kabul ederek muhalefetine 
son verdi. Ercan Karakaş kabul et-
medi. Çünkü yıpranmış bir hüküme-
tin suçlarına ortak olarak siyasi yaşa-
mına son vermek istemiyor. Mümtaz 
Soysal kendisini ucuza satmış oldu. 
Bilerek ve isteyerek, düzenin, iktida-
rın suçlarına ortaklık edecek, destek 
verecek. Ve bunca yıllık kariyerine 
gölge düşürecek, yıpranacak. 
Tüm bu tablo  içerisinde ilginç  
 

olantaklık, pis kokusu ve hastalık 
yayan- sinekleriyle her geçen 
gün daha fazla kaynıyor.  . Bizim 
gecekondularımız başımıza 
yıkılırken, onlar trilyonluk villalar 
yaptırıyorlar kendilerine. Kriz artıyor 
deyip fedakarlık istiyorlar 
utanmadan, işten atıyorlar, ancak 
gazetelerde açıklanan kârları krizle 
ters orantılı artıyor. 

 
Onlar halk düşmanları, düzen-

bazlar, soyguncular; kendileri de bi-
liyorlar bu bezirgan saltanatının 
sürgit devam etmeyeceğini ki, Ame- 

noktalardan biri, kimilerinin Soysal'a 
saldırılarının nedeniydi. Çekiç Güç'ü 
eleştirmiş olmak, ABD'nin Irak'a mü-
dahalesine karşı çıkmak, özelleştir-
meyi eleştirmek çok korkunç suçlar 
olarak ilan edilip, Mümtaz Soysal to-
pa tutuldu. En nihayetinde Soysal 
düzenin içinden birisi, düzenin be-
kası için çalışıyor. Ancak kendi içle-
rinden dahi olsa, en küçük bir eleştiri-
ye ya da karşı çıkışa tahammülsüz-
ler. Hep birlikte bağırıp eleştirerek, 
olması gereken noktaya çekiyorlar. 
Sivrilikleriyle tanınan Mümtaz Soy-
sal'ın oturtulduğu koltuğun gerekleri-
ne göre davranacağından kimsenin 
kuşkusu yok zaten. Eğer öyle bir şey 
olursa, köpekbalıkları korosu sesini 
yükseltip Mümtaz Soysal'a kim oldu-
ğunu hatırlatır. Şimdi hepsi içinde ya-
şadıkları krizden dolayı milli birlik ve 
beraberlik içinde aynı ritmi çalıyorlar. 
Her ne kadar PTT'nin T'sinin özel-
leştirilmesine karşı iptal davası açsa 
da, bu Mümtaz Hoca'nın farklı bir ri-
tim çaldığı anlamına gelmiyor. Ve bu 
karşı çıkış da PTT'nin 'T'sinin daha 
kabul edilebilir şartlarda yeniden satı-
şa sunulmasını sağlamak içindir. Ve ° 
kimsenin şüphesi olmamalıdır ki, ba-
kanlık koltuğunu kabul eden Mümtaz 
Soysal, düzenin kavalını da diğerle-
riyle birlikte uyum içinde çalacak. 

rika'daki mal varlıklarıyla ailelerinin 
geleceğini güvence akına alıyorlar. 
Bizim alın terimizden İsviçre banka-
larına milyonlarca dolar ve mark ya-
tınıyorlar. 
Bu han-ı yağma iştahıyla yedikleri 
günlerin sonu geliyor. Bir gün 
mutlaka yedikleri burunlarından fitil 
mi gelecek. Sonsuza dek karşıla-
rında "şarabını vermek için üzüm 
gibi ezilen" bir halk bulamayacaklar. 
Ve bir gün halkın adaleti karşılarına 
dikildiğinde,bu saltanatın hesabını 
vermekten kaçamayacaklar. 

Düzen 
partilerinde 
"çokseslilik" 

Düzen emekçi halk kitlelerine bir şeyler su-
nabilecek güçte olsaydı, sol etikeüi partilerine 
daha fazla hareket imkanı tamyabilseydi, hepsi 
tek telden değil de, farklı telden çalıyor görün-
tüsü sağlanabilseydi eğer, yani yaşadıkları kriz 
bu derece çözümsüz bırakmasaydı oligarşiyi; 
düzen partilerinin bu derece kokuşmuş olduk-
larını fark etmeyebilirdik belki. Hepsi birbiri-
nin aynı, ama isimleri farklı partiler bu koltuk 
kavgasında birbirlerini ideolojik olarak çürüte-
miyorlar, emekçi halka farklı alternatifler su-
namıyorlar. MGK'nın politikaları hepsini be-
lirliyor. Kürt sorununda aynı şeyleri düşünü-
yorlar, hepsi özelleştirmeden yana, iktidara gel-
diklerinde uyguladıkları birbirinin aynı. Bu teş-
hir oimuşlukta ancak diğerierinin yozluklarını, 
beceriksizliklerini, çıkar kavgalarını öne sürüp, 
kendilerini aklamaya çalışıyorlar. Ancak bu tür 
kavgalar yalnızca partiler arasında olmuyor. 
Partiler kendi içlerinde de bir hengame yaşıyor. 
SHP ve DYP'nin teşhir olmuşlukları, bu parti-
lerin içindeki çatışmaların en büyük nedeni. 
Parti içi muhalefet yaparak kendini aklamaya 
çalışıyor SHP'deki kutsal isyan, DYP'de bakan-
lık elde edemeyenler Tansu Çilleri veryansın 
ediyor. ÂNAP'ta kurulan kutsal ittifak Mesut 
Yılmaz'ı toparlayıcı ve partiyi iktidara getirebi-
lecek bir lider olarak görmüyor. DYP 
ANAP'ın, ANAP DYP'nin milletvekillerini çı-
kar vaat ederek kapmaya çalışıyor. SHP'deki 
muhalefet DYP'ye koltuk değnekliği yapmış ol-
maktan, halkın gözünde sol düşünceden iyice 
uzaklaşarak teşhir olmaktan rahatsız. Ancak 
bu muhalefetleri susturmanın yolu da koltuk 
vermek ya da en azından vaat etmek. 

"Birinin söylediği ötekini tutmuyor 
Her kafadan bir ses çıkıyor" 
Bunca harala gürele, milletvekili satın alma, 

paye verip susturma içerisinde düzen partileri-
nin hal-i pür melalini en iyi bu pop şarkısının 
sözleri açıklıyor. Hiçbiri elle tutulur bir eleştiri 
yapmıyor birbirine. Eleştiri yapıldığı zaman da 
bunun karşısında sunulan bir alternatif yok. 
Ancak bir kuru gürültü, bir laf kalabalığı orta-
lığı kaplamış. Paylaşamadıklarının ne olduğu 
açık. Örneğin Esat Kıratuoğlu, Tansu Çiller'i 
savunurken "Menfaati bozulanlar Başbakanı 
çimdiklemeye çalışıyor" diyor. Bu söz bir itiraf-
tır aslında; "Daha önce menfaat sağlıyorduk, 
yanıbaşımızdaydı. Şimdi sus payı vermiyoruz, 
bize küstü" anlamına geliyor. Bakanlık vaat 
edilenler Tansu Çiller'in mal varlığının araştı-
rılmaması için oy veriyorlar, bakanlık düşü 
gerçekleşmeyen yeniden sırtını dönüyor. Dur-
madan muhalefet eden sırtı sıvazlanarak, mev-
ki verilerek susturuluyor. ANAP'lı milletvekil-
leri kendilerine sunulacak olanakları değerlen-
dirmek için DYP'ye geçmeye hazırlanıyorlar, 
hülle partileri kuruluyor, transferler, kafakol-
lar, yağmalanan arpalıklar vb. toz dumanın 
kaynağı. Ortaya bir sofra kurulmuş. Sofrada 
emekçinin alın teri, geleceği, üretilen değerleri 
yani koskocaman bir ülke var. Politikacıların 
hepsi bu sofraya iştahla yanaşmaya çalışıyor. 
Tek başına yanaşabilecek güçte değilse, bir çı-
kar grubunda yer alıp "birlikten kuvvet doğar" 
deyip atağa geçiyorlar. 

Ülkemizde düzen partileri içerisinde yer alıp 
da "onurlu politikacı" diye bilinen tek bir isim 
dahi yok. Hepsi de suyun başını tutup kendi 
tarlasına daha fazla su akıtmayı hayal ediyor. 
Hiçbirinin ülkenin geleceğine ilişkin bir fikri 
yok. Halka hizmet etmek gibi bir kaygıları da 
yok. 

Düzen kokuşmuş, düzen partileri kokuşmuş, 
politikacılar kokuşmuş. Ahlaksızlıkla özdeşleş-
miş "düzen politikacısı" hepsinin ortak kimliği-
dir artık. 

Mümtaz Hoca artık "muhalif" değil

4O Haramilerin saltanatı 
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litikasına boyun eğmiş olan bu yönetici-
lerin, dışarı çıktığında atacakları ileri bir 
adım olamazdı. İşçiler 12 Eylül'den sonraki 
yıllarda düzenlenen ilk mitinglerde DİSK'e 
sahip çıkar, "DİSK Açılsın, Malları Geri 
Verilsin" diye haykırırken, DİSK 
yöneticileri bunu umursamıyor, hatta 
'DİSK deneyimi yanlıştı" diyebiliyorlardı. 
Toplumsal muhalefetin içinden çekilerek 
kapağı ya SHP'ye attılar ya da ticârete 
gömüldüler. Ne zaman ki, mahkeme 
DİSK'e beraat kararı verdi, o zaman ortaya 
çıktılar. İşçi sınıfının üzerinde ise 12 Eylül'ün 
yüklediği ağır ekonomik, demokratik, siyasal 
sorunlar vardı. Sınıf çelişkileri daha 
yoğundu. DİSK'liler bütün bunları 
görmezden gelerek, "Çağdaş sendi-
kacılıktan dem vurmaya başladılar. Açıl-
dıktan sonra Ören'de yapılan toplantının 
sonuç bildirgesine bu anlayış egemendi. Ve 
bu anlayışın altında, şimdi DİSK'e 
devrimci muhalefet yaptığını söyleyen 
sendika yöneticilerinin (Çetin Uygur, Doğan 
Halis, vs.) imzası da vardı. DİSK'in 
"çağdaş sendikacılık" anlaşının altında ise 
şu görüş yatıyordu: Değişen yeni dünya 
düzeninde sınıflar arası çelişkiler 
değişmiştir. Bir sınıfın diğer sınıfla dö-
vüşmesi yerine, uzlaşarak bir arada ya-
şamak gerekir. Evet, DİSK yöneticilerine 
göre, devrimcilik bunu gerektiriyordu. Ve 
dün olduğu gibi bugün de, "devrimciyiz, 
sosyalistiz" demekten geri kalmıyorlardı. 
Kim, DİSK'i Nereye Götürmeye 
Çalışıyor? 

DİSK'in 9. Genel Kurulu, DİSK'in ge- 

 
 
Türk-İş'ten geçici olarak ihraç edilen Maden-İş, Basın-İş, Gıda-İş ve Lastik-İş'in 
17 yöneticisi bir araya gelerek 13 Şubat 1967'de D/SK7 kurdular. 1968 yılı 
Temmuz ayı başında 1000 kadar Derby Lastik Fabrikası işçisi sendika seçme 
özgürlüğü talebiyle fabrikayı işgal etti. Bu anlayış sendika seçmede referandumu 
savunan DİSK'in görüşüydü. 8 Temmuz'da yapılan referandumda, 300 üyesi 
olduğu ileri sürülen DİSK Lastik-İş'e 940, 1163 üyesi olduğu söylenen Kauçuk-
İş'e 6 oy çıktı. Bu durum DİSK'e büyük prestij sağladı. Sendikal hakların 
budanmasına yönelik olarak hazırlanan 274 ve 275 sayılı yasaya karşı DİSK 15 
Haziran 1970'te "Faşizme İhtar Eylemi" düzenledi. İşçilerin yaygın olarak ve 
radikal bir şekilde katıldığı bu eylemden DİSK ikinci gün geri çekilerek, işçilere 
"işyerierine dönün" çağrısı yaptı. 
DİSK'in birçok üyesi ve yöneticisi 12 Mart cuntacılarınca gözaltına alındı, işken-
ceden geçirildi ve tutuklandı. 
1973 genel seçimlerinde DİSK, CHP'yi destekleme çağrısı yaptı. DİSK, 1974 
Kıbrıs çıkartmasından sonra, harekatı destekleyen bir muhtıra yayınlayarak, 
kurulan savaş fonuna işçilerin bir yevmiye vermesini istedi. 16 Eylül 1975'te 
yasalaştırılma hazırlığı yapılan "DGM'lere Hayır" gösterileri düzenlendi. Dört gün 
süren eylemlerde hayat durma noktasına geldi. 16 Mart 1978'de yedi devrimci 
öğrencinin katledilmesi karşısında, DİSK 20 Mart'ta faşist saldırı ve cinayetleri 
protesto için iki saatlik iş bırakma eylemi yaptı. Türkiye'nin dört bir yanında 
çarklar durdu, makineler sustu. Elektrik ve sular kesildi. Trafik kilitlendi. 
5 Ocak 1979 yılında DİSK, Kahramanmaraş katliamını protesto için işçileri saat 
11'de 5 dakikalık saygı duruşuna çağırdı. 
Ecevh hükümeti 1979'da 1 Mayıs'ın Taksim'de kutlanmasını yasakladı. DİSK 
yöneticileri "1 Mayıs'ta 1 Mayıs Alanı'nda olacağız" açıklamasını yapınca sendi-
kalan basıldı ve DİSK Genel Başkanı ve yöneticileri gözaltına alındılar. 12 Eylül 
cuntası DİSKi kapattı. Yöneticilere teslim olma çağrısı yaptı. Bu çağrıya uyan DİSK 
yöneticileri kışlaların önünde uzun kuyruklar oluşturdular. 16 Temmuz 1991'deki 
duruşmasında DİSK'in beraatine karar verildi. 20 Ekim 1991 genel seçimlerinde 
SHP'ye olan inancını açıklayan DİSK, aynı zamanda SHP'nin desteklenmesini 
istedi. 
DİSK yöneticileri kongre ve toplantılarda "çağdaş sendikacılık" anlayışı ile 
DİSK1! hem teorik hem de pratik olarak geri çekme çabası içine girdiler. DİSK, 992 
1 Mayıs'ın/ Hak-İş ve Türk-İş'le beraber Ankara'da salonda kutladı. 

leceği açısından büyük önem taşıyor. 
Kendisine devrimci-demokratım diyenler, 
genel kurulda ya kendi pratiklerini sorgu-
layarak devrimci demokrat olmanın, sınıf 
ve kitle sendikacılığının hangi politikalar-
dan geçtiğini görecekler, ya da DİSK'in 
iyice Türk-İş zeminine oturmasına seyirci 
kalacaklar. 
İşçi sınıfı DİSK açıldığında, "DİSK 

gerçekten DİSK olmak istiyorsa, önceki 
DİSK'İ aşacak politikalar üretmeli" anla-
yışında idi. Oysa DİSK "çağdaş", icazetçi. 
bir pratik ile daha gerilere gitti, işçilerin 
birikmiş aidatları ve menkulleri üzerinde 
koltuk kavgası yaptı. Bugün de DİSK 
üzerinde yeni oyunlar var. Bu oyunlar 
DİSK'in 9. Genel Kurulu'na koltuk oyun-
ları olarak yansıyor. Bir yanda DİSK'in 
şu anki tutumunu fazlasıyla devrimci bu-
lan Özcan Keskeç, diğer yanda kendile-
rine Devrimci Demokrat Platform adını 
veren muhaliflerin grubu. 

Özcan Keskeç'in 
Düzene Uygun DİSK Arayışı 
Özcan Keskeç'i işçiler başından beri 

DİSK içerisindeki sağcı çıkışlarıyla tanı-
maktadırlar. O konuşmalarında sendikal 
birlikten söz ederken, hep Türk-İş'le ka-
yıtsız şartsız bir olmayı kastetti. Çağdaş 
sendikacılık en çok onun görüşüydü. Bu 
nedenle DİSK'in mevcut tüzüğünü dahi 
fazla radikal, günümüze göre fazla dev-
rimci bir tüzük olarak görmekte. Sosyal-
İş Genel Başkanı olan Özcan Keskeç'in 
DİSK genel başkanlığına aday olacağı 
açıklandı. Genel başkan olmasa bile, 
Keskeç'in, yönetimde yer alma ve 
DİSK'in tüzüğünü değiştirme yönünde 
çalışmalar yaptığı da biliniyor. Örneğin, 
tüzük maddesindeki, "Faşizme, cuntacılı-
ğa, oligarşiye, baskıya, zulme ve işken-
ceci tüm rejim ve dikta yönetimlerine 
karşı mücadele" yerine, parlamenter de-
mokrasiyi öneriyor ve "her türlü şiddet 
kullanımına karşı çıkmayı ve meşru bir 
tutum izlemeyi" esas alıyor. 

Bu temel görüşlerden de anlaşılacağı 
kadarıyla, Özcan Keskeç'in, kimliğini 
pratikte henüz bulamayan DİSK'İ iyice yi-
yip bitireceği, düzenin alkışlayacağı bir 
noktaya getireceği açıktır. 

Kongreci "Devrimci Demokrat 
Platform" 
DİSK'in genel kurulundan önce bir 

araya gelen Dev-Sağlık-İş, Deri-iş, Lim-
ter-İş, Keramik-İş, Nakliyat-İş, Yeraltı 
Maden-İş, Hürcam-İş, Tümka-İş ve Asis 
sendikaları genel kurul için "Devrimci 
Demokrat Platform" adıyla bir oluşum 
kurdular. Platform sözcüsü Dev-Sağlık-İş 
Genel Başkanı Doğan Halis, bu oluşu-
mun amacını şöyle betimledi: "DİSK'teki 
devlet güdümlü, sınıf uzlaşmacı ve bü-
rokratik sendikal anlayışları yönetimden 
uzaklaştırmak, mücadeleci bir DİSK yö-
netimi oluşturmak." Bu sözler elbette gü-
zel, ancak güzel ve samimi olmayan, bu 
sendikacıların şimdiye kadar bu uğurda 
gerekeni yapmamasıdır. Bunlar, Ören'de 
üç yıl önce alınan kararlara seslerini çı-
karmadılar. "Amaç içten içe, bu yönetimi 
ve anlayışı mücadele ile değiştirmek" de-
diler. Ancak yerlerinde saydılar, işçi sını-
fının dayatıcı sorunları ve talepleri var-
ken, bunlar kıllarını kıpırdatmadılar. Şimdi 
ise, kongre öncesi "devrimci" oldular. 

Bu platform genel yönetimde en az üç 
devrimci-demokratın yer almasını ister-
ken (Genel-İş, Tekstil, Birleşik Metal-İş 
sendikalarından), 18 sayfalık bir de dek-
larasyon yayınladı. Deklarasyonda 
"DİSK'in sınıf ilkelerinden taviz verilme-
yeceği" açıklandı. İşçiler ise kendilerine 
devrimci-demokratım diyenlerin bu kon-
gre muhalefetinde değil, kongre ve önce-
si süreçte de ispatlaması gerektiğinin bi-
linci içerisinde. 

Devrimci Demokrat Platform'un, 
Tekstil Başkanı Rıdvan Budak'ı aday 
göstereceği sanılırken, Rıdvan Budak'ın 
yapısı bu platformun amaçlarıyla açıkça 
çelişiyor. Çünkü Rıdvan Budak genel 
başkanlığa aday olacağını açıklayan Ge-
nel-İş Genel Başkanı i.Hakkı Önal gibi 
SHP'ye olan yakınlığı ile tanınıyor. Bu-
nun dışında Rıdvan Budak iyi bir patron 
olma yolunda işverenlerin de icazetini 
almış bulunuyor. Kendi işkolunda işve-
renlere yakınlığı ile tanınıyor. Hatta Sa-
bancı'nın Adana'daki işyerlerinde yapı-
lan örgütlenmede Sabancı'dan destek 
aldığı da biliniyor. Geçmişte ve bugün 
Tekstil'de direniş kırıcılığı ile tanınan Bu-
dak'ı, bu platformun desteklemesi ikiyüz-
lülük değil midir? 

"Devrimci Demokrat Platform"da yer 
alan sendikaların DİSK'İ mücadeleci kim-
liğe kavuşturması yolunda 9. Genel Ku-
rul öncesi pratikleri bu konuda umut ver-
mezken, bunun dışında gerek K.Nebioğ-
lu, gerek i.Hakkı Ünal'ın aday olmasının 
DİSK'in yerinde sayması demek olacağı 
açıktır. Özcan Keskeç'in ise bundan daha 
ötesi olarak, DİSK'in adındaki devrim-
ciliğin dahi kaldırılmasına yönelik bir ça-
ba sarf edileceğidir. 

İşçi Sınıfı DİSK'İ Sahiplenmelidir 
DİSK olumluluklarıyla, daha çok da 

olumsuzluklarıyla işçi sınıf inindir. DİSK, 
grev kırıcılarına karşı işçilerin işyeri önle-
rinde sopalarla beklemesidir. DİSK, De-
mirdöküm, Singer işgalleridir. DİSK, 
"DGM'lere Hayır" mitingleri, "NATO'ya 
Hayır" sloganlarıdır. Evet, geçmişte 
DİSK işçisi budur. Kafaları geçmişte re-
formist, revizyonist anlayışlara endeksli 
olanlar ise bu olumluluğu dünden bu ya-
na kemirenlerdir. İşçiler, yeniden açıldı-
ğında DİSK'in kendisini aşmasını bekler-
ken, onlar hem anlayışlarıyla, hem de 
eylemsizliklerimle DİSK'İ daha da geri gö-
türdüler. Gelinen aşamada ise, neredey-
se cenaze namazını kılmaya hazırlanı-
yorlar. Hayır! DİSK, işçi sınıfının devlet 
sendikacılığına olan bir tepkisiydi. Dün 
olduğu gibi bugün.de, bu tepki geliştiril-
meli, birikimlerin kongre salonlarında bo-
ğulmasına izin verilmemelidir. 

Devrimci-demokratların bugün DİSK 
kongresinde yönetime aday olacak bir 
güce sahip olmaması kimseyi karamsar-
lığa düşürmemelidir. Önemli olan sendi-
kal mücadelede, sınıf mücadelesinde 
doğru politikalardır. Bu politikaları sınıfın 
çıkarları temelinde, yarınları düşünerek 
hayata geçirmeye başladığımızda, DİSK 
gerçek kimliğine kavuşacak, eskiyi aşa-
rak yaşayacaktır. Devrimci-demokrat iş-
çiler bunun sabrı ve kararlılığıyla hareket 
etmeli, asıl mücadelenin farklı sendika 
şemsiyeleri altında bulunsa da, bütün iş-
çilerin mücadele birliğinde yattığını bil-
melidirler. 

Dünden bugüne... 

D'sini bulamayan DİSK 
DİSK arayış içinde. Çünkü sınıfın 

ekonomik-demokratik ve siyasal çıkarla-
rını temsil etmede DİSK tutarlı bir kimliğe 
kavuşamadı, kavuşturulamadı. Bu tutar-
sızlık kendini açık olarak 12 Eylül cun-
tası ve cezaevlerinde alınan tavırda da 
gösterdi. Son süreçte ise DİSK'in açılışı-
nın üzerinden üç yıl geçti. Buna rağmen 
DİSK'in kimliği ve geçmişten farklı olarak 
nasıl bir çizgi izlemesi gerektiğine ilişkin 
çekişmeler bitmedi. Bu çekişmeler şu sı-
rada sürmekte olan DİSK 9. Olağan Ge-
nel Kurulu'nda da sürüyor. 

DİSK'in adında devrimcilik vardı. An-
cak işçi sınıfının bu anlayışta bir sendikal 
mücadele istemine gereği gibi yanıt ve-
remedi. DİSK, tabanında sürmekte olan 
direnişlerde işçilerin tepkilerini hep sağa 
çekme, bu tepkileri yumuşatma çabası 
güttü. DİSK'in pratikteki tek olumluluğu, 
işçilerin ekonomik istemleri konusunda, 
onları nispi oranda doyuma ulaştıracak 
bir toplu sözleşme mücadelesi vermesiy-
di. Tabii sınıfın genel çıkarları açısından 
buna olumluluk denirse. Reformist, reviz-
yonist anlayışın tepedeki hakimiyeti, 
DİSK'in Türk-iş'ten yeterli bir mesafede 
uzaklaşmasına engeldi. 

DİSK, 12 Eylül'e bu anlayışla girdi. Sı-
kıyönetim kapılarının yoluna suçluluk 
psikolojisi içinde kendi ayaklarıyla düştü-
ler. Gerek cezaevleri, gerekse de mah-
keme salonlarında insan onuruna yakı-
şan devrimci bir tavırdan uzaktılar. Sıfıra 
vurulmuş saçları ve tek tip elbiseleriyle 
sıkıyönetim yargıçlarına hesap verdiler. 

Elbette cezaevlerinde teslim alma po- 
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Samsun'da 
Savcıdan 

küfürlü tahrik 
Samsun (Mücadele)- Samsun 

Cumhuriyet Sava yardımcısı İs-
mail Erbey, makamına dilekçey-
le başvuran Mecit Süren'i tar-
taklayıp, hakaret etti. 

Mecit Süren Samsun Cezae-
vi'nde yatmakta olan kardeşini 
görebilmek için 29 Temmuz Cu-
ma günü savcılığa yazılı başvu-
ruda bulundu. Savcı ise Mecit 
Süren'e saldırarak hakaret etti. 
Olay adliye koridorlarına da 
taştı. Kendisine küfür edilerek 
tahrik edilmek istendiğini belir-
ten Mecit Süren gazetemize bir 
açıklama yaparak bu durumu 
protesto ettiğini belirtti. 

Bu olay ilk değildi. Cumhuri-
yet Başsavcılığı'nda görevli 
Savcı İsmail Erbay bu tip davra-
nışlara daha önce de başvurmuş-
tu. Pek çok insana hakaret ve kü-
fürler yağdırarak tahrik etmiş 
sonra da polise teslim etmişti. 
Geçtiğimiz yıl gazetemizin Sam-
sun Temsilcisi  Fatma Hülya 
Tungan, gazetemizin okuru Ca-
ner Kılınç ve Özgür Karadeniz 
gazetesi Samsun Temsilcisi Mus-
tafa Kuruali'ye karşı da aynı 
yöntemi izleyerek siyasi polise 
teslim etmişti. Ve adliye korido-
runda, onlarca insanın gözü ö-
nünde, direnen insanlara polis-
lerle birlikte tekme-tokat sal-
dırmış, küfür etmişti. 

Cezaevlerindeki açlık grevi 
direnişleri bir kez daha devrimci 
tutsakların zaferiyle sonuç, 
landı. Uzunca bir süredir tüm 
ülke çapındaki cezaevlerinde 
bir saldırı kampanyası başla-
tan idare öncelikle tutsakların 
siyasi kimliklerini yok etmeye 
çalıştı. Siyasi temsilciliği tanı-
mak istemedi, yayınlara, mek-
tuplara yasak koymaya çalıştı, 
tutsaklara çatılardaki hoparlör-
lerden mehter marşları dinletti. 
Sudan gerekçelerle tutsakların 
bulunduğu koğuşlara saldıra-
rak onları dayaktan geçirdi. 
Koğuşlardaki tutsakların dü-
zenlediği panoları devrim şehit-
lerinin fotoğraflarını, resimlerini 
parçaladı. Bu saldırıların yanı-
sıra görüş yasağı, hastaneye, 
mahkemeye çıkışlarda onur-
suz üst aramalarının dayatıl-
ması, fiili saldırılar vb. ile tut-
saklar sindirilmeye, susturul-
maya çalışıldı. 

Bu saldırılar ülkenin dört bir 
yanındaki cezaevlerinde, Bu-
ca'da, Aydın'da, Konya'da, 
Yozgat'ta, Malatya'da, Çankı-
rı'da ve daha nicesinde başlatı-
lan direniş duvarına çarparak 
parçalandı. Çünkü tutsaklar 12 
Eylül sonrasında egemenlerin 
zindancılık politikasını yerle bir 
etmenin onurlu geleneğini ya-
ratmışlardı. Onurlu olmanın in-
sanca yaşam haklarının savu-
nularak korunmasının tek ko- testo ettiklerini belirtti. 29 Temmuz 

günü yapılan açıklamada 
"Devrimciler ve yurtseverler 
olarak bu ve benzer olaylar 
karşısında üzerimize düşen so-
rumluluğu yerine getireceğimizi 
biliyor, bu konuda kamuoyunu tepki 
göstermeye çağırıyoruz." dendi. 
Yerel basında yeni bir ses 

Özgür Çukurova 
  Adana'da devrimci-demokrat basına yeni 

bir soluk daha katıldı: Özgür Çukurova, ilk 
sayısı 30 Temmuz'da yayınlanan ve 15 günlük 
periyoda çıkacak olan gazete Çukurova 
halkının sorunlarına eğilmeyi, emekçilerin 
sesi olmayı hedefliyor. Adana büromuzun 
görüştüğü Özgür Çukurova çalışanları ileride 
gazeteyi haftalık çıkarmayı düşündüklerini 
belirttiler, ilk sayılarında Çukurova halkına 
kendi sesleri olacak Özgür Çukurova'yı des-
teklemeleri çağrısında bulunuyorlar: 

"Çaresizliğin, çözümsüzlüğün insanları 
boğmaya başladığı dönemde "umut" olarak 
çıkıyoruz karşınıza. Yeniyiz, umutluyuz, ya-
rınların muştucusuyuz. 

Özgür Çukurova'yız. 
Bizim arkamızda ne sermaye grupları, ne 

de uluslararası tekelci sermayedarlar var. 
Yeni bir gazeteyiz. Bilgisayarlarımız ve 

banka hesaplarımız yok ama haklılığımızdan 
aldığımız güç var yüreğimizde. 

Sesimiz sesinizle gürleşecek. 
Çukurovalı işçi, köylü, memur, öğrenci 

kardeşler, yaşadığınız tüm sorunları bizimle 
paylaşın. Çözüm yollarını birlikte arayalım. 
Yanı başınızdayız... 

Gelin gazetemize dört elle sarılalım. Tek 
ses, tek yumruk olalım. 

Güç ellerimizde 

 

 

Tutsakların direnişi zaferle taçlandı 

lerinde Aydın Cezaevi'ndeki di-
reniş amacına ulaşarak suna 
erdi. Buca Cezaevi'ndeki açlık 
grevi ise 2 Ağustos günü tut-
sakların taleplerinin kabul edil-
mesiyle sona erdi. 

Evlatlarına sahip çıkmak, 
onların üzerindeki devlet terö-
rünü bertaraf etmek için evlat-

oynadı.
Diğer cezaevlerindeki saldı-

rıları protesto ve tutsakların di-
renişini desteklemek için Sağ-
malcılar Cezaevi'ndeki CKB 
davası tutsaklarının başlattığı 
açlık grevi Aydın Cezaevi'ndeki 
açlık grevinin bitirilmesi üzerine 
31 Mart günü sona erdi. GKB

Nuriye Sarı Ankara'da cezaevindeki tutsaklara destek 
vermek için açlık grevi yapan ve SHP Genel Merkezini 
işgal eden bir TİYAD'lı anayla açlık grevi bittikten sonra 
görüştük: 

Sivil faşist saldırıları 
boşa çıkartacağız 

Konya'da sivil faşistler yükselen 
devrimci mücadelenin önünde set 
oluşturmaya çalışıyorlar. Konya poli-
siyle iç içe olan bu güruh, Konya'daki 
devrimci demokratlara birçok kez sal-
dırılar düzenlediler. Konya'da açılan 
her yeni mevzi, bu çetenin tehdit mek-
tuplarıyla karşılaştı. 

Konya'da gazetemizin okuru Meh-
met Eker de sivil faşistlerin saldırısına 
maruz kaldı. 2 Temmuz gecesi saat 
23.00'de Mehmet Eker yolda yürürken 
yanına gelerek tanıdığı bir kişinin 
adını veren ve konuşmak istediğini 
söyleyen bir kişi okurumuzu Ereğli Li-
sesi'nin arkasındaki ıssız yere götür-
dü. Bu sırada arkadan gelen birisiyle 
birlikte sivil faşist olan bu iki kişi oku-
rumuza "Kendine dikkat et, senin he-
sabını görürüz" diyerek saldırdılar. 
Mehmet Eker'in vücudunun çeşitli yer-
lerinde darp sonucu ezilmeler ve ya-
ralanmalar oluştu. Kendisine karşı dü-
zenlenen saldırıyı gazetemize ileten 
okurumuz, sivil faşistlerin devrimcileri 
sindirmeye yönelik bu saldırılarının 
boşa çıkarılacağını, baskıların hiçbir 
zaman mücadelenin önünde engel 
olamayacağını belirtti. 
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Bir darbeci prototipi; Necdet 
Necdet'i ricat döneminde tanıdık. "Üs-

tün yetenekleri" ve "derin bilgisi" ile tam 
da dönemin ihtiyaçlarına cevap verebile-
cek bir cezaevi eskisiydi. İçeriden çıkma-
dan önce kendini tanıtmaya başlamıştı 
bile. Çektirdiği garip fotoğrafları kendini 
tanımayanlar varsa tanısın diye diğer ce-
zaevlerine gönderdi. Fotoğrafı alanlar 
sanki plajda dolaşırmış gibi şortla poz 
veren bu garip tipe bakıp "Bu da kim ya-
hu" diye birbirlerine sorarlardı. 

Beklenen gün gelip Necdet dışarı çı-
kınca, hareket herhangi bir konuda bil-
mediği hiçbir şey olmayan bir adama ka-
vuşmuş oldu. Bilmediğiniz bir şey olursa 
fazla düşünmeden ona sorabilirdiniz. O 
mutlaka bilirdi. Sorulan, sorulmayan bü-
tün sorulara cevap vermek için saatlerce 
konuşmak onun işiydi. Konuşmadan du-
ramazdı. 
İllegaliteyi, sokağı, kuralları çok iyi bi-

lirdi. Bunlar zaten onun yaşam biçimiydi. 
Bunları sonradan öğrenmemişti. Doğuş-
tan biliyordu. Örneğin çok pahalı elbise-
lerin, çok lüks lokanta ve pastanelerin 
içinde olunursa illegal olunurdu. Aksi tak-
dirde polisin dikkatini çekerdiniz. 

Lüks bir lokantada verilmeyen, spor 
bir arabayla gidilmeyen bir randevu olur-
sa tabii can sıkıcı bir durumdu bu, ama 
artık çaresiz sokakta buluşmak gereki-
yordu. Ama o, bu can sıkıcı randevunun 
da püf noktalarını bilirdi. Gelecek olan 
yoldaşın güzergaha girmesini bekler, 
mutlaka ondan sonra sokağa girerdi. 
"Randevulara verilen saatte ve belirle-
nen tarzda girin" kuralı belki hareketin 
kadroları için geçerliydi ama Necdet için 
önemi yoktu. O, farklı bir kadroydu. O, 
bir darbeci adayıydı. Darbeci olmak her 
kadronun harcı değildir. Aykırı olmak ge-
rekiyordu. Yine, sokağa giren arkadaşın 
arkasından yetişince bu tam Necdet işi 
bir buluşma olurdu. Kendini sağlama al-
mak sadece onun hakkıydı. Onu rande-
vu saatinde bekleyip, geciktikçe bin bir 
türlü soruyla çevreyi kontrol eden ve 
uzaklaşan yoldaşın durumu Necdet'i ilgi-
lendirmezdi. Kendisinin artık gelmeyece-
ğini düşünüp bekleme süresini doldura-
rak güzergahı terk eden arkadaşa farklı 
noktada ve zamanda yaklaşıp, sürpriz 
yapmasını çok severdi. 

Güvenlikten anladığı sadece kendi 
güvenliğiydi. Aslında bunun için hiç kimse 
ile görüşmemesi daha doğru olurdu 
ama serde devrimcilik pardon darbecilik 
vardı, kafası bu kadar çalışıyordu. 

Bir örgüt adamı olmanın ne demek ol-
duğunu çok iyi bildiğinden, araba kulla-
nırken yoldan geçen sarhoşa zevk olsun 
diye çarpar, kedileri ezmeye çalışır, ara-
bayı mağazanın vitrininden içeri sokup 
bırakırdı. Az sonra bu eserini seyretmek 
için tekrar vitrini yerle bir olmuş mağaza-
nın önüne gelirdi, illegalite gereği yolda 
başka arabalarla yarışır, atraksiyon yap-
maya çalışırdı. Her konuda olduğu gibi 
direksiyon konusunda da uzmandı(l) Bu 
uzmanlığı ile kedi köpek ezdikçe mutlu 
olurdu. Çünkü o, bir sadistti. 

Hareketin olanaksızlıklar içinde bu-
lunduğu en sıkıntılı günlerinde bile pa-
halı elbiseler, lokantalarda bırakılan yüklü 
bahşişler, hep Necdet'in illegalitesi 
içindi. Bütün rahatına düşkün özellikleri-
ni, zaaf ve eksikliklerini tatmin etmenin 
yollarını bulmuştu. Hareketin bütün ola-
nakları onun için harcanmalıydı, illegalite 
gereği Marlboro içerdi. O kadar şık, 
pahalı kıyafetle dolaşan biri başka siga- 

Necdet bütün ülkede 
resimleri asıldığı için (bu 

resimleri ondan başka duyan, 
gören olmadı ama önemli 
değil o öyle söylüyordu) 

çalışma koşullarının 
kalmadığını öne sürüp 

yurtdışına çıkmak istiyordu. 
Daha önce herkese öve öve 
anlattığı illegallik anlayışı, 

uyanıklığı, cesareti anlaşılan 
onu kurtaramıyordu. Hem 

zaten Avrupa'da işler pek iyi 
gitmiyordu. Oraya birisinin 

çekidüzen vermesi 
gerekiyordu. Tabii ki, hareket 

bu iş için Necdet'ten 
başkasını bulamazdı. 

Mümkün değildi. 
ra içemezdi herhalde, lllegalite kuralları-
na uydun mu tam uymalıydın. Her şeyin 
en lüksünü alıp yerli ucuz sigara içmek 
olmazdı. Profesyonel bir adam bu tür 
küçük ayrıntıları unutmamalıydı. Cebin-
deki son paralarını Necdet'in güvenliği 
için onun Marlboro'suna kaptıran bir ar-
kadaş artık bu duruma isyan edince he-
men "burnu sürtülecekler" listesine 
alındı. Necdet'in illegalitesini bozmaya 
kimin ne hakkı vardı? Otobüse binmek 
için para bulamayan, aç yatıp kalkan 
kadrolar bir yana, o bir yanaydı. Eh, bu 
kadar da olurdu. Hareketin kadroları 
onun kadar bilgili, yetenekli olmadığı ve 
olamayacağı için, tabii ki tüm olanaklar 
Necdet'e feda olacaktı. Nasıl olsa gün 
gelir harekete borcunu öderdi. Gerçek-
ten de günü geldiğinde ırz düşmanları-
nın, hırsızların, kalın kafalıların yanında 
yer alıp hareketi kurtararak bu borcunu 
fazlasıyla ödedi. Bugün de hala hareketi 
kurtarmaya devam ediyor. 

Kurtarma huyu fedakarlığından geli-
yor. Eskiden beri böyleydi. Bir kitle ilişki-
sinin evinde güzel bir müzik seti mi var, 
"bu set gecekonduya gitmezdi." Çelişkili 
bir durumdu, evde genel görüntüyü boz-
duğu için ev bu müzik setinden kurtulma-
lıydı. Tabii bunu yapacak tek fedakar 
kadro Necdet'ti. Evi müzik setinden kur-
tarıp, orayı doğal görüntüsüne kavuştu-
rur ve çaresiz müzik setini kendi oturdu-
ğu o lüks semtteki dairesine taşırdı. Tabii 
ki, illegalite gereği Necdet nelere katlanı-
yordu. 

Çok cesurdu. Onun için bir operas-
yonda erkekliğin onda dokuzu kuralına 
harfiyen uydu. Sakatlığı yüzünden ve 
aynı zamanda önlem olarak bir evde 
uzun müddet kalması gerekiyordu. Ka-
lacağı ev bir aile eviydi. Gece gündüz 
geleni geçeni gözler, sokakta hep polis 
arardı. Polis fobisine girmişti ve asabileş-
miş yerinde duramıyordu. Evdekiler onu 
sakinleştirmeye çalışırlarsa buna daya-
namaz 'Ben korkak mıyım' diye onlara 
çıkışırdı. Hem sürekli polisin kendisini 
aradığını, resimlerini şehrin dört bir yanı-
na yapıştırdığını, artık Türkiye'nin hiçbir 
yerinde çalışamayacağını anlatır, hem 
de camın önünden ayrılmazdı. Tabii 
bunları hep kurallar gereği yapardı. 

Polis korkusundan sokağı gözlemiyor-
du zaten. Amacı o koşullarda bile istih-
barat çıkarmaktı. Akşama kadar kaç sivil 
geçti, kaçı bizim timden hemen anlar, 
her akşam bunların dökümünü yapardı. 
Tabii o koşullarda bile camın önünden 

ayrılmayıp istihbarat çıkarmasını evdeki 
aile anlamıyordu. Ailenin tek gördüğü 
Necdet'in polis korkusundan gece uyu-
yamaz olduğu, giderek davranışlarının 
değiştiğiydi. "Polis her an evi basabilirdi." 
Devamlı bunu söylüyordu. Asabileşmiş, 
tepkisel, huzursuz bir halde günlerini 
pencerenin önünde geçirirken kibirinden 
ve çok bilmişliğinden bir şey eksilmedi. 
Korkaklığını gören ev halkını susturmaya 
çalıştı. Neyse ki bütün Türkiye'de resim-
lerinin asılıp, dağılmasına rağmen (!) evi 
polis basmadı. Bu kadar meşhur olup da 
tanınmamak ağırına gidiyordu. Hem polis 
fobisinden ölüp ölüp diriliyor hem de 
camın önünden ayrılmıyordu. Nihayet bir 
gün onu eve yerleştiren arkadaşa bazı 
oportünistlerin kendisini camdan görüp 
fark ettiklerini söyledi. Ayrıca "Cezaevin-
den tanıdığını ve pek sevmediğini" de 
belirtti. Hala düşünürüz sevdiği oportü-
nistlerden olsaydı ne olacaktı? Eve çaya 
mı davet edecekti? 

Görev yaptığı arkadaşlarına karşı da 
kaba ve sekter yaklaşırdı. Kazara kendini 
bir uyaran olsa ona düşman kesilirdi, 
ukala, terbiyesiz itici bir dili vardı. 

Arkadaşlara bağırır, hakaret eder, so-
rumluluk perdesine sığınır, insanları 
ezerdi. Bu konularda kendisine yapılan 
hiçbir eleştiriyi harekete iletmezdi. Ne 
var ki hareket kendisini iyi tanıyordu. 
İleride bu dönemin muhakemesi yapı-

lıp ceza aldığında kendini en iyi tanıyan 
Niyazi'lerin, Sabo'ların yalan söylediğini 
ifade etme cüretini de gösterdi, onu 
yanlış anlamışlardı, kurallara bağlılığı-
nın, fedakarlığının, kahramanlığının kar-
şılığı böyle mi olmalıydı. Neyse ki hare-
ket o günlerde henüz bu kadar vefasız 
değildi! Necdet bütün ülkede resimleri 
asıldığı için (bu resimleri ondan başka 
duyan, gören olmadı ama önemli değil o 
öyle söylüyordu) çalışma koşullarının 
kalmadığını öne sürüp yurtdışına çıkmak 
istiyordu. Daha önce herkese öve öve 
anlattığı illegallik anlayışı, uyanıklığı, ce-
sareti anlaşılan onu kurtaramıyordu. 
Hem zaten Avrupa'da işler pek iyi gitmi-
yordu. Oraya birisinin çekidüzen vermesi 
gerekiyordu. Tabii ki, hareket bu iş için 
Necdet'ten başkasını bulamazdı. Müm-
kün değildi. Hareket ise polis fobisinden 
başına bir iş gelmesin, bu haliyle bir za-
rar vermesin diye onu yurtdışına görev-
lendirmenin hazırlıklarını yaparken, o ha-
yalindeki Avrupa'yı kurtaracağı günün 
geldiğini düşünüyordu. Kurtarmak onun 
işiydi. Ama 13 Eylül sabahı horul horul 
uyurken hareketin başkaları tarafından 
kurtarıldığından haberi yoktu. Duyduğun-
da çok kızdı. Nasıl kendisinin haberi ol-
mazdı. Hareketi mutlaka o kurtarmalıydı. 
Önce ırz düşmanlarıyla işbirliği yaptı ve 
sırası gelince hareketi bir kere daha kur-
tardı. 

Biz yine o günlere dönelim. Yurtdışına 
çıkma hazırlıkları bitmişti. Ama çok cesur 
olduğundan dışarı adımını atmak istemi-
yordu. Adeta utanmasa Avrupa'yı buraya 
taşıyın diyecekti ama buna onun da aklı 
yatmıyordu. Yapılan pasaportu beğenmi-
yordu. Sorumlusunun bu duruma kızarak 
"Bu kadar pimpiriklenmen yeter. Elindeki 
pasaport bu iş için uygundur." demesiyle 
bu süreç onun kafasına yatmamasına 
rağmen noktalandı. Evden ayrılacağı 
gün, bütün ev halkı onun illegalitenin ku-
rallarına sonuna kadar uyması sayesin-
de Avrupa'ya gittiğini biliyorlardı. Sefer 
hazırlığı içinde olan Necdet "Madem an- 

lamışlar, vedalaşmakta sakınca yok" di-
yordu. 

Ev halkı ise ondan kurtulmanın, elle-
rinden bir kaza bela çıkmadan gönder-
menin sevinciyle onu yolcu ettiler ve Av-
rupa'daki yoldaşlar için üzülmekten ken-
dilerini alamadılar. 

Yolcu edildiğinin ertesi günü eve geri 
döndü, beyzade bu defa da geçiş işinde 
kendine yardımcı olacak kişinin "tipini 
beğenmemiş, tipinden gıcık kaptığı için" 
seferini iptal ettirmiş. Bu davranışı ile bir-
çok şeyi riske sokması onu hiç ilgilendir-
miyordu. Varsa yoksa kendi güvenliğiydi. 

Neyse sefer sırasında kimsenin tipin-
den gıcık kapmaması için zar zor ikna 
edip 2. sefere çıkartıldı ve Avrupa'yı kur-
tarmaya gitti. 

Fakat Avrupa kurtarıcıdan geçilmiyor-
du. Mafya Necdet, buna canı sıkılsa da 
belli etmedi, onun da zamanı gelecekti. 

Düşman, hırsızlar 13 Eylül sabahı ha-
reketi ve memleketi kurtarmak için koru-
ma ve kollama isyanına başladıklarında 
Necdet yatağında uyuyordu, ileride ha-
beri olduğunda "Ben size hareketin nasıl 
kurtarılacağını gösteririm" diye düşündü 
ama ırz düşmanlarıyla işbirliği yapıp rüt-
be almak da hoşuna gitti. 

Onun iç düşmanlarıyla kol kola olması 
ise karısının hoşuna gitmiyordu, onu iç 
düşmanlarından kurtarmak için o da Av-
rupa'ya çıktı. Karısının da kurtarıcılık da-
marları kabarmıştı anlaşılan. Ne de olsa 
körle yatan şaşı kalkardı. Böylece Türki-
ye'yi "bir beladan" mutlaka kurtaracak-
lardı. 

Karısı Avrupa'ya çıkıp "Necdet iç düş-
manlar ile dolaşma" dedi, ama Mafya 
Necdet bu duruma çok kızdı. O tam bir 
kazak erkekli. Kadından akıl almazdı. 
Kadın dediğin evde oturur, çocuk büyü-
türdü. Kurtarıcılara akıl vermek, hele ik-
na etmeye kalkışmak affedilemezdi. 
Böylece Necdet nasıl bir kazak erkek ol-
duğunu dosta düşmana göstermiş oldu. 
Zaten bu bütün kurtarıcılarda ortak bir 
özellikti. Tüm koruma ve kollama isyanı-
na katılan asiler, erkekliklerini ispat et-
mek için birbirleri ile adeta yarışa girdiler, 
bu yarışta sadece 1. İbrahim nal topladı. 

Kontranın çocukları ile işbirliği yapan 
bu ikinci kurtarıcılar her şeyi kurtarmaya 
devam ediyorlar ama eski işbirlikçileri de 
artık kendilerine "darbeci" diyor. Yani kim 
kimi kurtardı, kurtarılanlar ne oldu, am-
barlar neden su alıyor, canını kurtarmak 
için devlete sığınanların olduğu bir yer-
de, fareler niye kaçmasın, asi kaptanlar 
neden bu kadar çok, hangi gemide yine 
isyan oldu, yoksa sandaldalar mı, kim 
gemiyi karaya oturttu, Şener'le İbrahim 
bu gemiyi kurtarmamış mıydı, niye gemiyi 
bırakanlar hemen çocuk sahibi oluyor, bu 
gemi yoksa Nuh'un gemisi mi, kendilerine 
kişilik kazandırılanlar iki kitap okuyunca, 
açık denize çıkmak istemiyorlar mı, 
neden, kurtarıcılara güvenmiyor mı... 
Bütün bunları tabii en iyi kurtarıcılar, ko-
ruma ve kollama isyanına katılanlar bilir, 
biz anlamayız. Ne diyelim, böyle kurtarı-
cılar düşmanlarımızın ve de "dostlarımı-
zın" başına... 

Biz yine Mafya Necdet'e dönelim. Sahi 
Mafya Necdet 2. İbrahim'i de yolcu et-
tikten sonra şimdi ne yapıyor? Yoksa 
kendisi de mi yolcu oldu? Karısı ve çocu-
ğuyla nerelerde, nasıl yaşıyor? Çocuğu-
nu nerede nasıl büyütüyor? Şimdi neleri 
kurtarmakla meşgul? Mafyacılık onun 
sevdiği ve bildiği tek iştir. 



MÜCADELE 20 ♦ DÜNYADAN 6 Ağustos 1994 

Yemen'de emperyalizmin "zaferi"! 
Bundan iki ay önce Kuzey 

Yemen'in saldırısıyla başlayan, 
Güney Yemen'i yutma harekatı 
sonuçlandı. Bu harekatın örgüt-
lendirilmesinde emperyalizmin 
parmağının olmadığı, yaşanan 
gelişmelerin Yemen'in kendi iç 
çelişkilerinden kaynaklandığı gi-
bi bir hava yaratılmaya çalışılsa 
da, gerçek böyle değildir. Tam 
aksine, tüm gelişmeler emperya-
lizmin "Yeni Dünya Düzeni" 
atağı çerçevesinde yaşanmıştır. 
Güneyli kaynakların yenilgiden 
sonra "Kentteki askerlerin tesli-
miyle ilgili görüşmeler ABD hi-
mayesinde yapılıyor" açıklaması 
bu gerçeği kanıtlamaktadır. 

Sovyetler Birliği'nin parçalan-
masıyla birlikte emperyalizm 
dünya halkları üzerinde etkinliği-
ni, özellikle de petrol bölgeleri 
üzerindeki sömürü ve egemenli-
ğini artırmaya yöneldi. Öte yan-
dan bu gelişime paralel olarak 
Sovyetler'in etkisindeki birçok 
demokratik-sosyalist ülke kendi 
özgücünden yoksun, uzlaşmaya 
eğilimli, sağa savrulan bir politik 
hatta kaydılar. Sosyalist-demok-
ratik ülkelerin bu zaafının da et-
kisiyle emperyalizm, sömürü ve 
egemenliği dışında kalan ülkele-
re saldırılarını artırdı. Emperya-
lizmin saldırıları bu süreçten iti-
baren siyasal, askeri değişik bi-
çimlerde artarak devam etti. 

Yemen Demokratik Halk 
Cumhuriyeti de bu gelişimlerin 
dışında kalamadı. Kendi içinde 
taşıdığı zaafların da etkisiyle kı-
sa sürede emperyalizmin etki 
alanına girdi. Emperyalizm ve 
Arap Birliği'nin dayatmalarıyla 
Kuzey Yemen ile önce 1988 yı-
lında "Politik ve Ekonomik İşbirli-
ği"ni, 1990'da da "Birlik Anlaş-
masını imzaladı. Ancak, bu bir-
leşme toplumun birbirleri içinde 
eriyip kaynaşmasını sağlaya-
madı. Her iki toplum birleşme-
den sonra da ekonomik-siyasal-
kültürel birçok yönleriyle iki ayrı 
toplum olarak yaşamaya devam 
etti. 

Emperyalizm Yemen halkının 
yaşadığı bu sorunları, Güney'in 
Kuzey içinde eritilmesine iyi bir 
zemin hazırlama olarak değer-
lendirip, Kuzey Yemen ile ilişki-
lerini geliştirdi. Bu süreçte Kuzey 

Yemen egemenleri emperya-
lizmden güç aldıkça birleşme 
anlaşmasının gereklerini redde-
derek, Güney'i savaşsız-silahsız 
teslim almayı, ülke zenginlikleri-
ni emperyalizm ile paylaşmayı 
amaçladı. Ancak gelişmeler kar-
şısında tüm eksik ve zaaflarına 
rağmen, daha fazla tahammül 
edemeyen Güney Yemen De-
mokratik Güçleri tavırlarını ayrıl-
ma biçiminde belirlediler. 

Emperyalizm ve Kuzey Ye-
men bu ayrılığı Güney Yemen 
topraklarını Kuzey topraklarına 
katmak için fırsat olarak değer-
lendirdi. Bu temelde başlayan 
Güney'i yutma harekatı emper-
yalist ülke ve kuruluşların sahte 
barış ve silah bırakma çağrıları 
eşliğinde, defalarca ateşkese 
rağmen, Güney Yemen bütü-
nüyle işgal edilinceye kadar de-
vam etti. Kendi çıkarları zede-
lendiğinde sudan bahanelerle 
onbinlerce askeri istediği yere 
çıkartan emperyalizm, bu kez 
Yemen'de olup bitenlere seyirci 
kalmış, göstermelik çağrılarla 
yetinmiştir. 

Emperyalizm Daha Çok 
Petrol, Daha Sağlam 
İşbirlikçiler Arıyor! 
Ortadoğu zengin petrol yatak-

ları ve stratejik yönüyle emper-
yalizmin her dönem önem verdi-
ği bir bölge olmuştur. Ancak 
sosyalist blokun varlığı koşulla-
rında -özellikle Sovyetler Birli-
ği'nin etki ve gücünden kay-
naklı- bu bölgede kendine yete-
rince sömürü ve egemenlik ka-
nallarını yaratabilmiş değildi.. 

Sovyetler Birliği dağıldıktan 
sonra bu durum değişti. Emper-
yalizm adım adım karşısındaki 
güçleri dize getirmeye yöneldi. 
Bu süreçte bölge devletlerine 
şiddet ya da baskı yöntemleriyle 
geri adım attırıldı. 

Güney Yemen ise bu geliş-
melerden emperyalizm ve Arap 
Birliği'nin zorlamasıyla Kuzey'le 
birleşerek payına düşeni aldı. 
Güney Yemen'i bölge devletle-
rinden ayıran önemli bir özelliği 
vardı. Bu özelliği çok uzun olma-
sa da demokratik-sosyalist bir 
geçmişe sahip olmasıydı. Güney 
Yemen geçmiş sosyalist birikimi- 

nin de etkisiyle emperyalizmin 
birleşme görüntüsü altındaki Gü-
ney Yemen'i yutma oyununu 
geç de olsa anladı. Üzerine ya-
pılan hesapları kavradığında, bu 
oyunun bir figüranı olmaktan 
kurtulmaya, tekrar geçmişteki 
demokratik Yemen olmaya ça-
lıştı. Bu yönelim elbette olumlu 
bir adımdı. Ne var ki Güney Ye-
men, emperyalizmin sömürü ve 
egemenliğinden çıkmak için at-
tığı bu adımda geç kalmıştı. 

Sınıflar mücadelesinde tarih-
sel haklılık ve ilericilik uzun 
erimde ne denli önemliyse; poli-
tikada kısa erimde güç olmak da 
o denli önemlidir. Demokratik 
Yemen Güçleri ne yazık ki, bu 
yasayı değiştirecek güçten yok-
sundu. Bu yüzden Sovyetler Bir-
liği dağıldıktan sonra emperya-
lizmin elde ettiği güce ve taktik-
sel üstünlüğe yenik düştü. 

Bu gelişmelerle emperyalizm, 
sömürü ve egemenliğini pekiştir-
mesinin önündeki Güney Ye-
men'i ortadan kaldırırken, öte 
yandan da Kuzey Yemen ege-
menlerine savaşta verdiği des-
tekle iyi bir işbirlikçisi olması yo-
lunda önemli adımlar artırmıştır. 
Nitekim, Kuzey Yemen hükümeti 
Güney'i yenmesinin ardından 
Yemen Planlama ve Kalkınma 
Bakanı Abdülkerim El-iryani ta-
rafından BM Genel Sekreteri 
Butros Galli'ye gönderilen mek-
tupla, emperyalizme bağımlılı-
ğını ifade ederek işbirlikçiliğini 
kanıtlamıştır. Arap Birliği ise 

"BM ile işbirliği içinde Yemen'in 
ihtiyacı olan tüm insani yardım-
ları sağlamaya hazır olduğunu" 
açıklayarak Yemen egemenleri-
ne "Emperyalizmsiz hiçbir des-
tek vermeyiz. Emperyalist sömü-
rü dünyasında siz de yerinizi al-
mak zorundasınız." mesajını ve-
rerek, Yemen'i emperyalizmin 
dünyasına daha fazla girmeye 
zorlamıştır. 

Zafer İçin Marksist-Leninist 
Önderlik 
Güney Yemen güçleri yenilgi-

nin arifesine geldiklerinde, ön-
derleri çareyi Umman'a kaçmak-
ta buldular- Bu kaçışı ise Güney 
halkının iyiliği ve tekrar mücade-
leyi yükseltebilmek için yaptıkla-
rını açıkladılar. Ancak bu geliş-
menin ardından Güney Yemen 
"önderi" El Beid, Umman'lı yetki-
liler aracılığı ile "politikayı kesin-
likle bıraktığını, ne Umman'da, 
ne de başka bir yerde siyasi fa-
aliyetlerde bulunmayacağını" 
dünya kamuoyuna bildirdi. Keza, 
kaçan diğer önderlerin durumu 
da farklı değildir. Mevcut bu du-
rum, Güney Yemen önderliğinin 
ilk açıklamalarının ne kadar "sa-
mimi" olduğunu ortaya koymak-
tadır. 

Halkımızın arasında bir ata-
sözü vardır; "Perşembe'nin gelişi 
Çarşamba'dan bellidir." Ger-
çekten de öyledir. Güney Ye-
men önderlerinin Sovyetler Birli-
ği'nin dağılmasıyla sağa savrul-
ması, kendi özgücünden yoksun 

emperyalizmle, uzlaşmaya da-
yalı bir politik hat benimsemesi 
bugünlere gelişini kaçınılmaz kıl-
mıştır. Bununla birlikte birlik sü-
recinde zaman zaman sosyalist-
ilerici öğeleri savunması olumlu 
olmakla birlikte yetersiz bir tavır-
dır. Emperyalizmin, Güney'i, Ku-
zey aracılığıyla yutma amacını 
anlayıp ayrıldıklarında ise geç 
kalınmıştır. Emperyalizm artık 
Güney Yemen'in zaaflarını gör-
müştür. Bu noktada medyasıyla, 
tankı-topu-tüfeği ve de bölgede-
ki işbirlikçileriyle Güney Yemen'i 
yutma oyununu sahneye koy-
muş ve oynatmıştır. 

Yemen'de sahneye konulan 
oyun bir kez daha, emperyaliz-
min şiddet üretmeden sömürü 
ve zulüm düzenini sürdüremeye-
ceğini ortaya koymuştur. Bunun-
la birlikte halkların geleceğinin 
belirlenmesinde doğru devrimci 
önderliğin olmazsa olmaz önem-
de olduğunu da açığa çıkartmış-
tır. Bugün Güney Yemen halkı-
nın içine sokulduğu durumda, 
özgücüne ve halkına güvensiz 
önderliğin büyük payı vardır. Bu 
eksiklik, Güney Yemen önderli-
ğinin önce emperyalizmle uzlaş-
masına, gelinen aşamada da 
Güney Yemen'in yutulmasına 
yol açmıştır. Şimdiye kadar ya-
şanan onlarca örnek göstermiş-
tir ki; emperyalizmle uzlaşma 
halklara zulüm ve sömürüden 
başka bir şey getirmiyor. Bu ger-
çeğin bir kez de Güney Ye-
men'de kanıtlanması, emekçi 
halkların kurtuluşunun M-L ön-
derliklerle olacağını bilinçlere 
kazımıştır. 

Yemen halkının emperyaliz 
me ve onun uşaklarına karşı 
verdiği onurlu bir mücadele tarihi 
vardır. Bu tarihte anti-emperya-
list, bağımsızlıkçı bilinçle ulusal 
onuruna sahip çıkışı, engin geril-
la savaşı deneyimi hala bellek-
lerde canlılığını korumaktadır. 
En önemlisi de M-L doğru dev-
rimci önderliklerin mücadeleden 
çıkacağını bilmesidir. Yemen 
halkı her ne kadar bugün doğru 
devrimci önderliğin eksikliğini 
yaşasa da, bu eksikliğini gidere-
cek dinamikleri fazlasıyla taşı-
maktadır. 

  

Nijerya'da General Sani Abac-
ha'ya karşı Temmuz ayı başında 
başlatılan genel grev gösterilerle 
sürüyor. "Demokrasi İçin Kampan-
ya" adıyla oluşturulan ve başını 
petrol işçileri ve sendikalarının çek-
tiği hareketin yönlendirdiği grevler 
Nijerya'da hayatı büyük ölçüde et-
kiliyor. 

Genel grevin hedefleri arasında 
işçilerin ekonomik durumlarının dü-
zeltilmesinin yanısıra askeri cunta-
nın yönetimden çekilmesi, geçen 
yıl yapılan seçimlerden sonra tutuk-
lanan muhalefet lideri Moshood 
Abiola'nın serbest bırakılması da 
bulunuyor. Geçen yıl yapılan se- 

çimlerde, muhalefetin adayı önde 
gitmesine rağmen, seçim sonuçları 
açıklanmamış ve Abiola tutuklan-
mıştı. 

Temmuz ayından bu yana süren 
grevlerle birlikte Lagos ve İbada gibi 
Nijerya'nın büyük şehirlerinde 
kitlesel gösteriler de sürüyor. Gös-
terilerde, askerler ile halk arasında 
yaşanan çatışmaların en şiddetlisi 
18 Temmuz günü Lagos'ta gerçek-
leşti. Kitleye saldıran askerler yirmi-
den fazla insanı katlettiler. 

Muhalefet lideri M. Abiola'nın 28 
Temmuz günü yapılan mahkemesini 
protesto eden göstericilere polisin 
saldırması sonucu üç kişi ölür- 

ken birçok kişi de yaralandı. Ülke-
deki greve öncülük eden iki büyük 
petrol sendikasının temsilcileri cun-
tanın tutumunda bir değişiklik ola-
cağına inanmadıklarını belirterek 
yönetimle görüşmelere katılmaya-
caklarını açıkladılar. 

Dünyada petrol üretiminde 
önemli bir yere sahip olan Nijer-
ya'da grevin petrol işçilerinde odak-
laşması, dünyada petrol sıkıntısına 
neden olurken, ülke ekonomisini de 
önemli ölçüde etkiliyor. Nijerya'da 
yaşanan bu durumu yakından takip 
eden ABD "arabuculuk" yapmaya 
soyunarak iki tarafı da etkisi altına 
almaya çalışıyor.  

Nijerya'da grevler ve gösteriler sürüyor 
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Emperyalizme bağımlılıkta ve 
yaltaklanmakta sınır tanımayan 
Çiller, 21 Temmuz'da Fransa 
Başbakanı Eduard Balladur'un 
resmi davetlisi olarak Fransa'ya 
gitti. Elbette Çiller'in bir ay içeri-
sinde Fransa'ya iki kez gitmesi 
boş yere değildi. Ziyaretler Fran-
sız emperyalizminin Türkiye ve 
Ortadoğu'da geliştireceği politi-
kaların ön adımını oluşturuyordu. 

Konuşulan yalnızca Ortadoğu 
politikaları değildi elbette. Fran-
sız emperyalistleriyle Türkiye te-
kelci burjuvazisi Türkiye pazarını 
nasıl daha fazla sömürebilecek-
lerinin projelerini de tartıştılar. 

Çiller, Fransa ziyaretinde ka-
labalık bir patronlar heyetini de 
beraberinde götürdü. Patronların 
Çiller'in beraberinde gitmesi ve 
daha ayaklarının tozuyla, Fran-
sız Patronlar Ulusal Konseyi 
CNPF'nin Uluslararası İlişkiler 
Bölümü'nün organizasyon top-
lantısına katılmaları ziyaretin asıl 
gündeminin ekonomik çıkar iliş-
kileri olduğunu gösteriyordu. 

Fransa, Türkiye'deki yatırım 
alanlarına girmek, aynı zamanda 
Türkiye'yi bir sıçrama tahtası ola-
rak kullanıp, Ortadoğu ve Orta 
Asya cumhuriyetlerinin pazarları-
na girmek istiyor. Görüşmeler 
sonrası basına açıklamalar ya-
pan Fransa Dışişleri Bakanı Alain 
Juppe, Başbakan Çiller'le yaptığı 
görüşmeyi olumlu değerlendiriyor 
ve "Türkiye ile Fransa arasındaki 
ekonomik ve ticari ilişkiler mü-
kemmel düzeydedir." diyor. 

Fransa ziyaretinde özelleştir-
me konusuna da özel olarak de-
ğinilirken, bu konuda bir türlü is-
tediği başarıyı elde edemeyen 
Çiller, Fransa'dan yardım istedi. 
Özelleştirme konusunda Anaya-
sa Mahkemesi her ne kadar iptal 
kararı çıkardıysa da Çiller Fran-
sız tekellerine bu konuda güven-
ce verdi. Görülen odur ki, binler- 

ce işçiyi işinden eden, sendika-
sızlığı, örgütsüzlüğü ve yoksullu-
ğu getiren özelleştirme Fransa 
ve diğer emperyalist ülke/erin 
sermayesiyle hayata geçirilmeye 
çalışılacak. 

Türkiye Avrupa Birliği (AB) 
ilişkilerinin de görüşüldüğü ziya-
rette bu konuda da olumlu adım-
ların atıldığı belirtiliyor. Fran-
sa'nın AB'nin dönem başkanlı-
ğını yapacağı 1995te, Türkiye-
AB ilişkilerinin yoğunlaşacağının 
ve Paris'in Türkiye'nin Gümrük 
Birliği'ne girmesi için destek su-
nacağının açıklanması bunu 
gösteriyor. Böylece emperya-
lizm, Türkiye aracılığıyla Ortado-
ğu ve Orta Asya cumhuriyetleri-
ne daha rahat ve emin bir şekil-
de girecek ve sömürüsünü de 
katmerlendirebilecektir. Çiller bu 
konuda, "Fransa'yla Türkiye ara-
sındaki ekonomide öngörülen bir 
dizi hedefe daha yakınız, işbirli-
ğimiz Türkiye'nin sınırlarını aşa-
cak şekilde genişliyor. Ekonomik 
işbirliğimiz 'Ortadoğu'da Yeni 
Barış Planı' için yararlı olacaktır." 
diyerek emperyalizme daha fazla 
teslimiyetin adımlarının atıldığını 
-övünerek- açıklıyor. Ulusal 
onursuzluğun dış politika haline 
getirilmesinin yeni ve son olma-
yan bir örneğidir bu da. 

Ziyarette işlenen diğer bir ko-
nu da insan hakları ihlalleri ve 
Kürt sorunuydu. Bu konuda Çil-
ler'e baskı yapıldığı ve demokra-
tik açılımlara gidilme konusunun 
dayatıldığı gibi bir imaj yaratılma-
ya çalışılsa da aslında tüm bun-
ların bir göz boyamadan ve al-
datmadan ibaret olduğu açık. Ya-
kın süreçte Avrupa Konseyi'nde, 
AGİK (Avrupa Güvenlik ve İşbirliği 
Konferansı)'te ve VVashing-
ton'daki ABD kongresinde de 
gündeme getirilen bu konuda 
emperyalizmin asıl amacı; hem 
kendi kamuoyunun tepkisini yu- 

muşatmak, hem de Kürdistan'da-
ki ulusal kurtuluş mücadelesini 
eriterek Ortadoğu'yu "dikensiz 
gül bahçesine" çevirmektir. 

Fransa'nın "insan hakları ih-
lallerine son verilmeli", "Kürt so-
rununda siyasi çözüm yollan 
aranmalı" yaklaşımlarına karşı 
Çiller, yasaların var olduğunu ve 
aslında bu konuda yanlış izle-
nimler olduğunu açıklarken, "İn-
san hakları konusunda gelenek-
sel olarak Fransa'nın Türkiye'nin 
yanında olduğunu görüyoruz. 
Türkiye'nin teröristlerle, PKK ile 
yaptığı mücadele ve Türkiye'nin 
toprak bütünlüğü konusunda 
Fransa ve Türkiye tamamen aynı 
görüşleri savunuyor." sözleriyle 
de Fransa'nın Kürt sorunundaki 
"duyarlılığı'nın demagojik yanını 
itiraf etmiş oluyor. Zaten aksi 
emperyalizmin doğasına aykırı-
dır. Emperyalizm doğası gereği 
sömürücü, katliamcı, baskıcı ol-
duğu gibi bunu bin bir demagoji 
ve yalanla da gizlemeye çalışır. 

Fransa bir yandan açlık, sefa-
let, yoksulluk içinde olan halkları 
daha fazla sömürmek için Ruan-
da'yı işgal ederken, bir yandan 
da demokrasi havarisi kesilip, 
bunu "dünya barışı", "destek", 
"insani yardım" kılıflarıyla gizle-
meye çalışmakta ve bu ikiyüzlü 
politikasının bir uzantısı olarak 
da Türkiye'ye insan hakları ve 
Kürt sorununda "öneriler" sun-
maktadır. 

Diz boyu demagoji, boğazına 
kadar ulusal onursuzluk... Oligar-
şinin Çiller iktidarı tüm bunların 
karşılığında emperyalizmden kri-
zini hafifletecek 3-5 dolar ve bi-
raz "siyasi destek" istiyor. Ayda 
iki değil yirmi iki kez de gitse bu-
lamıyor, bulamayacak. Çünkü 
emperyalizmde asıl olan kendi 
çıkarlarının dayatılmasıdır. 
Çünkü taşıma suyla 
değirmen dönmez... 

İsviçre'de 
Marks 
sergisi 

Temmuz ayının başlarında 
İsviçre'de Neuchatel Etnograf-
ya Müzesi'nde "Marks 2000" 
adlı bir sergi açıldı. Serginin 
reklamı için, Neuchatel kentinin 
reklam panoları, Marks'ın bü-
yük posterleriyle donatılırken, 
standlarda Marks'ın el yazma-
sından bir mektup, 30 bin isviç-
re Frangına (750 milyon lira) 
satışa sunuldu. Marks'ın yaşa-
mını, eserlerini tanıtan bu sergi 
bir olumluluk gibi görünse de, 
öne çıkarılan Marks'ın ideolo-
jik, felsefi, bilimsel çalışmaları-
nın özü değil, biçimsel yanla-
rıydı.. 

Marks için sergi açan kapita-
lizm, Marks'ı tanıtırken onun bi-
limsel dünya görüşünden çok, 
özel yaşamını ön plana çıka-
ran, görüşlerini geçmişte kalan 
fikirler olarak sunan bir yakla-
şımla Marks'ı Marks olmaktan 
çıkararak, onu ideolojik olarak 
öldürmek ve sonra "sahiplene-
rek" kullanmak istiyor. 

Burjuvazi, sosyalizmin ön-
derlerine yönelik olarak, onları 
küçük düşürmekten, karalama-
ya kadar akla gelebilecek her 
türlü ahlaksızlığı yapıyor. Bu 
saldırılarla halkların bilincinden 
silemediği ve kurtuluş umudu 
olarak yaşamaya devam eden 
devrimci önderleri "öldürmenin" 
bir başka yolunu deniyor. Sos-
yalizm ideolojisinin, biliminin te-
mellerini atan, mücadele eden, 
devrimlerini zafere ulaştıran ön-
derler bu yanlarıyla değil, biçim-
sel özellikleriyle öne çıkarılıp, 
burjuvazi tarafından kullanılma-
ya çalışılıyor. Böylece burjuvazi 
öldüremediği, unutturamadığı 
devrimci önderleri, düşüncele-
rinden, mücadelelerinden so-
yutlanmış halleriyle kapitalist 
sisteme entegre edilmiş bir şekle 
dönüştürmek istiyor. 

Örneğin; Küba devriminin iki 
önderinden Castro, demokrasi 
düşmanı, bir zorba olarak gös-
terilirken, Che'nin, enternasyo- 

Marks için sergi açan İsviçre 
kapitalistleri, kapitalizmin tari-
hin çöplüğündeki yerini göste-
ren Marks'ı "öldürmek" için 
yaşatıyor görünüyorlar. 
nalist, sosyalist kimliği unuttu-
rulmaya çalışılarak, iyiliksever 
bir kahraman olarak "övgüye" 
boğulmasında olduğu gibi... 
Stalin'ler, Kim İl Sung'lar cani, 
diktatör, katil olarak dünya 
halklarına lanse edilirken, Sov-
yet halklarının Alman faşizmine 
karşı 20 milyon şehit vererek 
sosyalizme ve Stalin'e sahip çı-
kışları emperyalizm için hiçbir 
şey ifade etmiyor. Kore halkı 
Kim il Sung'u milyonlarla uğur-
larken, emperyalist medya bu-
nu bir puta tapınma olarak sun-
maya çalışıyor. 

Emperyalizmin tüm bu çaba-
larına rağmen sosyalist önder-
ler, tarihsel haklılıklarından al-
dıkları güçle ve emekçi halkla-
rın mücadelesiyle yaşıyorlar. 
Emperyalizm, kapitalist siste-
min içinde kendisiyle uzlaşarak 
yaşayan "iyi sosyalistler" arar-
ken, Marks'ı da müzelere dev-
retmeye çalışıyor. Ne var ki bo-
şuna bir çaba bu. Emperyaliz-
me karşı bağımsızlık, demok-
rasi, sosyalizm şiarını her türlü 
bedeli göze alarak yükselten 
devrimciler, -yani emperyaliz-
min gözündeki "kötü sosyalist-
ler- Marks'ı, Marksizmi yaşatı-
yorlar ve yaşatacaklar. Bundan 
kimsenin şüphesi yok. 

 

İngiltere ve Galler bölgesinde ceza 
yasalarının, polisin yetkilerinin geniş-
letilmesi ve insan hakları ihlallerini 
meşrulaştırma amaçlı değiştirilmek is-
tenmesine İngiliz halkı büyük tepki 
gösterdi. 

Ekim'de yürürlüğe girmesi düşünülen "yeni 
ceza yasası" ile polise geniş yetkiler veriliyor. 
Yasayla birlikte polis istediği insanı gerekçe 
göstermeksizin sokak ortasında arayabilecek. 
Gözaltına alınanlar "konuşma hakkına" sahip 
olamayacak, polis istediği tutukluyu avukatı 
olmadan sorgulayabilecek. Yasada ayrıca, 
grev gözcülüğü, yürüyüş, gösteri vb. 
eylemliliklerin yapılmasını yasaklayan maddeler 
de, belediye evlerinde yaşayan evsizlerin 
sokağa atılması için belediyenin polis güçlerini 
kullanma yetkisi ve 10 yaşındaki çocukları 
hapse atma yönündeki düzenlemeler de 
bulunuyor. 

 
Majör hükümetini faşist olarak niteleyen İngi-

liz halkı, bu yasayla birlikte krizin suçlusu olarak 
gösterildiklerini ve faturanın da kendilerine çıka-
rıldığını belirtiyorlar. İngiliz hükümetinin uygula-
malarını on binlerce kişinin katıldığı yürüyüş, 
grev ve gösterilerle protesto eden işçi ve emek- 

çilerin en büyük eylemliliği 24 Temmuz günü 
Londra'da gerçekleşti. 
İçlerinde sosyalist ve çevreci grupların da bu-

lunduğu yaklaşık 60 bin emekçi Londra Başba-
kanlık binası önünde toplandılar. Başbakanlık 
binasının demir parmaklıklarına tırmanarak içeri 
girmek isteyen göstericilerle polis arasında ça-
tışmaların yaşandığı mitingde konuşan işçilerin 
ve çeşitli kesimlerin temsilcileri, Majör hükümeti-
nin anti-demokratik uygulamalarına karşı birlikte 
dayanışma ve mücadele edilmesi gerektiğini 
vurguladılar. 

Fransa'nın Ortadoğu oyunları ve Çiller 
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12 Eylül sonrası toplumsal muhale-
fetin hız kaybetmesi ile doğan boşluk-
ta "Ağlama Bebeğim" diyerek ortaya 
çıkan Ahmet Kaya, parçalarında sol 
söylemler kullanarak kendine ilerici, 
demokrat bir misyon biçmişti. Aslında 
Ahmet Kaya'nın türküleri, 12 Eylül 
sonrası geleneksel sol saflarda hakim 
olan yenilgi ve yılgınlık psikolojisinin 
arabesk temalarla güçlendirilmesinden 
başka bir şey değildi. Cuntanın en kü-
çük taleplere tahammül edemediği dö-
nemde ortaya çıkmış olan Ahmet Ka-
ya, aşıladığı yılgınlık nedeniyle cunta 
tarafından da hoşgörüyle karşılanmış, 
hatta desteklenmiştir. 

Devrimci sanatçıların, halkın sanat-
çılarının gözaltına alınıp işkencelerden 
geçirildiği, tutuklanıp cezaevine konul-
duğu, konserlerinin bir bir yasaklan-
dığı bir ülkede yaşıyoruz. Oysa "büyük 
devrimci, sosyalist" Ahmet Kaya her 
gün ekranlarda boy gösteriyor. Her 
parçasında "tedirgin'liği aşılıyor; "do-
kunmayın! Dokunursanız siz de yanar-
sınız" diyor. Onun da başı beladan hiç 
kurtulmuyor. Halka umut dolu türküler 
söylediği için değil başına gelen bunca 
iş; kaçak Mercedes davaları yüzün-
den. 

Her televizyon programında, her 
gazete röportajında Ahmet Kaya'yı 
devrimcilik üzerine nutuk atarken gör-
mek mümkündür. Fakat Ahmet Kaya, 
insanların duygularını sömüren, dev-
rimciliği de bunun için kendine kılıf 
edinen bir tacirden başka bir şey de-
ğildir. Ahmet Kaya'nın devrimciliği dü-
zen çarkları içinde hapsolmuş, safları 
belirlemek gerektiğinde de düzen çar-
kının dişlisi olmaktan çekinmemiş bir 
"devrimcilikti r. 

Halkın düzene olan tepkisi günden 
güne büyürken, bu tepki alanlara ak- 

 

Mezopotamya Kültür Merkezi'nin 
"çocuk eğitimi" bölümünde yaşları 4-14 
arasında değişen 100 çocuk tarafından 
oluşan GÜLEN MEZROBOTAN'ın Ji 
Dine re Aşiti" (Dünyaya Barış) adlı ço-
cuk müzikali, 30 Temmuz Cumartesi 
günü Ortaköy Kültür Merkezi'nde sergi-
lendi. Sekiz aydır çalışmaları yürütülen 
"Dünyaya Barış" adlı çocuk müzikali iki 
perdeden oluşuyor. Müzikalde yer alan 
şarkılar Kürtçe, Türkçe, İngilizce, Fran-
sızca, Yumanca, Arapça ve Alman dil-
lerinden oluşuyor. Bu müzikalde Çin, 
Hint, Arap, Avrupa, Afrika, Yuman, Kı-
zılderili, Türk ve Kürt halklarından ço-
cuklar temsil ediliyor. Farklı dillerden 
ve uluslardan çocukların oluşturduğu 
bu uyumlu ve güzel görüntü bir gül 
bahçesini andırıyor. Dünya çocukları 
Kürt çocuklarını ziyarete gelerek şimdi-
ye kadar gecikmiş olan bir dayanış-
mayı sergiliyorlar. Birlikte oynanan de-
ğişik oyunlar savaşı temsil eden çocuk-
ların gelişi ile bozulur. Çocuklar parça 
parça bölünür ve çığlıklar birbirine karı-
şır. Bu çaba hem parçalanan o güzel 

maya başlarken, Kürt halkı bunca acı-
ya, katliama rağmen direnmeye de-
vam ederken, Ahmet Kaya da Tedir-
ginliğinden kurtulmuş şarkılarını dağ-
lara söylemeye başlamıştır. Çünkü yıl-
gınlık aşısı tutmamıştır. Mücadelenin 
geldiği boyut, Ahmet Kaya'yı arayışla-
ra yöneltmiştir. Marjinalliği, umutsuzlu-
ğu her zamanki boyutuyla işleyemez-
di. Ve Bunun için şarkılarını dağlara 
söyledi. 

"Benim sonum dünden bellidir" di-
yen Kaya, bugün "sıkılı bir yumruk gibi 
giriyoruz hayata" diyor. Sıkılı bir yum-
ruk gibi hayata giren Ahmet Kaya gibi-
leri değil, her gün bedeller ödeyen, iş-
kencelerden geçen, katliama uğrayan-
lardır. 

Maya tutmuştur bir kez. Mücadele 
hayatın her alanında boyutlanarak sü-
rüp gidiyor. Burjuvazinin istediği tepki- 
 

ülkeyi hem de dünya çocuklarının kar-
deşliğini bozma çabalarıdır. Geleceği 
temsil eden çocukların umut ve sevgi 
yüklü dansları savaşları kaçırtır. Ço-
cuklar tekrar bir araya gelir ve katliam-
lar protesto edilerek değişik dilerden 
sevgi, barış, dostluk ve kardeşlik şarkı-
ları söylenir. 

Son sahnede müzikalde oynayan 28 
çocuk yerel kıyafetlerini çıkarıyor ve 

nin örgütlenmesi, büyümesi değil dü-
zen sınırları içine çekilip nötralize edil-
mesi, giderek de yok edilmesidir. Bu 
yüzden Ahmet Kaya bilerek ya da bil-
meyerek burjuvaziye hizmet ediyor. 

Çünkü, ne kadar radikalleşse de 
şarkıları hala umutsuzluk yayıyor, hala 
mücadeleyi inkar ediyor. 

"Şarkılarım Dağlara" kaseti Ahmet 
Kaya için bir "gömlek değiştirmek" ni-
teliğini taşıyor. Ama kabuk yenilese de 
Ahmet Kaya yine bildiğimiz Ahmet Ka-
ya. Arabeski sol söylemlerle bezeyip 
"özgün müzik" adıyla cebini dolduran 
Ahmet Kaya için yeni bir "özgürlük" 
vardı; o da dağlardı. Dağlar, ezilen 
halkların kurtuluş mücadelesinde bir 
mevzidir, bir umuttur. Göğsünde ba-
rındırdığı birçok yiğitle, haksıza verilen 
savaşta iyiden, güzelden yana saf tut-
muştur dağlar. Öyleyse dağları anlat-
mak kimin hakkıdır? Ahmet Kaya, uğ-
runa şehitler verilen, bedeller ödenen 
bir mücadeleyi anlatabilir mi? Mücade-
lenin ateşini yüreğinde hissetmeyen 
hiç kimse de anlatamaz. Zaten anlat-
mıyor da... 

Ahmet Kaya'yı yılgın ve korkak ruh 
halinden çıkartıp yüzünü dağlara dön-
mesine sebep olan başta da belirttiği-
miz gibi devrimci yurtsever mücadele-
nin halklarımızda karşılığını bulması-
dır. Bunun farkında olan Ahmet Kaya 
sinsi bir tüccar tavrıyla bu potansiyeli 
yakalamak niyetindedir. Kaldırdığı sol 
yumruğun ve "devrimci duygularla" 
seslenmesinin nedeni gündemde kal-
mak, geleceğini kurtarmak vb. kaygı-
sındandır. 

 
"Şarkılarım Dağlara" kasetinin ne 

kadar "umut dolu", ne kadar "radikal" 
ne kadar "özgün" olduğunu "Ağladık-
ça" isimli parçayı dinleyince daha iyi 
anlıyoruz. Rakı kokan arabesk bir söy-
lem, Adnan Şenses'le bütünleşmiş bir 
yorum ve yine bildik Ahmet Kaya 
umutsuzluğu. Kasetteki birkaç keskin 
ama altı boş slogan da Ahmet Kaya'yı 
Ahmet Kaya olmaktan kurtaramıyor. 

Bir diğer dikkat çeken parça da "Sa-
za Niye Gelmedin" isimli türkü. Kına 
gecelerinde söylenen bu türkü, bir 
ananın kızına sitemini içerir. Ahmet 

 

beyaz giysileri ile barışı simgeliyorlar. 
Mezopotamya Kültür Merkezi çocuk 

korosu Gülen Mezrobotan bu müzikal ça-
lışmasını birçok dünya ülkesinde sergile-
yebilmek için UNlCEF'e başvurdu. Bu et-
kinliklerden elde edilecek geliri de tüm 
dünya çocuklarına armağan edecek. 

Oyunu Rotinda Yetkiner yazmış, 
Muhlis Asan ise yönetmenliğini yapı-
yor. 

Kaya ise oturak alemlerinde söylenen 
bir türkü haline getirmiş "Saza Niye 
Gelmedin"i. Bu türkünün televizyon kli-
binden görüntüleri ise Ahmet Kaya ki-
şiliğinin ne kadar yozlaştığını, para uğ-
runa halkın değerlerini nasıl dejenere 
ettiğini açıklamaya yetiyor. 

Mücadele büyüyor; büyüdükçe de 
değerlerimizi, kültürümüzü kullanmak, 
dejenere etmek isteyenler çıkacaktır. 
Şehitler pahasına büyüttüğümüz mü-
cadelemizin bu tür tacirler tarafından 
kullanılmasına izin vermemeliyiz. 

 
"Elbette büyük ve tehlikeli iş! 

Sana şunu da söyleyeyim, yalnız 
polisten değil, herkesten 
korumalısın. Kimseye bir şey 
söyleme. Babana da, en yakın 
dostuna da söyleme. Çünkü bu 
yaptığın iş 'en ciddi parti sırrıdır'. 
Ve parti sırrını ele veren her insan, 
parti önünde, arkadaşları önünde 
ve bütün Bulgaristan halkı önünde 
iki kat suç işlemiş olur. Seni 
darağacına da çekseler, 'parti sırrı'nı 
yine korumalısın. Kimseye bir şey 
sorma ve kimseye bir şey söyleme. 
Seni parça parça etseler bile 
susmalısın!" 

Romanın kahramanı Petrak bu 
sözleri hiçbir zaman unutmadı. 
Daha çok küçükken yaşlı bir 
Partizanın kendisine verdiği ilk 
dersti bu: Parti sırrını korumak... 

Nazi işgalcilere ve faşist 
işbirlikçilere karşı partizan 
savaşının verildiği II. Emperyalist 
Paylaşım Savaşı günlerinde 
Bulgaristan'da geçen roman her 
devrimcinin, her yurtseverin 
düşmana karşı koruması gereken bir 
değeri anlatıyor; parti sırrını... 
Romanın kahramanı Petrak ve 
arkadaşları işkencede direnmenin, 
ölümler pahasına arkadaşlarını ve 
örgütünü savunmanın anlamını 
ortaya koyuyorlar kendi 
yaşamlarıyla 

Devrimci tavır ve yaşam üzerine 
yazılmış romanlar dizisine olumlu 
bir katkı olan kitabın 3. baskısını 
YAR Yayınları yapmış, ilgiyle 
okuyacağınızı sanıyoruz. 

Ahmet Kaya; Sarkıları
hangi dağlara? 

MKM Çocuk Korosu Gülen Mezrobotan'ın 
"Dünyaya Barış" müzikali OKM de sergilendi 
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Toplu halüsinasyon 
.... tarihinde İstanbul DGM'de görü-

len Devrimci Sol'cuların mahkemesin-
de tutsaklar salonda bulunan bir iş-
kenceci komiserin salondan çıkması-
nı, onunla aynı salonda bulunamaya-
caklarını belirtirler hakime. Tutsakların 
avukatları da talebi tekrar ederler. Bu-
nun üzerine işkenceci komiser salon-
dan çıkarken avukatların üzerine sal-
dırıp, onları tartaklamaya çalışır... 
Avukatlar hakimi uyarırlar ve bu olayın 
zapta geçmesini isterler. Hakim kabul 
etmek istemese de ısrar üzerine zapta 
geçirmek zorunda kalır olayı. Fakat o 
sırada salonda bulunan cezaevi gü-
venliğinden bir subay hakime: "Benim 
sözlerimi de zapta geçmenizi istiyo-
rum. Az önce yazmış olduğunuz olay 
bu mahkeme salonunda yaşanmamış-
tır. Böyle bir olay yoktur." der. Hakim 
hiç itirazsız yazdırır. "Yukarıda yazıl-
mış olay yaşanmamıştır." 

Tutsaklar ve avukatlar toplu halüsi-
nasyon gördüler herhalde. 

"Ah şu maaş farkları" 
Zulme ve Sömürüye Karşı Güçbirli-

ği'nin Kadıköy'de düzenlediği "Emekçi-
lerden Uyarı" mitinginden dönüyoruz... 
Vapurda bir gazeteci arkadaş anlatı-
yor. Bem-Sen Genel Başkanı Ali Oral 
konuşurken kürsünün yanında görev 
yapan bir polis arkadaşın yanına gele-
rek "Yahu şu bizim maaş farkları var 
ya... Çok az biliyor musun?" der. Ga-
zeteci arkadaş pek ilgilenmez polisle. 
Fakat Ali Oral konuşmasının şiddetini 
artırdıkça polis durduğu yerde dura-
maz. Konuşmada "Emekçilerin kendi-
lerini sömüren bir avuç azınlıktan mut-
laka hesap sorması gerektiğinden 
bahsedince polis yine arkadaşın yanı-
na gelir. "Yahu kardeşim gerçekten 
çok az zam yapıyorlar. Bir şeyler yap-
mak lazım" Fakat yine ilgi görmez. Ar-
kadaş mitingin bitiminde sürekli kendi 
kendine sorular sorar halde şaşkın 
şaşkın ortalıkta dolaşan polisin hala 
"Yok Çok bir şeyler yapmak lazım" de-
diğini duyar yanından geçerken. 

İnsan Hakları Bakanı Azimet 
Köylüoğlu: 
-"Cudi'ye çıkıp askerleri 
denetleyeceğim." 
-Dağcıların bir deyişi vardır. 
"Dağdan inmek, çıkmasından 
çok daha zordur." 

Hürriyet gazetesi genel yayın 
yönetmeni Ertuğrul Özkök: -
"Türkeş, Türkiye tarihinin en 
güzel ve yapıcı özeleştirisini 
yapıyor." 
-Özkök, senin yazıların deter-
jan değil ki kan lekesini 
çıkarsın. 

 
 



  

 


